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PIESE PRINCIPALE - GLAVNI DIJELOVI - GtOWNE CZESCI

MAIN PARTS - PARTI PRINCIPALI - KYPIA MEPH -OCHOBHU YACTHU -

Keyless chuck (1)

Torque adjusting ring (2)
Operating mode changing ring (3)
Speed selector (4)

ON/OFF trigger (5)

Rotation direction switch (6)
Soft handle (7)

Work light (8)

Battery button (9)

Battery (not included) (10)
Hook (11)

Mandrino senza chiave (1)

Anello di regolazione della coppia (2)
Anello di cambio modalita d'azione (3)
Selettore di velocita (4)

Grilletto ON/OFF (acceso/spento) (5)
Interruttore del senso di rotazione (6)
Impugnatura morbida (7)

Luce di lavoro (8)

Pulsante della batteria (9)

Batteria (non inclusa) (10)

Gancio (11)

Autopato Took (1)

AaKTUALOG pUBULONG POTIAG (2)
AaktUAL0G aANayG TPOTIOU
Aettoupyiag (3)

Emloy€ag taxutntag (4) Zkavddin
ON/OFF (5) Atakomtng dpopdg
neplotpodric (6) Aapn (7)

Dwg epyaciog (8)

Kouuri pratapiog (9)

Mratapia (5ev ephapBavetad) (10)
Aykiotpo (11)

___Bc RO Q] _HR ____J _PL_

Be3k/to40B NaTpoHHMK (1)
MpbCTeH 3a peryanpane Ha
BbPTALLMA MOMEHT (2)

MpbCTEH 32 CMAHA HA pPerknma Ha
pabora (3)

M36upaTten Ha ckopocTTa (4)
CryCbK 3a BK/IKoYBaHe/M3KouBaHe (5)
lMpeBKlOYBaTEN 33 MOCOKATa Ha
BbpTeHe (6)

Meka apbskKa (7)

Pa6oTHa cBeTavHa (8)

ByToH Ha 6aTepusTa (9)

Barepus (He e BKtoHeHa B KomviekTa) (10)
Kyka (11)

Mandrina fara cheie (1)

Inel de reglare a cuplului (2)
Inel de schimbare a modului de
functionare (3)

Selector de viteza (4)
Declansator ON/OFF (5)
Comutator pentru directia de rotatie (6)
Maner moale (7)

Lumina de lucru (8)

Buton baterie (9)

Baterie (neinclusa) (10)

Carlig (11)

Brzostezna glava (1)

Prsten za podeSavanje momenta (2)
Prsten za promjenu nacina rada (3)
Birac brzine (4)

ON/OFF okidac (5)

Prekida¢ smjera rotacije (6)

Meka rucka (7)

Radno svjetlo (8)

Gumb za bateriju (9)

Baterija (nije uklju¢ena) (10)

Kuka (11)
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Uchwyt bezkluczykowy (1)
Pierscien regulacji momentu
obrotowego (2)

Pierscien zmiany trybu pracy (3)
Przetacznik predkosci (4)

Spust ON/OFF (5)

Przetacznik kierunku obrotéw (6)
Miekki uchwyt (7)

Oswietlenie robocze (8)
Przycisk baterii (9)

Bateria (brak w zestawie) (10)
Hak (11)
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SYMBOLS
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Wear eye protection. Wear hearing protection. Wear protective gloves.
@ Wear a safety mask.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the
unit and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while.operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do hotever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using
unmodified plugs and matching outlets will,reduce therisk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded'materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet cenditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of.electric shock.

¢ When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which hasithe appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension

cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, useia residualcurrent device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

e Power tools can produce electromagnetic fields (EMF) that are not harmfulito the user.However, usérs of pacemakers and other similar medical devices
should contact the maker of their device and/or doctor for advice before operating the power tool.

Personal safety

o Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the powertool. Do not use the pewentool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while'operating theipower tool may. result.in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power-source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting pewer tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key orawrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

o Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or

long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

¢ Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

¢ When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.
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Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for the battery pack

Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

Protect the battery against heat (e.g., against continuous inténse sunlight), fire, water and moisture. There is a risk of explosion.

Do not short-circuit the battery pack. There is a risk.of explosion.

Only use the battery pack with compatible products from the manufacturer.

In case of damage and improper use of the battery pack, vapours may be emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of complaints. The vapours
can irritate the respiratory system.

After extended periods of storage, it may be necessary to chargeiand discharge the battery pack several times to obtain maximum performance.

The battery pack performs optimally when it is operated at normal reom‘temperaturey(20,°C + 5 °C).

Recharge only with the specified charger. Do not use any charger otherithan the one that is provided.

Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers or by force applied externally. An internal short circuit may occur, causing the
battery to burn, smoke, explode or overheat.

Occasionally clean the venting slots of the battery using a soft, clean and\dry brush.

Keep the battery pack out of the reach of children.

Remove the battery from the equipment when not in use.

Make sure the battery is removed prior to making any adjustments, changing aceessories, before carrying out maintenance or repair work and before storing
the tool.

Wipe the battery terminals with a clean, dry cloth if they become dirty.

Replace batteries which have been dropped from a height of more than one meter or which have been exposedto violent shocks without delay, even if the
housing of the battery pack appears to be undamaged. The battery cells inside the battery may have suffered serious damage.

Do not store the power tool and battery in locations where the temperature may reach or exceedi50 °C.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with plenty of clear water and seek medical attention right away. Contact of electrolyte with eyes may result
in loss of eyesight.

Safety instructions for cordless impact drills

Wear hearing protectors when impact drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory/fastener may contact hidden wiring. Cutting
accessories/fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
Maintain firm footing at all times. Be sure no one is below when using the power tool in high locations.

Keep hands away from rotating parts.

Operate the tool only when holding it firmly.

Do not touch the drill bit or the workpiece immediately after operation as they may be extremely hot and could burn your skin.

Some materials contain chemicals which may be toxic. Take caution to prevent dust inhalation and skin contact. Follow material supplier safety data.

If the drill bit cannot be removed even if the jaws are opened, use pliers to pull it out. Do not remove the drill bit by hand to prevent hand injury due to
contact with the drill bit's sharp edge.
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VIBRATION

Caution: Wear safety gloves and take frequent breaks when operating the power tool to minimize the risk of developing health problems due to prolonged
exposure to vibration.

Caution: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on the ways in which the
tool is used.

NOISE

Caution: Wear hearing protectors.

INTENDED USE
The tool is intended for impact drilling in brick, brickwork and masonry. It is also suitable for screwdriving and drilling without impact in wood, metal, ceramic
and plastic.
TECHNICAL DATA
Model BBP5145
Voltage 20V (Li-ion) * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
No load speed 0-500 / 0-2000 rpm safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
Maximum torque 150 Nm and may not be included in the product you just acquired.
Torque settings 20+3 * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
Metal chuck 1.5-13 mm or rep_la.cement work, inc!uding m?intenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.
Impact rate 0-6000 / 0-21000 bpm
* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
Motor Brushless equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
. K X importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
Other characteristics LED working light equipment.
BEFORE OPERATION

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making:any adjustments on the tool.

—
-

Installing or removing the battery (Fig. 1)

Warning:

e Always switch off the tool before installing or removing the battery.

¢ Hold the tool and the battery firmly when installing or removing the battery. Failure to'hold the tool and
the battery firmly may cause them to slip off your hands and result in damage to-the tool and battery and
personal injury.

¢ To remove the battery (2), slide it from the tool while sliding the button (1) on the front'of the battery:
To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and'slip.it into place.
Insert it all the way until it locks in place with a little click.

Warning:
e Always install the battery fully. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or someone around you.
¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

5 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FikKo



[EN]

Indicating the remaining battery capacity
e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery capacity.

Indicator lights Remaining
capacity

| —
Lighted OFF

1

. GREEN
W ORANGE 75% to 100%
N RED

G ORANGE 25% to 50%
. RED

1. Indicator lamps — L0% 0 255%
2. Check button - RED

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.
Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is placed under one of the following conditions:

Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to resume operation.

Overheat protection
When the tool/battery is overheated, the tool stops autematically. In this situation, let the tool/battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In‘this case, remove the battery from the tool and charge the battery.

ON/OFF trigger

Warning: Before installing the battery into the tool, alwaysicheck to see that the trigger actuates properly and returns to the "OFF" position when
released.

¢ To start operating the tool, pull the trigger (1).
- Tool speed is increased by increasing pressure on the trigger.
¢ Release the trigger to stop the tool.

Lighting up the front lamp (Fig. 2)

Caution: Do not look in the light directly

e Pull the trigger to light up the lamp (1).
- The lamp goes out about 10 seconds after releasing the trigger.

Note:
e When the tool is overheated, the tool stops automatically and the lamp starts flashing. In this
case, release the switch. The lamp should turn off.

e Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens. Be careful not to scratch the lens.

Rotation direction switch Fig. 2

Caution:

e Always check the direction of rotation before operation.

e Use the rotation direction switch only after the tool comes to a complete stop. Changing the direction
of rotation before the tool stops may damage the tool.

e When not operating the tool, always set the rotation direction switch to the neutral position.

e Depress the rotation direction switch (1) from the A side for clockwise rotation or from the B side

for counterclockwise rotation.

e When the rotation direction switch is in the neutral position, the trigger cannot be pulled.

Speed selector

Caution:

o Always set the speed selector fully to the correct position. If the tool is operated with the speed selector
positioned halfway between the "L" position and the "H" position, the tool may be damaged.

¢ Do not use the speed selector while the tool is running. The tool may be damaged.

¢ To change the speed, switch off the tool first.
e Push the speed selector (1) to display "H" for high speed but low torque or "L" for low speed but high torque.
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e Be sure that the speed selector is set to the correct position before operation.
¢ If the tool speed is drastically reduced during operation with the speed selector in the "H" position,
push the speed selector to the "L" position and restart operation. (Fig. 3)

Selecting the operating mode (Fig. 4)

Caution:

e Always set the ring correctly to the desired operating mode symbol. If you operate the tool with the ring
positioned halfway between the mode marks, the tool may be damaged.

e When changing the position from " § " to other modes, it may be a little difficult to slide the operating
mode changing ring. In this case, switch on and run the tool for a second at the " § " position, then stop
the tool and slide the ring to the desired position.

The tool has three operating modes.

g : Drilling mode (rotation only)
T : Hammer drilling mode (rotation with impacts)
& : Screwdriving mode (rotation with clutch)

¢ Select one operating mode suitable for the task at hand.
e Turn the operating mode changing ring (1) and align the symbol (2) that you selected with the arrow (3)
on the tool body.

Adjusting the torque (Fig. 5)

e The tool features 20 torque settings.
- The minimum torque setting is position ¥'and.the maximumitorque setting is position 20.
e The torque can be adjusted by turning the torque adjusting ring (1).
¢ Align the graduations (2) with the arrow (3) onithe tool body:
o Before actual operation, drive a trial screw into a'material to determine,which torque level
is required for a particular application.

ASSEMBLY

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before
making any adjustments on the tool.

Fig. 3

Installing driver bits/drill bits (Fig. 6)

1. Turn the sleeve (1) clockwise to open the chuck jaws.
2. Place the driver bit/drill bit (2) in the chuck as far as it will go.
3. Turn the sleeve counterclockwise to tighten the chuck.

Removing driver bits/drill bits (Fig. 6)
To remove the driver bit/drill bit (2), turn the sleeve (1) clockwise.
Installing the hook (Fig. 7)

Caution: When installing the hook, always secure it with the screw firmly. If not, the

hook may come off from the tool and result in personal injury.

e The hook (2) is convenient for temporarily hanging the tool.

e The hook can be installed on the left side of the tool.

e Insert the hook into the groove (1) in the tool housing and then secure it with a screw (3).
* To remove the hook, loosen the screw and then take it out.

OPERATING INSTRUCTIONS

Warning:
e Always insert the battery all the way until it locks in place. If not, it may accidentally fall out of the tool,
causing injury to you or someone around you.

¢ In case the speed falls drastically, reduce the load or stop the tool to avoid tool damage.

e Hold the tool firmly with one hand on the grip and the other hand on the bottom of the battery.
Note: Do not cover the vents (Fig. 8, item 1), as this may cause damage to the tool due to overheating.
Screwdriving

Caution:

¢ Adjust the adjusting ring to the proper torque level for the task at hand.

e Make sure that the driver bit is inserted straight in the screw head, or the screw and/or driver bit may be
damaged.
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¢ Place the point of the driver bit in the screw head and apply pressure to the tool.
e Start the tool slowly and then increase the speed gradually. Release the trigger as soon as the clutch cuts in.

Note: When driving wood screws, pre-drill a pilot hole 2/3 the diameter of the screw. This makes screwdriving easier and prevents splitting of the workpiece.
Hammer drilling

1. Turn the operating mode changing ring so that the arrow on the tool body points to the g symbol.
- When hammer drilling, all torque settings can be used.
2. Position the drill bit at the desired location for the hole, then pull the trigger. Do not force the tool.

o Light pressure gives best results.

¢ Keep the tool in position and prevent it from slipping away from the hole.

Do not apply more pressure when the hole becomes clogged with chips or particles. Instead, run the tool at an idle, then remove the drill bit partially from
the hole. By repeating this several times, the hole will be cleaned out and normal drilling may be resumed.

Drilling
Turn the operating mode changing ring so that the arrow points to the 8 symbol. Then proceed as follows:

Drilling in wood
e When drilling in wood, the best results are obtained with wood drills.

Drilling in metal

¢ To prevent the drill bit from slipping when drilling a hole, make an indentation with a center-punch and hammer at the point to be drilled. Place the point of
the drill bit in the indentation and start drilling.

e Use a cutting lubricant when drilling metals. The exceptions are iron and brass which should be drilled dry.

Caution:

¢ Pressing excessively on the tool will not speed up.the drilling. In fact, this excessive pressure will only serve to damage the tip of the drill bit, decrease the
tool performance and shorten the service life of the tool:

¢ Hold the tool firmly and exert care when the drill'bit begins to break through the workpiece. There is a tremendous force exerted on the tool/drill bit at

the time of hole break through.

A stuck drill bit can be removed simply by setting the rotation direction switch,to counterclockwise rotation in order to back out. However, the tool may

back out abruptly if you do not hold it firmly.

e Always secure workpieces in a vise or similar hold-down device.

If the tool is operated continuously until the battery empties, allow,the tool to rest.for 15 minutes before proceeding with a fresh battery.

MAINTENANCE

Caution:
¢ Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.
¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformationior cracks may result.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.

e Charge the battery with room temperature at 5 °C - 45 °C. Let a hot battery cool down before chargingit.

e Charge the battery if you do not use it for a long period (more than six months).

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.
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Indossare una
protezione per gli occhi.

Indossare una protezione
per l'udito.

Indossare guanti protettivi.

Indossare una maschera

) di sicurezza.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

@ Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo

causare danni all' unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

°

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.
Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i'gas o i fumi.

Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

Assicurarsi che le spine degli utensili elettriei corrispondano allaypresa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa aiterra. L'uso di'spine hon modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti.collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche & molto elevato
se il corpo é collegato a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizionidi umidita.L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai‘il cavo per trasportare, tirare o scollegare |'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di,prolunga con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se non é possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua
(RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scossa elettrica.

Gli elettroutensili possono produrre campi elettromagnetici (CEM) che non sonesdannasi per I'utentes Tuttavia, gli utilizzatori di pacemaker e di altri
dispositivi medici simili dovrebbero contattare il produttore del dispositivo e/o i'medicaiper un consiglio prima di utilizzare I'elettroutensile.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso'quando si utilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso
di stanchezza

o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante l'uso dell'elettrouténsile puo,causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre ‘una protezione ‘per gli .occhi.” Dispositivi di protezione come
maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di‘protezione, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno il rischio di
lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione/sia in “pesizioneyoff prima di collegare I'utensile alla fonte
di alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o
il collegamento di utensili elettrici con l'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a
una parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre l'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare
meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti
larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

Non forzare |'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore
e piu sicuro se utilizzato come previsto.

Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore
estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o
riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

Quando I'elettroutensile non € in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire I'uso e I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non
hanno familiarita con I'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.
Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e
infortuni sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio
affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu precisi e facili da controllare.
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Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

¢ Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un
rischio di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con i pacchi batteria specificamente indicati. L'uso di altri pacchi batteria pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

e Quando il pacco batteria non € in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

¢ Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

¢ Non esporre il pacco batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non

corretta o a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce | a sicurezza
dell'elettroutensile.

¢ Non tentare mai di riparare da soli i pacchibatteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per il pacco batteria

Non smontare, aprire, rompere o bruciare il pacco batteria.

Proteggere la batteria dal calore (ad esempio, dalla luce solare intensa e continua), dal fuoco, dall'acqua e dall'umidita. Esiste il rischio di esplosione.

Non cortocircuitare il pacco batteria. C'¢ il rischio di esplosione.

Utilizzare il pacco batteria solo con prodotti compatibili del'produttore.

In caso di danneggiamento e uso improprio del pacco batteria, possono essere emessi vapori. Ventilare I'area e rivolgersi a un medico in caso di disturbi. |

vapori possono irritare le vie respiratorie.

.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare,e scaricare'il pacco battéria piu volte per ottenere le massime prestazioni.

La batteria funziona in modo ottimale quando viene utilizzata alla normale temperatura ambiente (20 °C + 5 °C).

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato. Non utilizzare un caricabatterie diverso dafquello in.dotazione.

Non utilizzare batterie non progettate per |'uso con I'apparecchiatura.

La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o cacciaviti o da una forzadpplicata‘esternamente. E possibile che si verifichi un
cortocircuito interno, con conseguente bruciatura, fumo, esplosione o surriscaldamente della batteria:

Di tanto in tanto, pulire le fessure di sfiato della batteria con una spazzola merbida; pulita'e asciuttas

Tenere il pacco batteria fuori dalla portata dei bambini.

Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di effettuare regolazioni, sostituire gli accessori, eseguire.interventi di manutenzione o riparazione e riporre il
dispositivo.

lo strumento.

Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.
Sostituire immediatamente le batterie che sono cadute da un'altezza superiore a un metro o che sono state esposte a urti violenti, anche se
I'alloggiamento del pacco batterie sembra non essere danneggiato. Le celle della batteria al suo interno potrebbero aver subito gravi danni.

Non conservare I'elettroutensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con abbondante acqua pulita e rivolgersi subitoa un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo causare
la perdita della vista.

Istruzioni di sicurezza per i trapani a percussione a batteria

Indossare protezioni per |'udito durante la perforazione a percussione. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

Utilizzare le impugnature ausiliarie, se fornite con I'utensile. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

Quando si esegue un'operazione in cui l'accessorio di taglio o il dispositivo di fissaggio possono entrare in contatto con cavi nascosti, tenere
I'elettroutensile con le superfici di presa isolate. Gli accessori di taglio/fissaggio che entrano in contatto con un filo "sotto tensione" possono rendere
"sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e provocare una scossa elettrica all'operatore.

Mantenere sempre una posizione stabile. Assicurarsi che nessuno si trovi al di sotto quando si utilizza I'elettroutensile in luoghi elevati.

Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

Azionare |'utensile solo tenendolo saldamente in mano.

Non toccare la punta o il pezzo in lavorazione subito dopo I'operazione, poiché potrebbero essere estremamente caldi e potrebbero bruciare la pelle.
Alcuni materiali contengono sostanze chimiche che possono essere tossiche. Prestare attenzione per evitare I'inalazione della polvere e il contatto con la
pelle. Seguire i dati di sicurezza del fornitore del materiale.

Se non é possibile rimuovere la punta del trapano anche aprendo le ganasce, utilizzare le pinze per estrarla. Non rimuovere la punta del trapano a mano
per evitare lesioni alla mano dovute al contatto con il bordo tagliente della punta.

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FKo



VIBRAZIONE

Attenzione: Indossare guanti di sicurezza e fare pause frequenti durante I'uso dell'elettroutensile per ridurre al minimo il rischio di sviluppare problemi
di salute dovuti all'esposizione prolungata alle vibrazioni.

Attenzione: L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dal valore di emissione dichiarato a seconda delle modalita
di utilizzo dell'utensile.
viene utilizzato.

RUMORE

Attenzione: Indossare protezioni per l'udito.

USO PREVISTO

L'utensile & destinato alla foratura a percussione di mattoni, laterizi e muratura. E adatto anche per avvitare e forare senza impatto in legno, metallo,
ceramica e plastica.

DATI TECNICI
Modello BBP5145 * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
Tensione 20V (ioni di |iti0) prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
N avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
Velocita a vuoto 0-500 / 0-2000 rpm caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Coppia massima 150 Nm

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni
speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal

Impostazioni della coppia 2043

Mandrino in metallo 1,5-13 mm produttore.

Tasso diimpatto 0-6000 / 0-21000 bpm * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con
| apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o

Motore Senza spazzole morte. |l produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di

Altre caratteristiche Luce di lavoro a LED 2epaeccliztenonicontornE

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO
Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.
Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1)

Attenzione:

¢ Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.

¢ Durante l'installazione o la rimozione della batteria, tenere saldamente I'utensile e la batteria. Se' non si
tengono saldamente l'utensile e la batteria possono scivolare dalle mani e causare, danni all'utensile e
alla batteria e lesioni personali.

e Per rimuovere la batteria (2), farla scivolare dall'utensile facendo scorrere il pulsante (1) sulla parte anteriore‘della batteria.
Per installare la batteria, allineare la linguetta della batteria alla scanalatura dell'alloggiamento e inserirla in
posizione. Inserirla fino in fondo finché non si blocca con un piccolo scatto.

Attenzione:

¢ Installare sempre la batteria completamente. In caso contrario, potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile, causando
lesioni a voi o a chi vi sta intorno.

¢ Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é stata inserita correttamente.
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Indica la capacita residua della batteria

e Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria. Spie luminose Rimanente
capacita
| —
Illuminato SPENTO
e VERDE
"SEEEEM ARANCIONE 75% - 100%
N ROSSO
" ARANCIONE 25% - 50%
N ROSSO
1. Indicatori di direzione e 10% - 25%
2. Pulsante di controllo W—Rosso

Nota: a seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capacita effettiva.
Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente |'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se I'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico

Quando l'utensile/batteria viene azionato in modo.da assorbire una corrente anormalmente elevata, I'utensile si arresta automaticamente. In questa
situazione, spegnere l'utensile e interrompere |‘azione che ha causato il sovraccarico dell'utensile. Quindi riaccendere I'utensile per riprendere il
funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si-arresta autematicamente. In questo caso, lasciare raffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.

Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non é sufficiente, I'utensile si-arresta automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Innesco ON/OFF

Attenzione: Prima di installare la batteria nell'utensile, verificare sempre che il grilletto'si attivi correttamente e torni in posizione "OFF" quando viene
rilasciato.

e Per mettere in funzione I'utensile, premere il grilletto (1).
- La velocita dell'utensile aumenta aumentando la pressione sul grilletto.
o Rilasciare il grilletto per arrestare

I'utensile. Accensione della lampada

frontale (Fig. 2) Attenzione: Non
guardare direttamente la luce

e Premere il grilletto per accendere la lampada (1).
- La spia si spegne circa 10 secondi dopo aver rilasciato il pulsante.

Nota:
¢ Quando l'utensile é surriscaldato, si arresta automaticamente e la spia inizia a lampeggiare.in

questo c a s o, rilasciare l'interruttore. La spia dovrebbe spegnersi.

¢ Utilizzare un panno asciutto per rimuovere lo sporco dalla lente. Fare attenzione a non graffiare la lente. Fig. 2
Interruttore del senso di rotazione

Attenzione:

¢ Controllare sempre il senso di rotazione prima dell'uso.

o Utilizzare il selettore del senso di rotazione solo dopo I'arresto completo dell'utensile. La modifica del
senso di rotazione prima dell'arresto dell'utensile puo danneggiare I'utensile stesso.

¢ Quando non si utilizza I'utensile, impostare sempre l'interruttore del senso di rotazione in posizione
neutra.

e Premere l'interruttore del senso di rotazione (1) dal lato A per la rotazione in senso orario o dal lato B

per la rotazione in senso antiorario.

e Quando l'interruttore del senso di rotazione & in posizione neutra, il grilletto non puo essere premuto.

Selettore di velocita

Attenzione:

¢ Impostare sempre il selettore di velocita completamente sulla posizione corretta. Se I'utensile viene utilizzato con il selettore di velocita posizionato a
meta tra la posizione "L" e la posizione "H", I'utensile potrebbe danneggiarsi.

¢ Non utilizzare il selettore di velocita mentre I'utensile & in funzione. L'utensile potrebbe danneggiarsi.

e Per modificare la velocita, spegnere prima I'utensile.
e Premere il selettore di velocita (1) per visualizzare "H" per alta velocita ma bassa coppia o "L" per bassa velocita ma alta coppia.
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e Assicurarsi che il selettore di velocita sia impostato sulla posizione corretta prima del funzionamento.
¢ Se la velocita dell'utensile si riduce drasticamente durante il funzionamento con il selettore di velocita in
posizione ""H", spingere il selettore di velocita in posizione "L" e riavviare il funzionamento. (Fig. 3)

Selezione della modalita operativa (Fig. 4)

Attenzione:

e Impostare sempre correttamente Il'anello sul simbolo della modalita operativa desiderata. Se si
utilizza l'utensile con I'anello posizionato a meta tra i simboli di modalita, I'utensile potrebbe
danneggiarsi.

e Quando si cambia la posizione da "&" ad altre modalita, potrebbe essere un po' difficile far scorrere
I'anello di cambio modalita operativa. In questo caso, accendere e far funzionare I'utensile per un
secondo nella posizione " ", quindi arrestare l'utensile e far scorrere I'anello nella posizione
desiderata.

Lo strumento dispone di tre modalita operative.

& : Modalita di foratura (solo rotazione)

' : Modalita di foratura a martello (rotazione con colpi)

£ : Modalita di avvitamento (rotazione con frizione)

¢ Selezionare una modalita operativa adatta al compito da svolgere.

¢ Ruotare I'anello di cambio modalita operativa (1) e allineare il simbolo (2) selezionato con la freccia
(3) sul corpo dell'utensile.

Regolazione della coppia (Fig. 5)
e Lo strumento dispone di 20 impostazioni di coppias
- L'impostazione della coppia minima & la posizioné 1 e l'impaostazione della coppia massima é la posizione 20.
¢ La coppia puo essere regolata ruotando I'anello di regolazione della coppia (1).
o Allineare le graduazioni (2) con la freccia (3) sulicorpo dell'utensile.
e Prima di procedere all'utilizzo effettivo, inserire una vite di prova in un materiale per
determinare il livello di coppia necessario per una particolare applicazione:

ASSEMBLAGGIO

Attenzione: Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria siastata rimossa prima di
effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione delle punte di guida/foratura (Fig. 6)

1. Ruotare il manicotto (1) in senso orario per aprire le ganasce del mandrino.
2. Inserire la punta di guida/foratura (2) nel mandrino fino all'arresto.
3. Ruotare il manicotto in senso antiorario per serrare il mandrino.

Rimozione delle punte di guida/foratura (Fig. 6)
Per rimuovere la punta di guida/foratura (2), ruotare il manicotto (1) in senso orario.
Installazione del gancio (Fig. 7)

Attenzione: Quando si installa il gancio, fissarlo sempre saldamente con la vite. In caso
contrario, il gancio potrebbe staccarsi dall'utensile e causare lesioni personali.

¢ |l gancio (2) &€ comodo per appendere temporaneamente |'utensile.

¢ |l gancio puo essere installato sul lato sinistro dello strumento.
o Inserire il gancio nella scanalatura (1) dell'alloggiamento dell'utensile e fissarlo con una vite (3).
e Per rimuovere il gancio, allentare la vite e poi estrarlo.

ISTRUZIONI PER L'USO

Attenzione:

¢ Inserire sempre la batteria fino in fondo, finché non si blocca in posizione. In caso contrario, potrebbe
cadere accidentalmente dall'utensile, provocare lesioni a voi o a chi vi sta intorno.

¢ Nel caso in cui la velocita si riduca drasticamente, ridurre il carico o arrestare I'utensile per evitare di
danneggiarlo.

e Tenere saldamente |'utensile con una mano sull'impugnatura e I'altra sulla parte inferiore della
batteria.

Nota: non coprire le prese d'aria (Fig. 8, pos. 1) per non danneggiare I'utensile a causa del surriscaldamento.

Avvitamento

Attenzione:

¢ Regolare I'anello di regolazione al livello di coppia adeguato per I'attivita da svolgere.

e Assicurarsi che la punta del driver sia inserita direttamente nella testa della vite, altrimenti la vite e/o la
punta del driver potrebbero danneggiarsi.
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e Posizionare la punta della punta del driver nella testa della vite ed esercitare pressione sull'utensile.
e Avviare |'utensile lentamente e aumentare gradualmente la velocita. Rilasciare il grilletto non appena la frizione si inserisce.

Nota: quando si avvitano viti per legno, praticare un foro pilota di 2/3 del diametro della vite. Questo facilita I'avvitamento ed evita la spaccatura del pezzo.
Perforazione a martello

1. Ruotare I'anello di cambio modalita operativa in modo che la freccia sul corpo dell'utensile sia rivolta verso il simbolo T.
- Durante la foratura a martello, e possibile utilizzare tutte le impostazioni di coppia.
2. Posizionare la punta nella posizione desiderata per il foro, quindi premere il grilletto. Non forzare I'utensile.

o | risultati migliori si ottengono con una leggera pressione.

e Mantenere |'utensile in posizione ed evitare che scivoli via dal foro.

e Non applicare una pressione maggiore quando il foro e intasato da trucioli o particelle. Far girare I'utensile al minimo, quindi rimuovere parzialmente la
punta dal foro. Ripetendo questa operazione piu volte, il foro verra ripulito e si potra riprendere la normale foratura.

Perforazione
Ruotare I'anello per il cambio di modalita operativa in modo che la freccia sia rivolta verso il simbolo §. Procedere quindi come

segue: Foratura nel legno
e Quando si fora il legno, i risultati migliori si ottengono con le punte per legno.

Foratura nel metallo

e Per evitare che la punta del trapano scivoli durante |'esecuzione di un foro, praticare una tacca con un punzone centrale e un martello nel punto da forare.
Posizionare la punta del trapano nell'incavo e iniziare a forare.

¢ Quando si forano i metalli, utilizzare un lubrificanteda taglio. Fanno eccezione il ferro e I'ottone, che devono essere forati a secco.

Attenzione:

¢ Una pressione eccessiva sull'utensile non accelera la foratura. Anzi, questa pressione eccessiva servira solo a danneggiare la punta della punta, a
diminuire la
prestazioni dell'utensile e ne riduce la durata.

¢ Impugnare saldamente l'utensile e prestare attenzione quando la punta inizia a sfondare il pezzo. Al momento dello sfondamento del foro, I'utensile e
la punta esercitano una forza enorme.

¢ Una punta incastrata puo essere rimossa semplicemente impostando.il selettore.del senso di rotazione sulla rotazione in senso antiorario, in modo da
arretrare. Tuttavia, l'utensile potrebbe retrocedere bruscamente se non losi tiene saldamente.

o Fissare sempre i pezzi in lavorazione in una morsa o in un dispositivo difissaggio simile.

Se l'utensile viene utilizzato ininterrottamente fino all'esaurimento della batteria, lasciarlo.riposare per 15 minuti prima di procedere con una nuova

batteria.

MANUTENZIONE

Attenzione:
¢ Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di.eséguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'utensile.
¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o.crepe.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una
minore potenza dell'utensile.

¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

e Caricare la batteria a temperatura ambiente a 5 °C - 45 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.

e Caricare la batteria se non la si usa per un lungo periodo (piu di sei mesi).

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

L compatibile con I'ambiente.
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Mopdte yuaAid achaleiac. DOopATe MPOCTATEVTIKA QKONG,. Dopdre yavtia npootaciag.

/A
A~

Dopdte pACKA MPOCTAGLAG.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

Nposgldonoinon: AlaBAote MPOOCEKTIKA TO YXELPLSLO TPV Ao T XPron. H pn Tpnon tTwv mpoeLSonMoLCEWV KOl TWV 08nyLwv
unopei va mpokaléost BAABn otn povada R/kal cwpaTike Tpavpatiopd. Muldafte to eyxelpidlo os aocdaléc pépog yia
ueAAovtikn avadopd.

Fevikég 06nyieg aodpaleiag yia NAeKTpIKA pyaleio

Ao AleLa OTOV XWPO EPYACiag

* Alatnpelte Tov xwpo epyaciog kabapo kal emapkws GwTlopévo. H akataotacia KoL N avenapkws GWTLOUEVES TIEPLOXEG EPYACLOG UITOPEL va 0Snyrncouv

O€ QTUXNMATO KL TPAUMATIOMO.

® Mnv gpyaleoTe pe TO NAEKTPLKO epYOAeio 08 XWPOUG OMOUUTIAPXEL KivEUVOG €KPNENG, 0TO OToio UTIAPXOUV EVdAEKTA LYPA, aEPLA 1) OKOVN.

o To nAekTpLkd epyoleio evEéxetat va SnuLoYpyr oouV orilvbnpeg oL omoiot uropouv va avadAEEouv Tn okovn 1 Ta aépLa.

© OTOV XPNOLUOTOLEITE TO NAEKTPLKO EPYOAELD KPOATATE TO TTALSLAKAL AANOUG TTAPEVUPLOKOPEVOUG 0 aodaln andotacnh. H andomnacn tng mpoooxng popet
va 08NnynoeL otV anwleLa eEAEéyXou Tou epyaieiou/pnxavnatog.

HAektpk aodaAeia

¢ To BUopa Tou KaAwdiou Tou nAeKTPLKOU epyaleiou TepEMmEL va lval cupBatd pe tnv mpila. Aev eTULTPEMETAL N OTOLASHTIOTE PETATPOTH TOU BUCUATOG.

e Mn XpPNOLUOTIOLEITE METATPOMEIG O CUVEUAOUO HE YELWHEVO MAEKTPLKA ‘€pyaleia. H xprion Buopdtwv pe cupPoatég mpileg pelwvouv Tov Kivbuvo
nAektpomAngiag.

e Anodelyete TNV enadn He YELWHEVES ETULPAVELEG OTWG pe BWANVES, BeppavTikd cwpata (kahopldép), kouliveg i Yuyeia. Otav To CWHA 0AG YELWVETAL
avéavetat o kivbuvog nAektporAnéiag.

e Mnv ekBéteTe Ta pnxavnpata kot ta epyodeia otn Bpoxn N oeyudinAni uypacios Hidleioduon vepol oTo nAektplkd epyaleio augdvel tov kivbuvo
nAektpomAngiag.

e Mn XpNOLUOTOLE(TE TO KAAWSLO Yyl va LETADEPETE 1] VO LETAKIVAOETE TO NAEKTPLKO epyalgio, Mwyia va Bydete to Buopa and tnv mpila. Kpatdte to
KAAWSLo pakpLd arod mnyég ubnAng Beppokpaciag, kKodtepd avtkeipeva Katl and kwolpeva e§aptipata. Ta KAWL Tou €X0UV UTIOOTEL OmoLaSAToTE
{nuLd augavouv tov kivéuvo nAektporAnéiag.

e ‘Otav epydleote P €va NAEKTPLKO epyaleio o€ EEWTEPLIKO XWPO, XPNOLLONOLEITE KAAWSLO TTPOEKTAON Gy LmalavTEleg) ou eival KaTAANAa yla xprion o€
e§WTePLKOUG XWPOUG. H xprion KaAwdiwv mpogkTaong KATAAANAWVYLEL EEWTEPLKOUG XWPOUGHELWVEL TOV KIVEUVO,NAeKkTpoTANngiag.

e ‘Otav n xprion tou nAektpikol gpyadeiov oe xwpoug pe LPNAR vypacto ), He LVypd elvatl avamodeukn, TOTE XPNOLOTOIROTE pUia Statagn mpootaciog
€vavttl peupatog 5lapporig (pelé Slapponc - RCD). H xprion evog peé SLopponNG HELWVEL TOViKivEUVO nAektporAnéiac,

e Ta NAekTpIKA epyaleia pmopoUlv va mapdyouv nAeKTpopayvnTika media (HMHA)mou Sev. elvatemBAABn yLa tov xpRotn. Qotdoo, oL xpriotes BnuatoSotwv
Kot GAAWV TIOPOUOLWY LOTPLKWY CUCKEUWY Bl TIPETIEL VAL ETIKOLVWVOUV HE TOV KATAOKEVAOTH THG GUCKELNE TOUC /KAl LE TO YLATPO TOUG Lol CUMBOUAEG
TPV amd Tt Xprion Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.

Npoowrukn achaAeia

* Na eiote mAvtote POOEKTIKOL, va SiveTe IPOCOXN OTNV Epyacia Tou eKTEAE(TE KaL va XELPIlETTE TO.UNXAVNLOL LE GUVEDH. Mn XpNOLLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO

epYoAeio av viwBeTe kOMwaon 1 av BploKeSTE UTIO TNV EMHPELA AAKOOA 1 AWV oUGLWV. MLa GTlypH ApooEeSiag KOTA TOV XELPLOUO TOU NAEKTPLKOU epyaAeiou

uropei va 08nyroetL oe coBapod TPAUUATIONUO.

o Qopdte KATAANAO €£OMALOMO ATOULKAG TtpooTaciag. EmAéEte Tov KatdAANAo €§OTALOUO TPOOTACIAG, Yia TTAPASELYA LA LACKA OKOVNG, AVTIOALGONTIKEG

Unoteg acdaleiag, KpAvog MPOOTACiag, TPOOTATEVTIKA AKONG, avAAoya ME TO €KAOTOTE gpyaleio Kal Tn Xprion tou, £Tol WOTE va MelwBel o kivbuvog

TPOUMATIOHOU.

* NaBete pétpa yla va anodUyeTe TNV akovola ekkivnon. BeBawwbeite 6Tl To koupni evepyomoinong tou epyaleiou Bpioketat otn B€on OFF mplv cuvdéoete

0 BuUoua tou KoAwdiou otnv mpila, MPLWV TOMOBETHOETE TIG UIMATAPIEG OTO €pyaAEio, KAl TPV TO HETADEPETE Kal TO KOUBAAROETE. Mnv peTadEPETE TO

NAEKTPLIKO epyaleio pe To SAKTUNG cog va akouurdel tov Stakomtn ON/OFF kat pnv ouvSéste To epyaleio pe TNV mNyr pEUHOTOG v 0 SLakoTTnG PplokeTat

otn Béon ON.

o Adatpeite amo ta NAeKTPLIKA epyaleia Tuxov epyaldeia puBuLong iplv BEceTe To NAeKTPLKO epyaleio oe Aettoupyia. Eva gpyaleio puBuiong nmou Bpioketat

ouvdedeévo 0’ Eva KIVOUEVO TR O UITOPEL VO 08NYHOEL OE TPOUUOTIOUO.

o MnV TEVIWVEDTE, YEPVETE 1 OKUPBETE UTIEPPBOAKA KATA T XPAON Tou gpyaleiou. ALATNPAOTE TNV LOOPPOTTLA 6OG KOL GPOVTIOTE VO OTEKECTE L€ OWOTH OTACN

OWHATOC £TOL WOTE Vo l0TE 0 B£0N va AVTIHETWTTIOETE AMPOCSOKNTEG MEPLOTATEL.

o NtuBeite pe ta katdAAnAa evéupata. Mn dopdte pouyxa pe xalapn edapuoyn | koopipata. Kpatrote ta paAAld, ta pouxa Kat ta xépla cag o aodain

andotacon ano Ta KWoU eV §apTAOTA.

OpBOTNTA XELPLOHOU Kol CUVTAPNOH NAEKTPLKWY EPYAAEIWV

e Mnv aokeite umepPoAikr| Tiieon oto epyadeio. XpnoLUomotiote to KAtGAANAo €pyalEio yLa TOV OKOTO yla Tov oroio mpoopiletat. H xprion Tou cwaotou
e£pyaleiou yla Tov oKomd yia Tov omoio poopiletal Ba kataothoeL TNV epyacia achaléotepn.

e Mn XpNOLUOTOLOETE TIOTE éva gpyaleio av To Kouumi evepyomoinong tou &ev Asttoupyel. Eva nAektpikd egpyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyornolnBei r/kat va amevepyorotnBei pe to v Adyw KoupTti sivat eTKIVEUVO Kal TIPETEL VAL ETILOKEUOLOTEL.

e Anoouvdéote 10 BUopa tou kKoAwdiou amd tnv mpila kay/fy adalpéote v unatapia mpw mPoPeite oe €pyacie¢ cuVTAPNONG i AVTIKATAOTACNG
efaptAUOTOG TOou gpyaleiou i otav mpokettat va GUAAEETE To gpyaleio. AuTA Ta PETPA TPOANYNG LELWVOULV TOV KivBuvo NG akouolag ekKivnong Tou
NAEKTPLIKOU gpyaleiou.
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‘Otav 6ev xpnotponoteital, Gulagte to nAektpkd epyaleio og onpeio 1n MPOoBAGLUO oo TatdLd.

Agv TIPETIEL VAL ETUTPETETAL N XPHiON TOU NAEKTPLKOU epyaleiou og dtopa mou Sev €xouv e€0KOLWOEL pe TV Xprion tou f Tou Sev €xouv SlaBdoel Tig
08nyieg xpriong tou. To NAeKTpLkO epyaleio gival emikivéuvo Otav xpnolpomoLeitat oo dnelpa Gtopa f anod dtopa mou Sev éxouv SLaBAceL TG 0dnyieg
Xpriong Tou.

Juvtnprote To NAeKTPKO epyaleio. EAEyXeTE, av Ta KOV UEVA E€QPTAMATA AELTOUPYOUV OWOTA, AV UTIAPXEL KATIOLO UITAOKAPLOMA, 1} av €XOUV OTAOEL O€
Kdrmolo onueio n $pOapei e€aptrpata Ta onoila evoEXETAL va EMNPEACOLV APVNTLKA TNV AELTOUPYia TOU nAekTpLkou epyadeiou. H AavBaopévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWV epyaleiwv pokael atuxipata.

Alatnpeite Ta epyaleia KOMAG aXUnpd Kal o KA Kotdotaon. To EMapKWwS ouvVTNPNUEVO KOTTIKA epyaleia eival o SUCKOAO va UITAOKAPLOTOUV Kal
€xouv upnAdtepn anoddoon.

XpnOLUOTIOLELTE OO TA TUARATA TOU €EOTALOMOU Kal TO (610 to gpyaleio oUpdwva pe TIg 08nyieg tou eyxelptdiov. Aaufdvete eniong unmoyn oag Toug
€EWTEPLKOUC TAPAYOVTEG KAl TLG GUVBIKEG TNG EKACTOTE Epyaoiag.

H xprion tou nAektpLkol epyaleiou yla epyacieg AAEG oo Tig tpoPAeOpeVeG Utopel va 08nyroeL o atuxnpa.

Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emuddveleg mpooduong Tou NAEKTPLKOU epyaleiou oTeyveg, KaBapég Kat armaAaypéves amod Addia kat ypdoa. Ot oAloBnpég
AaBEg kat emiddaveleg TPOodUONG KATAGTOUV adUVATO ToV aodaAr XELPLOUO TOu epyaleiou o€ anpOPAENTEG MEPLOTATEL.

08nyieg aocdaleiag yla epyaleia pe pratopisg

Enavadoptilete TI¢ pratapieg Hovo e Tov GopTLoTH MOU Opilel 0 KOTAOKELAOTAG. Evag GopTLOTHG TOU XpNOoLUoTOLElTaL Yyl TN $OpTLon aKATAAANAWY
WITOTOpLWV UIopel va SnLoupyrnoeL Kivéuvo mupKayLdg.

XPNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYOAELD LOVO UE TG TtpoPAemdpeve uratapieg. H xprion GAAWV pmataplwy Uropei va Snutoupyioet kivéuvo tpaupatiopol
KOLL TIUPKOLYLAG.

‘Otav n unatapia 5ev XpNOLLOMOLELTAL, KPOTAOTE TO HOKPLA QIO METAAALKA QVTIKEIUEVA OTWG CUVSETAPEG, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, BLOEG i GANAL pLkpA
METOAALKA QVTIKELLEVO TTIOU HITOPOUV va KAVouv cUvEeon amod Tov évav akpodEktn otov dAAov. To BPaxUKUKAWMIA TWV AKPOSEKTWY TNG MITaTapiag Unopel
VO T(POKOAETEL EYKAUOTA 1} TTUPKAYLAL.

Y1ié ouvBrKeg kKakopetaxeiplong, popei va ekto€euTel uypo amod Tty unatapia. Aroduyete Tt enadr LE TO UYPO TNG WTATAPLAC. I€ TepimTwon enadng pe
TO UYPO, EemMAUVETE pe vepo. EQvV To uypo €pBEL oe€madn) pe ta Pdtia, avalnTAoTe apéows Latpikh BorBeta. To Lypod ToOU eKTOEEVETAL QO TNV UaTopio
propei va pokaléoel epeBLOUO 1) eykavpata.

Mnv xpnoluomoleite pratopio mou €xEL UTOOTEL NG 1 €XeLl TtpormomotlnBel. OL KATECTPAUMUEVEG [} TPOTIOTIOLNUEVEG UMATApleg evoéxeTal va pnv
Aettoupyolv Onwc poPAEMETaL, e AMOTEAETUA VA TPOKANBEL TTUPKAYLA fi €Kpnén.

Mnv ekBétete TNV pnatapio oe pwtid f oe MEAU UUNAECS Bepuokpacies. H ékBeon oe dpwtid i oe Beppokpaocieg dvw twv 130°C pmopel va mpokaAéoel
€kpngn.

AkolouBriote OAeg TIG 06nyieg dpdptiong kat punv dpoptiere tnv pratapie eKTOG Tou eVPOUC Bepokpaciwy Tou kKabopiletat otig 0dnyieg. H akatdAAnAn
doption i n doéption og Beppokpacieg eKTOG TOU KAOOPLOPEVOU EUPOUG UTOPEL VO TIPOKOAETEL TN OTN HrtaTapio Kot vt aUuEAOEL TOV KiVEUVO TIUPKOYLAG.

Service

e AvaBéote TN OUVTAPNON KOL TNV EMLOKEUN TOU NAEKTPLKOU \epyaAeiou/ o eEELSIKEUEVO TPOOWIIKO CEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTAG HOVO TOVOUOLOTUTIOL
avtaA\akTikd. Me Tov tpomno auto Ba Staodaliotel n Statripnon Thg aodaletag tou nAEKTpLkol epyaleiou.

o [1OTE PNV ETXELPNOETE VA EMLOKEVACETE HOVOL 0AG TLG UIATAPLEG TIOU, EXOUV UTEOOTEL BAABN<To, 0€pPLg TWV HImATAPLLY TIPEMEL VO EKTEAELTAL LOVO arto Tov
KATAOKELAOTA A artd e€0U0LOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPRLG.

06nyiec acdpaleiog yia tn pratapio

* Mnv amocUVOPHOAOYELTE, AVOLYETE, OTIATE 1) KOLTE TN CUOTOLKIO UITATAPLWV.,

¢ [lpootateVote TNV patapio and tn Beppotnta (m.x. anod to cuvexEgEVTove nALakd Gwc), TndwTLd, To vepd KaltTnv vypacia. YIdpxeL kivbuvog ékpnéng.

o Mnv BPaXUKUKAWVETE TO TAKETO UmaTapLwy. YapxeL kivbuvog ékpnéng.

® XPNOLUOTIOLEITE TO MAKETO UMATAPLWY LOVO E CUMPBATA TPOIOVTA TOU KOTOOKEVOOTH.

o Je mepintwon PAABNG Kat akatdAANANG Xpriong TG pratapiog, evoExeTaL Vo eKTEMmovTaL aTpot. AEPLOTE Tnv eplox Kat avalntiote tpkn Ponbela o
nepintwon napanovwy. O atpol prnopei va epebicouv To avamveuoTiko cUGTHUO.

e MeTd and nopatetapéves meplddoug amobrikeuong, HMopel vo XpeLaoTel va GpOPTIGETE Kal va EKHOPTIOETE TOJMOKETO UMATAPLIV APKETEG DOPEG yLaL Vo
ETUTUXETE TN HéyLoTn Suvartr anodoon.

e H unatapia Aettoupyel BEAtiota otav Asttoupyel og kavovikr Beppokpacia dwuatiov (20 °C+ 5 °C).

Enavadoprtilete povo pe tov kaboplopévo dpoptiotr). Mnv XxpnoLpomoLeite AANO GoPTLOTH) EKTOG OO QUTOV TIOU TIAPEXETAL.

Mnv xpnotpomnoleite puratapieg mou Sev £xouv oXeSLAOTEL yLa Xprion e ToV EOMALOWO.

H protapio propet va umootel {npid amd ayuned avtikeipeva onwe kapdld f katoaBidia n anod Suvaun mou aokeitat e€wtepikd. Mmopel va mpokAnBei

E0WTEPLKO BPAXUKUKAWHA, LE ATTOTENECHA N UITATAPLA VA KAEL, VO KAUTTVIOEL, val KpayeL 1 va uttepBeppavOet.

KaBapilete meplotaolakd TG oXLOUES EEOEPLONOU TNG UITOTOPLOG XPNOLLOTIOLWVTAG ia ook, KaBapr kat oteyvr Bouptoa.

DUAAETE TO TAKETO UIMOTOPLWY HAKPLA Ao TtoudLd.

Adalpéote tnv pnatapia and tov e€0MALOUO OTav €V XpnoLUoToLETAL.

BeBawwBeite OtL n unatapia €xet adatpebel mpwv and onotadninote puduLon, ahhayr E6APTNUATWY, TPV OO TNV EKTEAECN EPYACLWY GUVTHPNONG ETILOKEUNG

KaL TPV arto Ty anobrkeuon tou epyaleiou.

e JKOUTIOTE TOUG AKPOSEKTEG TNG Mrtatapiog pe éva kabapo, oteyvo mavi, edv €xouv AepwOel.

AVTIKATOOTNOTE XWPIg KaBUOTEPNON TLG Hratapieg mou €xouv METEL ard VPG LeEyaAUTEPO TOU EVOG LETPOU N TtoU €Xouv ekTeBel og Bilatoug kpadaououg,

aKOUN Kot av to mepiBAnpa tng pnatapiog dpaivetal va unv éxel umootel {nuid. Ou KUPENEG TNG Unatapiag 0To ECWTEPLKO TNG UMOpPel va €XOuv UTOOoTEL

coBapn Inpid.

Mnv aroBnkeVeTe To NAEKTPLKO epyaheio KaL TV patapia og XWPoug Omou n Beppokpacia pnopei va Gptdoet r va Eenepdoet toug 50 °C.

EAv 0 nAektpoAUTng el0€NBeL ota pdtia oag, EeMAUVeTe Ta pe ddpBovo kabapod vepd kat avalntrnote apéowg atpikr Bonbeta. H emadr tou nAektpoAlTn Ue

Ta pAtia Popel va o8nynoeL og anwAela thg 6pacng.

08nyieg acdaleiog yLa KPOUOTIKA SparmavokatodpLda pratapiog

o DOPATE MPOCTATEVTIKA OKONG KATA TN KPOUOTIKA Stdtpnon. H ékBeon og BOpuPo prmopei va mpokaAéoeL amwAELO KON,

o Xpnotpomotiote Bondntikég AaBEg, edv mapéxovtal Le To epyaleio. H anmwAela eAéyxou Unopel va 08nyroeL 0€ TPAUUOTIONO.

o Kpatdte 10 NAEKTPLKO epyaheio amd HOVWHEVEC eTidAveLe TipOodUONG, Otav ekteheite pia epyacia 6mou to Komtikd e€dptnua/otolyeio ouvdeong (Bida)
unopei va €pBeL og emadn pe kpudr koAwdiwon. Ta eaptripata komrg/otolxeia ouvdeong mou épxovtal o emadn pe nAektpodopa kaAwdia propei va
KATAOTHOOLV TA EKTEDELUEVA LETAAALKA LEPN TOU NAEKTPLKOU epyaleiou NAEKTPODOPA LE OTIOTENECHA VO UTTOOTEL NAEKTPOTIANELA O XELPLOTAG.

16 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FIKV



onuela.

Kpatote ta xépla oag HakpLd and ta neplotpedoueva Hépn.
Xpnotponoleite to epyaleio povo ebpdoov to kpatdte otabepd.

Awatnpeite otabepo matnua avd ndoa otypun. BeBalwbeite ot dev Bploketal Kaveig amo KATw OTAV XPNOLULOTIOLELTE TO NAEKTPLKO epyaleio og uhnAd

e Mnv ayyileTe TO TPUTAVL I} TO TEMAXLO EPYACLAG AUECWS LETA TN AELTOUpyia Yo TNV artoduyn eykaULatoc.

Sedopéva aodpateiog tou mpopunBeuTH TOU UALKOU.

OpLopéva UALKA TIEPLEXOUV XNILKEG OUGCLEG TTOU MITOPEL val lvat TOEIKEG. ATTOGUYETE TNV ELOTIVON 0KOVNG KaL TV entadn pe to Séppa. AkohouBrote ta

EGv to tpumadvt ev pnopet va adpalpebel akdun kot av avoi&ouv ot olaydveG TOU TOOK, XPNOLLOTIOLOTE EVOa yLa va To Tpafréete. Mnv adatpeite

TPUTIAVLOL E TO XEPL VLA VAL AltodUYETE TUXOV TPAULATIONO TOU XEPLOU AOYW EMAPHAG E TNV QLYW TOU TPUTTAVLOU.

KPAAAZMO2

MNpoocoxn: MopATe MPOCTATEVTIKA YAVTLA KAl KAVETE CUXVA StaAeippata otav Xelpileote TO NAEKTPLIKO EPYAAELO yLa VoL EAAXLOTOTIOLAGETE TOV KivSuvo
avantuéng npofAnpdatwv vysiag Adyw napatetapévng £kOeong oe kpadaopoug.

MNpoooxn: H ekmopunr KpadaoHwV Katd TV Xpion Tou NAeKTPIKOU epyaleiou puropei va StadpEpet ano tn SnNAWHEVN TUUH EKTTOUTIG KPASAOHWY,

avdaAoya e ToUG TPOTIOUG XPHoNG Tou epyaleiou.

©0PYBOZ

Mpocoxrn: Popdte MPOCTATEUTIKA ALKONG.

2KOMOYMENH XPHzH

To epyaleio mpoopileTal yla KpouoTikr Stdtpnar o ToVPAQ, MAivBoug kat totxomotia. Eival emiong katdAAnAo yla katoaBidwpa kat Stdtpnon xwpig kpovon

og €0N0, LETAANO, KEPAMLKO KL TTAAOTLIKO.

TEXNIKA ZTOIXEIA
Movtého BBP5145
Tdon 20V (Li-ion)
Tayutnta xwpig dpoptio 0-500 / 0-2000 rpm
Méylotn portr) otpedng 150 Nm
PuBuioelg porrg 20+3
METOAALKO TOOK 1,5-13 mm

MocooTo emintwong

0-6000 / 0-21000 bpm

Kwntrpag

Brushless

AAN\Q XQPOKTNPLOTIKA

Qwg epyaociag LED

MPIN AMO TH XPHzH

* 0 kataokevaotr Slatnpel To Sikaiwpa va mpoPaivel oe UKPEG AANYEG OTO OXESLACHO Kal TLG
TEXVIKEG TIPOSLaYPadEG TWV TPOIOVTWY XWPLg Ttponyolpevn ldomoinon, ektdg edv oL aAlayEg
QUTEG EMNPEAIOVV ONUAVTIKA TNV amddoon Kot tnv aodaAela Twv mpoioviwy. Ta eaptrhpata
Tou TepLypadovral / anekovilovtat otig oeAiSEG TOU EYXEPLEIOU TIOU KPATATE OTA XEPLXL 0OG
evbéxetal va adopolv Kat GANa HOVTEAX TNG OELPAG TTPOIOVIWY TOU KOTAOKEUQOTH HE TapOUoLL
XQPOKTNPLOTIKA Kat EVEEXETAL VOL PNV TIEPAQBAVOVTAL GTO TIPOIOV TIOU LOALG OTOKTHOATE.

* Mo va Staodaiotel n aodddela kot n aflomiotia Tou mpoidvtog Kat n LoxUg tng eyyunong, OAeg
OL EPYQACIEG EMLOKEUNG, EMBEWPNONG A} OVTLKATACTACNG, CUMTEPAAUBAVOUEVNG TG CUVTHPNONG
KoL TV ELSIKWY puBpiceEwY, TPETEL Vo eKTEAOUVTAL HOVO QO TEXVLKOUG Tou E€0UGLOSOTNHEVOU
TUAMATOG OEPPLG TOU KATALOKEUQLOTH.

* XpNOLUOTIOLELTE TTAVTAL TO TPOIGV UE TOV TAPEXOUEVO eEOTALOMO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe
HUN TIOPEXOHEVO €EOTALOMO MMOpPEL va TpokaAéoel SuoAeltoupyieq i akopn kat copapd
TpaUUATIOopO 1) Bdvato. O KATAOKEVAOTIG KAl O EL0aywYEag Sev EUBUVOVTAL VLo TPAUHATIONOUS
Kot {LEG TTOU TIPOKUTITOUV artd T Xpron pn cupBoatol e§omopol.

MNpoeildomnoinon: BeBawwOeite mavtote OtL T0 epyaleio eival anevepyononpévo Kat n prarapia xetadatpedei npv npoPeite o onotadrnote puOuLon

oTo epyaleio.

TonoBétnon | adaipeon tng pratapiog (Ew. 1)

MNpoooxn:

* ATEVEPYOMOLEITE AVTA TO EPyaAEio PV anod tnv tomoB£tnon 1 tnv adaipeon tng pratapiag.

¢ Kpatrote otabepd to epyaleio Kal TNV priatapio Kotd tnv tonobétnon A thv adaipeon tng pratapiag.
EQv 8ev kpatdte otabepd T0 epYaAEio KO TRV HIOTapio UIOPEL va MECOUV amod Ta XEPLOL COG KOl VO
1tPokANBEl LN oTo EPYAEIO KOl OTNV LIATOpiot KAl TPOUUOTIOUOG.
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e o va adalpéoete v unatapia (2), méote To Koupni (1) oto eunpocBLo HEPOG TNG KaTapilag Kot CUPETE TNV amd To epyaleio.

e [l va tontoBetrioete Ty patapia, evBuypappiote tn yYAwttida tng pratapiog e to auAdKL 0to TepiBANUA KoL CUPETE TNV UEXPL VO KOUUTIWOEL E EVal
MIKPO KALK.

Npoooxn:

e Mpovrilete mMAvVTA N HROTAPIN VO KOUMITWVEL CWOTA 0TO epYaAEio. Z& MePiMTwon akat@AAnAnG TomoBétnong, n pnaropia Pnopei va nMéceL ano to

£pYAELO, TPOKAAWVTOG TPOUHATIOUO OE EGAG 1] O TTAPEUPLOKOUEVOUG.

® Mnv aokeite untepBoAikr) SUvapn katd tnv ToroB£tnon tng uratapiag. Eav n prnatapio Ssv oAoBaivel pe eukolia, v tonobeteital cwotd.

‘Ev6eLén otdbung pratapiog
e [atrjote To Kouurti eAéyxou (2) otnv pnatapia yla va Gavel n otddpn tng Latapiog mou anopéveL.

o OLevdelkTikég Auxvieg (1) oBrivouv mepimou 5 Seutepolemnta adol aprioete To KOUUTL EAEYXOU.

EV8ELEN TNG UTIOAELTIOMEVNG XWPNTLKOTNTOG TNG Hitatapiog
o MNatrote to Kouprti eAéyxou (2) otnv pnatapia yla va SifeTe TNV UTTOAEUTOUEVN XWPNTIKOTATA TNG Hratapiog.

Ev8ektikég Auyvieg YriéAowro
1 XwpntkoTnTog

Avappévo 2Bnoto

— NPAZINO
N NOPTOKAAI 75% éwg 100%

S KOKKINO

| — |
S NOPTOKAAI
" KOKKINO 25% £wg 50%

1. (EvbelkTkeGAUXVieg

2. Koupri eAéyxou —

" KOKKINO 10% £wg 25%

Inueiwon: Avaloya U TG GUVONKEG Xpriong Kat Tn,0epuokpacia rteptBaAiovrog, n €voel§n otabung uratapiog evééxetar va Stadeépet eEhadpwg anod v
TPAYHOTIK OTAOuN.

ZUoThua npootaociag epyaleiov/pnatapiog

To epyaleio Stabtel cvotnua mpootaciag epyaieiov/pnatapiac. To v AOyW GUOTHKO SLAKOTITEL QUTOMATA TV TTOPOXN PEVULOTOG OTOV KVNTHPA yla va
napateivel t Sdpkela {wng Tou epyalelou Kat TnG pratapiog. Toepyalelo STAPATAEL QUTOHATA KATA TN SLApKELA TNG AelToupylag, og TepinTwon:
Ynepdoptwong

‘Otav 1o epyaheio/n pmatapia Aettoupyel pe Tpomo mou npokadei tnv avrAnon télaitepa uPnRAoUpelaTog, TO Epyaleio OTAUATA aUTOMATA. € QUTH TV
TEPIMTWON, OTEVEPYOTIOLOTE TO EPYAAELO KL OTOUATHOTE TNV EVEPYELD TIOU. TIPOKAAEDE TNV UTIEPGOPTWON TOU £pYaAEiOU. ITN CUVEXELD, EVEPYOTIOLOTE TO
epyaleio yla va cuvexioete tn Aettoupyia.

YnepBéppavong
‘Otav to epyaleio/n pnatapio unepBeppavOei, To epyaleio otapotd ouTdpata. S€'QUTH Thv TEPUTTWoN;, odHoTe To epyoleio/pmatapio vo KpUWGOEL TTPLV
gvepyomnoloete Eava to epyaleio.

YniepBoAkig ekpoptiong

‘Otav n otdbun tng prtatapiag ivat ToAL XapnAn, To epyadeio oTAHATE QUTOMATA. J€QUTH TNVIIEPIMTWAEN, AdAPEGTE TNV Unatapio oo To epyaleio Kot
doprtiote V.

Ikav&aAn ON/OFF

Npoocoxn: Npw and thv tonobétnon tng pnatopiog oto epyaleio, eEAéyxete mavra av nGkavSdaAn SoLAever cwotd Kat av enotpédel otn Béon "OFF"
otav anslevBepwveTat.

e [ va EeKLVAOETE va XpnoLpomnoleite To epyaleio, tpaBrgte tn okavddAn (1).
H taxUtnta tou gpyaleiov avéavetal pe Tnv avénon tng mieong otn okavSaAn.
o Adrote tn okavSAAn yLa va oTapatiioeTe To epyaleio.

Evepyornoinon tng epnpoodiag Auvyviag (Ewk. 2)
Mpoooyxr: Mnv Kottdte ansvBeiog oto dwg.

e Miéote TN okav&AAn yla va avael n Auxvia (1).

- H Auxvia oBrvel mepimou 5 deutepoAenta HETA TV areAeuBEépwaon TG oKavSAANG.

Inueiwon:

¢ ‘Otav 1o epyaleio uniepBeppavOei, To epyaldeio otapatd avtdopata Kot n Auxvia apxilel va avaBooBhvel. Ze auth thv nepintwon, adnote T
okav8aAn. H Auxvia Ba nipémnel va ofrost.

¢ XpNOLLOTIOLOTE £Va GTEYVO TLOVI yLA VOL OKOUTILOETE TOV PaKO, TTPOCEXOVTAG VA LNV TOV YPAT{OUVICETE.
AwakomnTng popdg neplotpodig

Mpoocoyxn:

o EAéyxete navta tnv popd neptotpodg mpLv and tn Asttouvpyia.

¢ Xpnolpomnoliote tov lakomntn popdg neplotpodrg povo adou to epyaleio oTapatioeL EVIEAWG.

H aAAayn thg dopdg neplotpod i mpLv To EpYaAEio OTOHATAOEL UOPEL va MPoKAAEoEL LA oTo epyaleio.

¢ ‘Otav 8ev xpnoponoleite to epyaleio, tonoBeteite navrta tov Stakomntn popdg neplotpodig otnv oudétepn Béon.

¢ MMatrote to Stakomntn popdg neptotpodic (1) and tnv mAeupad A yia e§léotpodn nepiotpodr) i and tnv nAsvpd B yia aplotepootpodn
neplotpodr).

¢ ‘Otav o iakomntng popadg nepiotpodnic Bpicketar otnv oudétepn Bon, n okavSaAn Sev pnopei va tatnOei.
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Ermtlloy€ag tayvtntog

Mpoooxn:

o (povrilete o emhoyéag taxuTntag va Bpioketal mavra mAfpwg ite otnv Béon "L" eite otn B€on "H". EGv Aettoupyroete To epyaleio pe Tov emloyéa
taxvtntag tonobstnpévo otn péon petagld tng Bong "L" kaw tng B£ong "H", To epyaleio pnopei va untootei {nud.

¢ Mnv xpnotponoleite tov emhoyéa TaxuTntag evw to epyaleio Bpioketal o Asttoupyia. To epyaleio evdéxetal va unootel INpLd.

Ma vol aANGEETE TNV TaXUTNTA, OTIEVEPYOTIOLOTE TPWTA TO EPYAAE(0.
SUpete Tov emhoyea taxuTnTag (1) péxpt va epdaviotel n évdeln "H" yia upnAn taxUtnta aAAd xapunAn pomn 1 péxpt va epdaviotel n évéelén "L" yua
XopNAA taxVtnta aAAd uPnAn porm.

BePawwBeite OTL 0 emloyéag tayxutntag £xeL puBULOTEL 0T cwotr) B€on mpLV Ao tn Asttoupyia.

Edv n tayutnta tou epyaleiou pelwBel SpacTikd katd tn Asltoupyia He Tov emloyéa TaxUTNTAG OTN
Béon "H", oUpete Tov ermloya taxUTnTag otn B€on "L" Kat emavekkvhoTe t Aettoupyia. (2x. 3)
Ertidoyn tou tpomov Asttoupyiag (Zx. 4)

Mpoooxn:

¢ (povrilete navta o SaktuAlog alAayrg Tpomou Asttoupyiag va Bpioketal mavta cwotd
tonoBetnpuévog oto emtBupntd cUUPBoAo. Edv AettoupyRoste To epyaleio pe tov SaktuAo
tonoBetnpévo ot péon petal Twv cUPBOAWY, To epyaleio EVEEXETAL VOl UTTOOTEL {NULAL.

e Otav aldalete t B€on and " § " og aGAAoug tpomoug Asttoupyiag, propei va eivat Aiyo SUokolo va

oUpeTe Tov SaktUAL0 aAlayrg Asttoupyiag. Z€ AUTH TV MEPINMTWOTN, EVEPYOTIOLOTE KOl AELTOUPYNOTE

10 epyaleio yia éva Ssutepodentto otn Béon " § "otn ouvExELa oTAUATHOTE TO EpYAAEio Kat CUPETE TO

SaktUAlo otnv emBupnth B€on.
To epyaleio SLabEtel TpeLg TPOTOUG AELTOUpPYLAG.
g : Aewtoupyia meplotpodikig Stdtpnong (Lovo mepLotpodr)

T : Aettoupyia kpOUOTIKAG SLdTtpnong (meplotpodr] HEKPOUCELS)
& : Aettoupyia BLSWHATOC (epLoTpodr e GUUTAEKTN)

o Eru\é€te Tov KatdAAnAo tpomo Aettoupyiog yla tnv eKAGTOTE:EPYaTia.
o MeplotpéPte Tov SakTUALo aAhaynig Tpomou Asttoupyiag (1) kal ebBuypappiote To cupuBoAo (2) mou
eru\é§ate pe To BENOG (3) oTo oW Tou gpyaleiou.

PUBoN tnG porig oTpEPng (2X. 5)

e To epyaheio StaBétel 20 pubuioelg pomnc.
- H Béon ehdylotng pomig eival n Béon 1 kai n B€on péylotng pomng eivatn 6€on 20.

e H pormr puBuiletal pe tv neplotpodr) tou SaktuAiov puBuLong pormng (1).

e EuBuypappiote tig B€oeLg (2) pe To BENOG (3) oTO WA TOU Epyaheiou.

e Mpw amno t xprion tou epyadeiou, paypatonotote pio Sokiur, Bléwvovtas pia Bida 6 EvaUALKO yla Ve
KkaBopioete TO eMineSo POTAG TTOU ATALTELTAL VLA L0t CUYKEKPLUEVN EPAPROYN.

2YNAPMOAOIHzH

Npoooyn: BeBawwBeite mdavtote OtL T0 epyaAEio €ival AMEVEPYOTOLNUEVO Kot OTL N piatapia £xet adoapedei
npwv nipoPeite oe onotadnmote puOULON oto epyaleio.

TonoBétnon putwv/Tpunaviwy (2x. 6)

1. MeplotpéPte To XtwvLo (1) Se§LooTpoda yLa va avoiEeTe TG OLayOVEG TOU TOOK. 2
2. ToroBetrote o odupi/TPUTIAVO (2) OTO TOOK HEXPL TEPUA.

3. lupiote to XLtwvio aplotepootpoda yia va odiEETe TO TOOK. =

Adaipeon tpunaviwv odiynong/Ttpunaviwy (Zx. 6) -
4

Ma v adaipeon potng/tpunaviou (2), meptotpePte to xitwvio (1) Sefldotpoda. —/ 3 1

TomnoB£tnon tou yavtiov (Ew. 7)

[

Mpoooyr: Katd tnv tonoB£tnon tou dyKlotpou, PpPovTilete MAVTA VO TO OTEPEWVETE OPLXTA ME Th Ixfina 6
Bida. Z& mepintwon akatdAANAng TonoBETNong, T0 AYKLOTPO MIOPEL va TECEL At TO EPyaAeio Kot
va poKANBEei TpavpATIONOG. 2

To AyKLoTPO (2) XPNOLUOTIOLELTAL YLOL TNV TTPOCWPLV aVAPTNON Tou epyaleiou. 3
® To AykLotpo puropei va tornoBetnOei otn L& mAeupd tou epyaheiou.

e TomoBetriote TO AyKlOTPO oTnV gykomn (1) oto mepiPAnua tou epyaleiou Kol OTn GUVEXELQ
OTEPEWOTE TO ME pLa Bida (3).

o Na va adalpETETE TO AYKLOTPO, XaAapwoTe tn Bida Kat otn cuvéxela BydAte To.

OAHTIEZ XPHZHZ Ew.7

MNpoooxn:

¢ (povrtilete MAvTA N pUrtaTopia vo KOUUMWVEL CWoTd oTo epyaleio. L& nepintwon akatdAAnAng
TonoB£tnong, n unatopia Uropsi va néceL ano to epyadeio, TPOKAAWVTAG TPAUHATIOUO O £0GS I} O
TLOPEVUPLOKOHMEVOUC,.

e Je nepintwon §paoTIKAG MTwong th¢ taxUTnTag, HELWOTE To GOoPTio 1 oTaNATAOTE TO EpYaAEio yla va
anodeuyBei Inpid oto epyaleio.

e Kpatrjote otabepd to epyaleio pe To £va xEpt ot Aapr) Kot To AANO XEPL OTO KATW HEPOG TNG UmaTapiag.
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Inpeiwon: Mnv kaAUmtete Toug aepaywyous (Ew. 8, otokeio 1), kabwg autd unopei va npokaAéoet InpLd
oto epyaleio Aoyw unepBéppavong.
Bidwpa

MNpoooxn:
o NeplotpéPte Tov SaktUALo puBULENG poTtAG oTh KatdAAnAn B£on oG Lo TV EKACTOTE Epyacia.
o BeBawwBeite OtL n poTn €xeL eLloayBOei evBeia otnv kepaln tng Bidag, Stadopetikd unopei va mpokAnOei

o Inuid otn Bida /Ko otn poTn. s
).

TomoBetrote TNV aypn TG LUTNG otV KebaAn tng Bidag Kat aoknote mieon oto epyaleio. 2x. 8

® ZeKLVAOTE TO EPYOAE(O E XAUNAR TaXVUTNTA KAL OTH CUVEXELX AUENOTE oTadlakd TN taxuTtnTa. ANeAeUBEPWOTE T OKAVSAAN LOALS O CUUTTAEKTNG

evepyorotnBetl.

Inueiwon: MNa tnv SteukdAuvon tou Brdwparog SUAGBLEWV Kat TV anotpornh TPOKANonG INHLAG OTO TEUAXLO EPYAOING, OVOIYETE EK TWV TPOTEPWV LLaL
ridotikn ontf 2/3 tng Slapétpou tng Bidag.

Kpouotikni Siatpnon

1. NepiotpéPte Tov SaktvAlo aAAayrg Tpdmou Aettoupyiag £Tol WoTe To BENOG 0TO WA Tou epyaleiou va Seixvel tpog To cUUBOAO T .

- Katd tnv kpouotikr Statpnon, o SaktuAlog puBuLoNg porig Uopei va neplotpadel o onoladrnote B€on.
2. TonoBeTroTe TO TPUTAVL 0TO EMLBUUNTO oNUELD KaL, OTN CUVEXELQ, TILEOTE T oKAVEAAN. Mnv aokeite urtepBoALkn Tiieon oto epyaleio.

I BéAtiota anotel\éouaéa, qokeiote eEhadpld nigon.oto epyareio., ,
e Kpatnote 1o epyalelo otabepa Kat pnv To acgr]vste va atopakpuvBel amnd tnv omn.
e Mnv aokeite peyaAltepn mieon otav n onn dppdetl ue€ Bpavopata i cwpatidia. Avt' autou, Aettoupyrote To epyaleio xwpig poptio Kal, oTn cuvéxeLa,
obalpETTE TO TPUTIAVL LEPLKWG artd Tnv o). ElavolapBdavevtag autr t Stadikaoio apketég dopeg, n omr) Ba kabapioet kot Ba puropei va cuveLoTEL N
Kavoviknf Stdtpnon.

Awdtpnon
rupiote Tov SaktUAto aAlayrg TpOmou Asttoupyiag £Tol WATE To PENOG Vol Seixvel Tipog To cUUBOAO §. ST CUVEXELR, TTPOXWPHOTE WG EEAG:

Awdtpnon og §0A0
e a BéAtota anoteAéopata katd t Stdtpnon oe 0N, XPNOLULOTIOLHOTE TpUTAVLA SUAOU.

Awdtpnon o€ pétaAdo
e [l tnv amoduyr TG oAioBnong tou Tpumavioy KATd T SLAvoLEn |Lag omrg, KAVTE ULOECOX OTO CNIELO TIOU TIPOKELTAL VO TPUTIOETE XPNOLULOTIOLWVTOG
novta Kat odupl. TOMOBETAOTE TNV QLX) TOU TPUTIAVLOU OTNV ECOXH Ko SEKLVNATE T Sidtpnon.

® Xpnoluomoleite AUTavTiko KOG KATA TN Statpnon HeTAAwWY. Mn XpnOUUOTIOLELTE AUTOVTIKO KOTNGKATA T Stdtpnon owdrpou Kal opeiyalkou.

Mpoocoxn:

¢ H doknon unepBoAwkn mieong oto epyaleio ev emitayvvel Tn Stdtpnon, aAAGTIPOKAAEL TNLG OTNV, QLA TOU TPUTIAVLOU KOl LELWVEL TV A680acn Tou
gpyaleiov kaBwg Kat TV Stdpketa {wng Tou.

o KpatAote 1o epyaleio oTtabepd Ko MPOCEXETE LELaitEPO OTAV TO TPUTAVL apXilel VoL SLomepva To TEpAXL0 £pyaciog. Aokeital peydAn Suvaun oto
epyaleio/Tpumndvt Katd tn StdvolEn tng omng.

¢ Ma tnv adaipeon PrAokaplopévwy tpunaviwy, B€ote tov Slakomntn popdg repiotpodrig otn BN aplotepoaTpodng nepLlotpodrg KaL, OTrn CUVEXELD,
QMOUAKPUVETE TO Epyaleio anod tnv emipdvela epyaociag. Kpatiote otabepd to epyaleio yiava unv KWnBei andtopa npog ta nicw.

¢ Acodalilete nAvra Ta TEPAXLX EPYACIOG OE HEYYEVN I TAPOUOLA SLATAEN GUYKPATNONG.

¢ Edv 1o epyaleio Asttoupyei oUVEXWG HEXPL VA ASELAOEL N prtatapia, odrioTe To pYAAEio yio 15 AeTttd TipLv cuVEXioETE T AEITOoUpYia LE KavoUpyLOL JarTtapioL.

2YNTHPHzZH

MNpoooxn:

¢ BeBalwBeite ndvrote 6L To epyaleio eival anevepyomolnuévo Kat Ot n pnatapio £xeL adpoupeBei pLv and tnv ektéAeon onolacShnote epyaciog
ouVTHPNONG OTOo EpyaAeio.

¢ Moté unv xpnotpornoleite Beviivn, SLaAUTIKG, owvonveupa fj GAAa mapopota. Mropei va tpokAnBei anoxpwpatiopog, tapapopdwon rf pwypEg.
ZupBOUALG yLa T Slatrpnon TG HEYLoTNG SLapkeLag {whG TG Lratapiog

o Qoptiote v unatapia mpLw ekpopTLoTeL EVIEAWSG. ITAPATATE AVTA TN AelToupyia Tou epyaleiou Kat GopTIleTe TV Hiatapia OTAV IAPATNPELTE LELWHEVN
LoxV tou gpyaleiou.

e Moté punv doptilete pa mMARpwe doptiopévn unatapia. H urtepdodption pelwvel th Stapkela {wng Th Latapiac.

o Qoprtilete TV unatapia pe Beppokpacio Swpatiov otoug 5 °C - 45 °C. Ze mepitwaon mou n pnatapia eival eotr), aproTe TNV va KPUWOEL TPV TN GOPTIOETE.

o Doprtilete TNV punatapia eqv Sev TNV EXETE XPNOLLOTIOLNOEL VL0 LEYAAO XPOVIKO Stdotnua (mdvw amo €EL LAVEG).

NEPIBAANONTIKH AIAGEZH

Mo va arnopeuxBolv InuLEg kKatd tn peTadopd, To epyaleio mpémel va napadidetal oe otabepr cuokevaoia. H cuokevaoio Kabwg KaL n povada kot ta
eaptApata eival KATaoKEUAoUEVA amd avaKUKAWOLUA UALKA Kal piopouv va amopptdBolv avaldyw. Ta mAaotikd sfoptripata tou epyaleiov dépouv
ofjuavon avaloya pe TO UALKO TOUG, YEyovog Tou KaBlotd duvatr thv amopdkpuven GAkwy mpog to TeptBaAlov kat Stadopomotnpévwy Aoyw Twv
SLaBECIUWY EYKATOOTACEWY CUANOYNG.

Modvo yia tig xwpes tng EE
Mnv TeTdte ta NAEKTPLIKA epyaleia pall pe Ta oKloKA artoppippatal

SOpdwva pe tnv gupwmnaikn odnyia 2002/96/EK yia ta amdPAnTa NAEKTPKOU Kot NAEKTPOVIKOU €EOMALOMOU KAl TV ebappoyn g
oUUdwva pe TV €0V vopoBeoia, Ta NAEKTPLIKA epyaleia tou €xouv GpTdoel 0To TEAOG TNG {WNG TOUG TIPETEL VAL GUAAEYOVTAL XWPLOTA Kalt
va eriotpédovral oe pia mepBaAloviikd cupuBath eykatdotaon avakUkAwong.
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CMMBOJIU

HoceTe 3awutHmn pPbKasuun.

HoceTe npeanasHu ounna. Q Hocerte 3awwmTa Ha cnyxa.
/\

HoceTe npeanasHa macka.

-

MHCTPYKLUWU 3A BE3OMACHOCT

MHCTPYKLMUTE MOXKe Aa A0Bee 4,0 NoBpesa Ha YCTPOICTBOTO u/unmn pusmuecko HapaHasaHe. CbXxpaHaBaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha
6e3onacHO MACTO 3a 6baeLm cnpaBku.

@ MpepynpexaeHune: MpoyeTeTe BHMMaTENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynotpeba. HecnassaHeto Ha npeaynpeAeHuATa M

06wu npegynpexaeHus 3a 6e30NacHOCT Ha eIEKTPOUHCTPYMEHTUTE

BesonacHocT B paboTHaTa 30Ha

¢ loaAabpiKaiTe paboTHaTa 30Ha YNCTa M fobBpe ocBeTeHa. TbMHUTE UM 3aTPyNaHu MecTa MoraT A4a A0BeAaT A0 MHLUMAEHTU.
e He paboTeTe C €N1eKTPOUHCTPYMEHTM BbB B3pMBOOMNacHa atTmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3aNaanmMm TEUHOCTU UK U3NAPEHUA, Fra30BE UK
npax. ENeKTprYecKkUTe MHCTPYMEHTU MOraT Aa NPean3BMKaT UCKPU, KOMTO Aa Bb3NNaMEHAT ra3oBeTe UM M3napeHmaTa.

o [lokaTo paboTuTe C eNEeKTPOUHCTPYMEHTA, APbXKTE AeLiaTa U OKOHWUTE Ha 6e3onacHo pascTosHue.

EnexkTtpuyecka 6e3onacHocT

* YBeperTe ce, ye LWencesnTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HUKora He npomeHsAliTe Lencena no KakbBTO U Aa e HauuH. He
13Mnon3BaiTe aflanTepHU LENcenm cbe 3a3eMeHn ENEKTPOUHCTRYMEHTU. M3N0N3BaHETO Ha HEeMOAMDULIMPAHU LLENCENN U CHOTBETCTBALLLM KOHTAKTH Lie
HaMann pucka oT TOKOB yaap.

e M36AarsaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMEHU MATEPUANN UK. NPESMETU, KAaTO HANPUMEP PAAUATOPU, TPBOU, MEYKM U XNaAUAHULM. CbLLEeCTBYBa OFPOMEH
PUCK OT TOKOB yAap, ako TANOTO BM € 3a3eMeHO UAM 3a3eMEHO.

¢ He u3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA AbXKA UAUAPYIU BAAXKHW YCNOBUA. HaBNM3aHETO Ha BOAA B €1€KTPOMHCTPYMEHTa MOXKe 1@ YBEe/IMUYM PUCKa OT
TOKOB yAap.

e He 3n10ynoTpebaBaiiTe cbe 3axpaHBalma kaben. HUKora He M3noa3BanTe Kabena 3a NnpeHacaHe, AbprnaHe UAn U3K/YBAHE Ha eNEKTPUYECKUA MHCTPYMEHT.
CobxpaHaBaliTe Kabena Ha 6e30nacHoO pascToAHMe OT TONJIMHA, Macno, ocTPV PbOOBE 1 BCAKAKBM ABUKELLM Ce YacTU. MoBpeseHUTe v 3anneTeHu
LUHYpOBE Lie yBeAnYaT pMUcKa OT TOKOB yaap.

e KoraTo paboTute ¢ enekTpu4eckn MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3N0A3BaNTe yABMIKUTEN C NOAXOAALM CrelndUnKaL MM 3a U3NosI3BaHe Ha OTKPUTO.
M3non3BaHeTo Ha yAbAKUTEN, NOAXOAALL, 33 YyNoTpeba Ha OTKPUTO, HaManaea pUCkaOT. TOKOB yaap.

e AKO He Moxe fAa ce nsberHe paboTa ¢ eNEeKTPOMHCTPYMEHT Ha BAIaXKHO MACTO, N3NOA3BaliTe 3aXpaHBaHe, 3alLMTEHO OT YCTPOMCTBO 3a 3alUMTa OT OCTaTbyeH
ToK (RCD). M3non3saHeto Ha RCD HamasnifBa pUcKa OT TOKOB yaap.

o ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE MOTaT Aa MPOU3BeEXKAAT eNleKTpoMarHuTHu noneta (EMM), kouterHe ca BpesHW'3a NnoTpebuTens. Bbnpekun ToBa noTpebutenunte Ha
nencMenKkbpu v 4pyrv Nofo6HU MEAULMHCKM YCTPOIMCTBA TPAGBA A Ce CBBPXKAT C MPOU3BOANTENA HA, YCTROMCTBOTO CU U/W/IK C IeKap 3a CbBET, Npeau Aa
pPaboTAT C ENeKTPOUHCTPYMEHTA.

Jlnuna 6e3onacHocT

e BbaeTe Halpek, BHUMaBaTe KakBo NpaBuTe M U3MO0/3BalTe 34paB pasym, KOFaTo paboTuTe C e/IeKTPOMHETPYMEHTaNHe M3MN0oA3BaNTe eNeKTPOMHCTPYMEHT],
aKO Ce YyBCTBaTe YMOPEHM UJIN CTE N O [, Bb3AENCTBMETO Ha a/IKOXO0J1, HAPKOTULLM MAKM NeKapeTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHMe o Bpeme Ha paboTa ¢
€/IeKTPOMHCTPYMEHTA MOXKe Aa A0BEAE 40 CEPUO3HO HapaHsBaHe Ha Xopa.

® 3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHm cpeacTea. BuHary Hocete npeanasHy ounna. 3almTHOTO 06opyABaHe, KaTo HanPUMEP Macka NPOTUB Npax, 3aLLuTa Ha clyxa,
HeX/Tb3ralLy ce NpeanasHn 06yBKM UM 3aLLUMTHM KacKK, U3MON3BaHM NPU NOAXOAALLM YCIOBUS) LLE HaMa M PUCKA OT NoslydaBaHe Ha IMYHU HapaHABaHUS.

¢ [pegoTBpaTABaHe Ha HEMPeAHAMEPEHO CTapTMpaHe. YBepeTe Ce, Ye NPEeBK/II0YBATEAT HA.3aXPaHBAHETO € B M3K/IOYEHO MOJIOXKEHME, NMPEAM Aa CBbpKeTe
KbM M3TOYHMKA Ha 3axXpaHBaHe U/WAn akymynatopHaTta 6atepus, 4a BAUTHETE UM NPEHECETE e/IeKTPOUHETPYMEHTA. [IpeHacAHETO Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTH
C NPBCT BbPXY NPEBK/IHOYBATENA HA 3aXPAHBAHETO MM CBbP3BAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTH, YUNIMTO NPEBKIOYBATEN € BbB BKIOYEHO MOJIOKEHUE, KbM
M3TOYHMK Ha 3aXxpaHBaHe MOXe 4a AOBEAE A0 3/10MO/YKU.

o [peau Aa BKAOUYUTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA, M3BaJeTe BCUUKM PETYINPALLM K/IHOYOBE MM raeyHU KatodoBe. Koy 3a perynnpaHe uav raeyeH Katd, octaseH
NPUKPENEH KbM BbPTALLA CE YaCT Ha e/IEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKe 43 A0BeAe A0 TeNeCHW NoBpeau.

* He npekansgaite. MoaabpiKaiiTe paBHOBECHE U MPaBUIHA CTOMKaA Npe3 LuanoTo Bpeme. ToBa Nomara Ha onepaTtopa A4a MMa no-A406bp KOHTPON BbPXY
€NeKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHMW CUTYaLUM.

e Obneyete ce noaxoaauLo. He Hocete cBo6oaHM Apexu nam BuKyTa. [JpbiKTe KocaTa, 4pexuTe U pbKaBULMTE CU Aasied OT ABUKELLMTE ce YacTi. CBobogHuTe
Apexu, buxkyTaTa u/unm gbarata Koca moraT Aa 6baaT 3axBaHaTH OT ABMMKELLMTE Ce YacTy.

M3non3BaHe 1 rpusKa 3a e/IeKTPOUHCTPYMEHTH

* He HacunBaiTe eNekTPOUHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NOAXOAALLMA €EKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NPUOXKeHUE. [PaBUNHUAT ENEKTPOUHCTPYMEHT BUHATY e
cBbpLWK paboTaTa No-go6pe 1 no-6e3onacHo, KOraTo ce 13noa3ga no npeaHasHadeHue.

® He 13non3BaiiTe €/IEKTPOMHCTPYMEHTA, aKO MPEBK/IOYBATENAT HE TO aKTUBMPA WU AeaKTUBUPA. BCekn eNekTPOMHCTPYMEHT, KOMTO He MOMKe fa ce
yNpaBnsaBa C NPEBKAIOYBATENSA, € U3K/IIOUUTENHO ONaceH M TpAbBa Aa ce PEMOHTHPA.

® U3K/toueTe rnaBHUA LWEMNCcen OT M3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe U/UAK akymynaTopHaTta 6aTepus OT e1eKTPOUHCTPYMEHTA, NMpesu 4a CMeHATe akcecoapu, Aa
M3BBPLUBATE KaKBUTO U Aa BUN0 HAaCTPOIKM MM Aa CbXpaHABaTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTa. Tean NnpeBaHTMBHU MePKM 38 6€30MacHOCT Le HaManAT pucka oT
C/ly4alHO CTapTUPaHE Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA.

o KoraTto eNneKTPpOMHCTPYMEHTBT He Ce U3M0/3Ba, CbXPaHABalTe ro Ha MACTO, HEAOCTBLINHO 3a Aela, U He NO3BO/IABANTE Ha IMLLA, KOUTO HE Ca 3ano3HaTH C
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA WU C Te3U MHCTPYKLMK, Aa FO U3MON3BAT M Aa PabOTAT ¢ Hero. ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE €a M3K/IOUUTEIHO OMACHU B pbLETE Ha
HeobyyeHn notpebutenu.

¢ [oaabpiKaiiTe eNeKTPOUHCTPYMeHTa. MpoBepsBaiiTe 33 HECLOCHOCT UM 06BbP3BaHE Ha ABMMKELLWTE Ce YacTu, CHynBaHe Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBU
ApYr1 Npobaemu, KOUTO MoraT Aa NOB/UAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO e NOoBPe/ieH, MoNpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa npeau ynoTpeba.
MHOr0 3/10M0NYKM U HAPaHABAHMA Ca MPUYUHEHM OT JIOLIO NOALBPNKAHM €/IeKTPOUHCTPYMEHTHU.

¢ [oaabpiKaiTe pexelLuTe YacTu Ha e/1eKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU U YNCTU. [TPaBUAHO NOAABPIKAHUTE PeXKeLUr MHCTPYMEHTU C OCTPU pexelyn pbbose e no-
MaJIKO BEPOATHO [ Ce 3aKeLAT v ca No-NpeLm3HN U NO-IeCHM 3a ynpaB/ieHKe.
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e BuHaru nsnonssaiite €1eKTPONHCTPYMEHTa, aKCcecoapuTe, HaKpaﬁHVlLlMTe U T.H. B CbOTBETCTBMUE C UHCTPYKLUUNTE B TOBA PHKOBOACTBO 3a €KCnioaTtauuA,
KaTo ce c1>o6pa3ﬂBaTe c ycnosuaTa Ha pa60Ta n pa60TaTa, KOATO Tpﬂ6Ba A3 ce n3Bbpwn. M3non3BaHETO Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTA 3a MPUNONKEHUA,
PasnnYHKU OT NpeasnaeHUTe, MOXKe Aa goBeae A0 TesieCHU nospeau Uan ga npudnHu nospesa Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTa.

e I'Iop.q'bp»(aﬁTe APDBKKUTE U BCUHKKU NOBBPXHOCTU 3a XBalllaHe Ha €/IEKTPOUHCTPYMEHTA CyXU, YACTU U 6e3 macna u MasHUHU. Xnb3rasute APBAKKU U
NOBBPXHOCTU 3a XBalllaHe HE NO3BONABAT 6esonacHo 60paBeHe C MHCTPYMEHTa Npu Heo4YakBaHU obcToATencTsa.

M3nonsBaHe U rpuKa 3a aKyMyNnaTOPHUTE UHCTPYMEHTHU

3apexgaiite 6aTepumTe caMo CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3aPAAHO YCTPOICTBO, KOETO Ce M3MNO03BA 3a 3apeaHe Ha
HenoaxoaALw baTepun, Moxe Aa Cb3aade PUCK OT Noxap.

M3non3BaiTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA CaMO CbC CNeLManHO NpefHasHaveHnTe 3a uenta 6atepun. M3nonssaHeTo Ha APYrvM akymynaTopHu baTepun moxe aa
AoBeje A0 PUCK OT HapaHABaHe W noxap.

KoraTo 6atepumaTa He ce U3Non3Ba, A APbXKTe Janey OT ApYrn MeTaNHW NpeAMeTH, KaTo HanpyuMep LMMKK 3a XapTUA, MOHETH, KNIO4OBE, NMUPOHU, BUHTOBE
WU APYTU MaIKM MEeTaNHU NpeaMeTH, KOUTO MOraT @ HanpaBAT BPb3Ka MeXAy eAuH 1 Apyr TepMuHan. KbcoTo cbeMHABAHE Ha KNemuTe Ha
aKymynaTopHaTa baTepua moxe Aa AoBese A0 U3rapAaHUA UK NoXKap.

Mpu HebnaronpuATHM ycnoBumA oT baTepuaTa MOXKe Aja Ce U3XBbPJIM TEUHOCT; U3bArBaiiTe KOHTAKT. AKO C/ly4aliHO Ce CTUTHE [0 KOHTAKT, U3niakHeTe ¢ BoAa. AKo
TEYHOCTTa NOMajHe B 04nTe, He3abaBHO NOTbPCETe MEAULIMHCKA NOMOLLL. TEYHOCTTa, U3XBbP/IEHA OT BaTepuaTa, MOXKe Aa NPUYNHU APASHEHE AW U3rapAHMA.
He n3nonsgaiite akymynatopHa 6atepus, KoATo e nospegeHa unn moanduumpara. NMospegeHunte unm moguduumpany batepumn moxe aa He PyHKUMOHMPAT
no npefHa3sHavyeHne, KOeTo MOXe Aa AoBeje A0 NoXap UK eKCnAo3una.

He u3naraiite akymynatopHata 6atepus Ha OrbH UK NPEKOMepPHM TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH MAKM Ha TemnepaTypu Hag 130°C moxe aa gosese 4o
ekcnaosums.

CnasBaiiTe BCUYKM MHCTPYKLMK 33 3apexaHe 1 He 3apexaiTe 6aTepuaTa M3BbH TeMnepaTypHUA AManasoH, MOCOYeH B MHCTPYKLMKUTe. HenpaBuaHoTo
3apexaaHe UK 3apexaaHeTo Npu TeMnepaTypyu U3BbH MOCOYEHMA AMana3oH MOXe 4a nosBpeaun baTepuaTta U Aa YBENUYM PUCKA OT NOXKap.

Ycnyra

o Bb3noxeTe CepBU3HOTO 06C/yKBaHe Ha eNIeKTPOUHETPYMEHTa Ha KBaAndULMpaH CepBM3eH NepcoHan, KaTo M3noa3eaTe camo MAEHTUYHN Pe3epBHU
yacTu. ToBa Le rapaHTMpa 3ana3saHeTo Ha 6e30MacHOCTTa Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTa.

¢ HuKora He ce onuTBalTe camn 4a peMoHTMpaTe NoBPeaeH akymyanatopHu 6atepuun. CepBrsHOTO 06C/y>KBaHe Ha akymynaTopHuTe 6atepum Tpsabea Aa ce
13BBPLLIBA CAMO OT NPOU3BOAUTENA UM OT OTOPU3UPaHIU CEPBUIHM TEXHULA.

WHCcTpyKummM 3a 6e30nacHOCT 3a aKyMy/laTopHUA 610K

¢ He pasrnobnaBaiite, He oTBapsaiiTe, He pa3buBaiTeu He UdrapsaiTe batepuaTa.

¢ [peana3saiiTe 6aTepuaATa OT TONIMHA (HaMp. OT NPOAB/IKMUTENHA MHTEH3UBHA CTbHYEBA CBET/IMHA), OFbH, BOAA U Bnara. ChLLEeCcTBYBA PUCK OT eKCNAo3us.

¢ He cBbp3BaliTe akymynaTopHaTa 6aTepms Hakbco. CbLLIECTBYBA PYCK OT. eKCMAO03UA.

M3non3BaiTe 6aTepuaTa Camo CbC CbBMECTVMM NPOAYKTV Ha MPOU3BOAUTENS.

B cnyyaii Ha nospesa U HenpasuaHa ynoTpeba Ha akymynaTopHUA 6A0KMOXKe Aa ce oTaenAT napu. NposeTpeTe paiioHa U NOTbpceTe MeAULIMHCKA NOMOLL,

B C/ly4ail Ha OMNNaKBaHWA. M3napeHuaTa moraT Aa pasfpasHAT AuxaTeNHaTa.CucTema.

o Cnep NpoABb/IKUTENIHO CbXPaHEHME MOXKe Aa Ce HaJIoXKMN HAKOIKO MbTU Ja 3apexkJaTe v paspexaaTe akyMynaTtopHusa 610K, 3a Aa NOCTUrHeTe MakcMMaiHa
NpPOU3BOAUTENHOCT.

e BartepuaTa paboTu oNTMMaNHO NPU HOpMaaHa cTaitHa Temnepatypa (20°€C £ 5 °C)«

® 3apexaaiTe camo C NOCOYEHOTO 3apALHO YCTPOMCTBO. He n3nonsBsaiite 3apagHo yYCTPOUCTBO, PAa3ANYHO OT NPEeSoCTaBEHOTO.

¢ He usnonsgaiite 6aTepum, KOUTO He ca NpesHa3HaYeHM 3a M3NoN3BaHe C 0bopyaBaHeTo.

e baTepuaTa MOXKe [a Ce NoBpeAn OT OCTPM NPEeAMETU, KaTo MUPOHU UK OTBEPTKM, MM OT BbHLUHO. NPUAOKEHA CMA. Bb3MOXKHO € 4@ Bb3HUKHE BbTPELLIHO
KbCO CbeMHEHMWE, KOETO Aa A0BeAe [0 U3rapaHe, NylweHe, eKcnaousminnperpasaHe’Ha 6atepuaTa.

e OT Bpeme Ha BpeMe NoYMCTBANTE BEHTUNALLMOHHUTE OTBOPU Ha HaTepmATa € MEKa, YNCTa UCyXa HeTKa.

o CbxpaHsBaiiTe 6aTepuaTa Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a Aeua.

¢ V3BageTe 6aTepuATa oT 06OPYABAHETO, KOraTo He ro U3nos3Barte.

* YBepeTe ce, Ye 6aTepuaTa e U3BafeHa, Npeam Aa NpaBuUTe KaKBUTO U Aa BUT0 HACTPOIKW; Aa CMEHSTE akcecoapm, Mpeam Aa U3BbpLUBATE NOAAPBKKA UK
PEMOHT U Npeau Aa CbXpaHABATE MHCTPYMEHTA.

* M36bplueTe KAeMUTe Ha akyMyaTopa C YMCTa M Cyxa Kbpra, ako Ce 3aMbpCAT.

¢ HesabaBHO cmeHeTe baTepumuTe, KOUTO ca BUNK U3MYCHATM OT BUCOUMHA HAZ, eAUH METBRMAN ca. 61N N3N0KEHW Ha CUTHU YAAPU, LOPU aKO KOPMYCbT Ha

6aTepuiiHnA 6NOK U3rNeKaa HENOKBTHAT. Bb3MOXKHO e 6aTepuitHUTE KNETKM BbB BbTPELIHOCTTa Ha.baTepuaTa Aa ca NpPeTbprenn Cepruo3Hu NoBpeay.

He cbxpaHsBaiiTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTa 1 BaTepuaTa Ha MecTa, KbAEeTo TeMnepaTypaTa MOXe gadocTvirHe unm ga Hagsuwm 50 °C.

AKO e/1eKTPO/IUTHLT NOMNaZHe B O4UTE BU, U3MIAKHETe rv 0B6UAHO C YMCTa BOAA U He3abaBHO NOTbPCETE MeAMLMHCKA MOMOLL. KOHTAKTLT Ha e/1eKTPO/IUTa C

ounTe MOKe Aa AoBefe 4 0 3aryba Ha 3peHueTo.

WHCcTpyKLUMUK 32 6e30nacHOCT 3a aKymy/1aTOpHU yAapHM 60pmMalumHm

e Hocerte npegnasHu cpeacTsa 3a ciyxa Npu yaapHo npobusaHe. M3naraHeTo Ha Wym MoKe 4a Aosede Ao 3aryba Ha cayxa.

* M3nonssaiiTe cnomaraTenHarta(ute) ApbKKa(M), aKo ca LOCTaBEHM C MHCTPYMeHTa. 3arybaTta Ha KOHTPO MOMKe Aa A0Beje 40 HapaHABaHe Ha xopa.

o [IpbXKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA 33 M30AMpPaHMUTE NOBbPXHOCTYM 3a 3aXBalllaHe, KOraTo M3BbPLIBATE OMepaLus, NPU KOATO PEKELLMAT akcecoap/KpenesbT
MOKe [ Bie3€e B KOHTAKT CbC CKPUTM Kabenu. PexelumTe akcecoapu/KpeneskHn eNemMeHTU, KOMTO KOHTAKTyBaT C NPOBOAHMK MO HanpeskeHue, moraT Aa
HanpaBAT OTKPUTUTE META/IHWN YaCcTW Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTa "Nnog, HanpexeHve" 1 ga NPUYMHAT Ha onepaTopa TOKOB yaap.

¢ MoaabpiKaiiTe cTabuiHa OCHOBa NPe3 LANOTO BPeMe. YBepeTe Ce, Ye HUKOM He ce HaMMpa OTAO0/Y, KOraTo U3NOoN3BaTe EIEKTPOUHCTPYMEHTA HA BUCOKMU
mecTa.

o [IpbXKTe pbLeTe Cv AaNey OT BbPTALWMTE Ce YacTu.

* PaboTeTe C MHCTPYMEHTA CaMO KOraTo o AbpKUTe 34PpaBo.

¢ He pokocBaiiTe cBpeAnoTo uam obpaboTeBaHuaA AeTain HenocpeacTBeHo cned paboTa, Thbil KaTo Te moraT 4a 6bA4aT U3KNHUMTENHO FOPELLM U Aa U3TOPAT
KOoXKaTa Bu.

* HaKoM maTepuanu CbAbPKAT XMMUKANMN, KOUTO MOXe Aa ca TOKCMYHW. NpeanassaiiTe ce OT BAMLWBAHE Ha MPax M KOHTAKT € KoxKaTa. CneasaiTe AaHHUTe 3a
6€30MacHOCT Ha [OCTaBYMKA HA MaTepuana.

* AKO CBPeanoTo He MOXKe Aa 6bae M3BaZleHO A0PU NPU OTBAPSAHE HA YestoCTUTE, M3MO0N3BalTE KAeLLM, 33 Aa ro u3BaguTe. He usBaxaaiTe cBpesioTo ¢
pbKa, 33 A2 NPesoTBPaTUTE HapaHABaHe Ha pPbKaTa NOPaAM KOHTAKT C 0cTpus pbb Ha CBPeAa/ioTo.
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VIBRATION

BHumaHue: Hocete npegnasHu pbKasBuUM U NpaBeTe YecTU NOYMBKMU, KOraTo pa60'rwre C €1IeKTPOUHCTPYMEHTAQ, 3a Aa cBegeTe A0 MUHUMYM PUCKa OT
pa3suTUe Ha 34paBOC/IOBHU npoGneMM nopaau NnpoabvNAXKUTENHO U3NaraHe Ha Bw6pau,un.

BHumaHue: Emucuute Ha BM6paLI,MM no Bpeme Ha p,eﬁcmwrenua'ra ynOTpeﬁa Ha €/1IeKTPOUHCTPYMEHTA MmoraTt Aa ce pas3anvyasart oT o6sBeHaTa CTOWHOCT Ha
emMucmmuTe B 3aBUCMMOCT OT HAYUHUTE, NO KOUTO UHCTPYMEHTDHLT Ce U3Nnon3sa.

wym

BHumaHue: Hocete npeanasHu cpeacTsa 3a 3almMTa Ha cayxa.

NPEAHA3HAYEHA MOJI3A

MHCTPYMEHTBT e npeAHasHayeH 3a yAapHO npobuBaHe B Tyx/iu, 3ugapvs 1 3uaapus. Moaxoasiy, e v 3a 3aBMHTBaHe U npobusaHe 6e3 yaap B 4bpBo, MeTal,
KepamuKa 1 naactmaca.

TEXHUYECKW JAHHU
Mogaen BBP5145 * MNpon3BOAUTENAT CW 3amassBa NpaBoOTO fAa MNpPaBMW HE3HAYUTENHW MPOMEHW B Au3aiiHa U
T KuTe cneuuduKaLmMm Ha NpoAyKTUTe 6e3 NpeBapuTe/HO YBEJOMAEHME, OCBEH aKo Te3n
Hanpe»(eHVle ZOV(LI-IOH) NPOMeHW He 3acAraT 3HauMTenHo paboTtata M 6GesonacHocTTa Ha npoAykTuTe. YacTtuTe,

OMNUCaHU/UNIOCTPUPAHM HA CTPAHULUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CU, MOXeE Aa
Ce OTHAacAT M 3a ApyrM MOAENN OT MPOAYKTOBAaTa /IMHMA Ha MPOM3BOAUTENA C MOACGHM
XapaKTEPUCTUKM N MO3KE Aa He Ca BK/IIOYEHM B TOKY-LLO NPUAOBUTHA OT BaC MPOAYKT.

CkopocT 6e3 HaToBapBaHe | 0-500 / 0-2000 o6/muH

MaKcrmaneH BbpTALy, 150 Nm

MOMEHT *3a Aa ce rapaHtuMpa 6esonacHocTTa “ HaAeXAHOCTTa Ha NpoAyKTa M BanMAHOCTTA Ha

HaCTpOVIKM Ha BbPTALLMA 20+3 rapaHuWATa, BCUYKU AEMHOCTU MO PEMOHT, NPOBEPKA MM 3aMsAHA, BK/IKOYMTENHO MOAAPBIKKA U

MOMEHT cneunanHu HaCTpOﬁKM, TpﬁﬁBa Aa Ce U3BbPLWBAT CaMO OT TEXHUUM OT OTOPU3NPAHUA CEPBU3 HA
npoussoauTena.

MeTaneH NaTpoHHMK 1,5-13 mm

*BuHarM W3nonssalite npoaykta ¢ AoctaBeHoTo obopyapaHe. PaboTata Ha npogyKkTa c
CreneH Ha Bb3aeicTBME 0-6000 / 0-21000 yaapa B MMHYTa HeocurypeHo obopyssaHe Moe Aa foBefe A0 HEeM3NpPaBHOCTM WAWM [OpU A0 CEepuo3HW
HapaHABaHWA MAM CMBPT. MPOU3BOANTENAT U BHOCUTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHMA
W WeTW, Bb3HWKHAAM B PE3yNTaT Ha M3NON3BaHETO Ha HeCbOTBETCTBAWLO Ha M3WCKBaHWATA
obopyasaHe.

Motop be3yeTkoB

[pyrn xapakTepucTukm LED paboTHa cBeT/MHa

NPEAN PABOTA

MpeaynpexaeHue: BuHaru ce ysepasaiite, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/I0YEH M 6aTepuaTa e U3BageHa, Npean, aa U3BbpLUBaATE KAKBUTO M Aa 6110 HACTPOITKK
N0 UHCTPYMEHTA.

MoHTUpaHe Unu aeMmoHTUpaHe Ha 6atepusTta (dwur. 1)

MpeaynpexaeHue:

¢ BMHaru U3KNOYBaTE MHCTPYMEHTA, NPeAU Aa MOHTUPATe UK AemoHTupaTte batepuata.

e KoraTo MoHTMpaTe unu ceanate 6atepuaTa, APbiKTe 34paBO MHCTPYMEHTa U 6aTepuaTa: AKO He AbpKUTe
3ApaBo MHCTPYMeHTa u 6aTepuaTa, Te MOraT Aa ce U3Nb3HAT OT pbLETe BU U Aa AOBEAaT A0 NOBpeaa Ha
MHCTPYMeHTa U 6atepuaTta u 4,0 IMYHU HapaHABaHUA.

¢ 3a ga usBaguTe batepuaTa (2), A NIb3HETE OT MHCTPYMEHTA, KaTo CblyeBpPeMeHHO nab3rate byToHa (1) otnpes Ha baTepumaTa.
* 3a Aa MOHTMpaTe GaTepuATa, NoApaBHeTe e3nyeTo Ha baTepuATa c ieba B Kopryca M A MOCTaBeTe Ha
mAcTo. MNocTaBeTe ro AOKPai, AOKATO ce 3aCTONOPU Ha MACTO C JIEKO L paKBaHe.
MpeaynpexaeHue:
e BuHaru nocrasaiite 6atepuaTa AOKpaii. B NpoTMBEH cay4ail TA MOXKe CIY4aHO Aa M3nNagHe OT UHCTPYMEHTA U Aa
NPUYMHM HapaHABaHe Ha Bac MM Ha HAKOro OKO/O Bac.
¢ He nocraBsiite 6aTtepuata HacuncteeHo. AKo 6atepuaATa He ce NAb3ra NEcHO, TA He € NOCTaBeHa NPaBUIHO.
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MHAMKauma 3a ocTaBalLuA KanauurteT Ha 6atepuara
¢ HatucHeTe 6yToHa 3a NpoBepKa (2) Ha 6aTepunATa, 3a fa BUAMTE OCTaBaLLMA KanauuTeT Ha GaTepusTa.

WHAMKaTOpHY CBETIMHKN OcrarbueH
Kanayurer
| —
OcseteH OFF
“—
NN OPAHXEBO 75% Ao 100%
" 4EPBEHO
| —
" OPAHKEBO
N PBEHO 25% Ao 50%
1. UHaukaTopHWM namnun —
| —
2. BbyToH 3a npoBepKa =S 10% 40 25%

3abenerkka: B 3aBucumocr ot YCNOBUATA Ha U3No/s13BaHe U TemnepaTypaTta Ha OKOJIHaTa cpefa UHAUKAUUATA MOXKe JIeKO Aa ce pa3/sinyaBa oT
AeﬁCTBMTenHMﬂ KanauuTter.

Cuctema 3a 3awmTa Ha MHCTPyMmeHTH/6atepumn

MHCTpYMeHTHT e 060pyaBaH CbC CUCTEMA 3a 3alLMTa Ha MHCTPyMeHTa/6aTepuaTa. Tasun cuctema aBTOMaTMYHO NPeKbCBa 3aXxpaHBaHEeTo Ha ABuraTens, 3a Aa
YAB/IXKM KMBOTA HA MHCTPYMEHTA U 6aTepuaATa. MHCTPYMEHTBT Le cnpe aBTOMaTUYHO Mo Bpeme Ha paboTa, ako MHCTPYMEHTBLT UK BaTepuaTa ce OKaxKar B
€[HO OT C/IefIHUTE YCN0BMA:

3awumTa oT NpeToBapBaHe

Korato MHCTPYMEHTLT/aKyMy/laTOPbT Ce eKCM/I0aTUPANMO HauMH, KOMTO BOAM L0 HEOBMYAHO BUCOK TOK, MHCTPYMEHTBT Ce Crvpa aBTOMaTUYHO. B Tasu
CUTYaLMA U3KOYETE MHCTPYMEHTA U CnpeTe AeNCTBMETO,)KOETO € NPUYNHUAO NPETOBAPBAHETO HA MHCTPYMeHTa. Cnep ToBa BKKOYETE MHCTPYMEHTA, 3a A3
Bb306HOBUTE paboTaTa my.

3awumTa oT nperpsasaHe
KoraTo MHCTpymeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT.CAMPA aBTOMATMYHO. B Tasn cuTyaums ocTaBeTe MHCTpyMeHTa/6aTepuaTa Aa M3CTUHe, Npeay Aa
BK/IIO4MTE MHCTPYMEHTA OTHOBO.

3awmTa ot npetosapeaHe
KoraTo KanauuTeTsbT Ha ﬁaTepMﬂTa € HeloCTaTbyeH, MHCTPYMEHTBT CNupa aBTOMaTUYHO. B To3m cnyqaﬁ nssajete 6aTepVIFITa OT MHCTPYMEHTa U A 3apeaeTe.
CnbeK 3a BKJ'lI'O"IBaHE/M3KI'IIO"|BaHe

MNpeaynpexaeHue: Npeau ga nocrasute 6atepusaTa B UHCTPYMEHTa, BUHArn npoBepsABaiiTe Aanun CNyCbKbT Ce 3a4eliCTBA NPaBU/IHO U AaNK Ce BPblla B
nonoxeHue "OFF", Korato 6bae ocBo6oaeH.

¢ 3a fga 3anoyHeTe paboTa C MHCTPYMEHTA, ApbNHeTe cnycbKa (1).

- CKOpOCTTa Ha MHCTPYMEHTA Ce YBe/IM4YaBa Ypes yBennyaBaHe Ha HaTUCKa BBPXY CyCbKa.
e OcBobogeTe CrycbKa, 3a Aa CNPeTe MHCTPYMEHTA.

3ananBaHe Ha npeaHaTa namna (¢wr. 2)

BHumaHue: He rnep,aifrre AWPEKTHO B CBET/IMHATA

¢ [lpbnHeTe cnycbka, 3a 4a 3ananute namnata (1).
- Nlamnata yracsa okoso 10 cekyHAM cnefs 0cBo6oKAaBaHe Ha Cnycbka.

3abenexka:

¢ KoraTo MHCTPYMEHTBT e nperps, Toil CnMpa aBTOMaTUYHO M NamnaTa 3ano4ysa Aa Mura. B To3u cnyuaii
ocBobopete npeBKAouBaTena. Jlamnarta Tpabsa Aa ce U3KAOUN.

* U3nonssaiiTe cyxa Kbpna, 3a Aa u3bbplueTte 3ambpcABaHUATa OT 06eKTMBA. BHUMaBaliTe Aa He HagpacKare
obekTuBa.

MNpeBKkAlOYBaTEN 33 NOCOKATa Ha BbpTEHe Pur.2

BHuMaHue:

* BuHaru npoBepsABaiiTe NOCOKaTa Ha BbpTeHe npeau paborTa.

* M3nonsBaiiTe npeBK/aOYBATE/NA 32 NOCOKATA HA BbPTEHE CAMO C/1ef, KaTO MHCTPYMEHTDBT Cripe HambJlHO.
MpomsaAHaTa Ha NOCOKaTa Ha BbPTeHe, NpeAu MHCTPYMEHTBT Aia e CNpA, MoXe Aa NoBpeAn MHCTPYMEeHTa.

¢ KoraTto He paboTuTe C MHCTPYMEHTa, BUHArn NoCTaBATe NPeBK/lOYBaTeNA 33 NOCOKaTa Ha BbpTeHe B
HeyTpasiHO NoJIoXKeHue.

e HaTucHeTe npeBKAtoYBaTeNs 338 NOCOKaTa Ha BbpTeHe (1) oT cTpaHa A 3a BbpTeHe No NOCOKa Ha YaCcOBHMKOBATa
cTpesika uan o T cTpaHa B 3a BbpTeHe B MOCOKa, obpaTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPesIKa.

o KoraTo NpeBKNtOYBATENAT 33 NOCOKATa Ha BbPTEHE € B HEYTPA/IHO MOJIOKEHMNE, CMYCbKBT HE MOMKe A3 6bJe HaTUCHaT.

CeneKTop Ha CKOpOCTTa

BHumaHue:
¢ BuHaru nocraBaiiTe NpPeBKAKOYBATENA HA CKOPOCTTA B MPaBMIHATA NO3MLMA. AKO MHCTPYMEHTLT paboTu C NPeBK/IlOYBaTEN HA CKOPOCTTA, NOCTaBeH
HanoNoBUHa mexay nosuuum "L" n , UHCTPYMEHTBT MOKe Aa ce noBpeau.

¢ He u3nonssaiite NpeBK/AOYBATENA HA CKOPOCTTA, AOKATO MHCTPYMEHTBT PaboTu. MHCTPYMEHTBT MO3Ke Aa ce noBpeau.
* 3a fa NpoOMeHUTEe CKOPOCTTa, MbPBO U3K/KOYETE MHCTPYMEHTa.

e HaTtucHeTe npeBKAtoYBaTeNA Ha ckopocTTa (1), 3a Aa ce nokake "H" 3a BUCOKA CKOPOCT, HO HUCBHK BbPTALL MOMEHT, uau "L" 3a HUCKa CKOPOCT, HO BUCOK
BbPTAL, MOMEHT.
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e peaun paboTa ce yBepeTe, Ye CEEKTOPbT Ha CKOPOCTTa € NOCTaBEH B NpaBuHaTa NO3ULMUA.

e AKO CKOpPOCTTa Ha MHCTPYMeHTa APacTMYHO Hamasee Mo Bpeme Ha paboTa C npeBKAOYBaTeNs Ha
CKOpOCTTa B nonoxeHune "H", npemecTteTe NpeBK/IOYBaTENIA HAa CKOPOCTTa B NosioKeHue "L" 1 3anoyHeTe
0THOBO paborta. (dur. 3)

M360p Ha pexxum Ha paborta (¢ur. 4)

BHumaHue:
e BuHaru HacTpoiBaiiTe NPaBUIHO NPBHCTEHA HA }KeNaHUA CMMBOA 3a paboTteH pexkum. Ako paboTture ¢
MHCTPYMEHTA C MPbCTEH, Pasno/ioXKeH HANOo/MIoBMHA MeXKAY CUMBOIUTE 33 PEXKUM, UHCTPYMEHTLT

MOXKe Aa ce noBpeaum.

* Mpu cmAHa Ha NosuuMATa OT " §" KbM APYIM PeXWUMM MOXKE fa € ManKko TPYAHO Aa ce nab3He
NPBbCTEHDBT 33 CMAHA Ha peKMma Ha paboTta. B TO3M cnyuyail BKAKOYETE U MyCHETE UHCTPYMEHTa 3a
cekyHaa B nosuuma "f ", cnep KoeTo crnpeTe MHCTPYMEHTa M MAb3HETE MPbCTEHA A0 KenaHaTta

nosuuma.
MHCTPYMEHTBT MMa Tpu pexkmnma Ha paboTa.

& : Pexxum Ha npobusaHe (camo BbpTeHE)
T : Pexknm Ha npobuBaHe c YyK (BbpTeHe ¢ yaapu)
& : Pexxum Ha 3aBMHTBaHe (BbPTEHE CbC ChbeAnHUTEN)

e UN3bepeTe eaunH pexnm Ha paboTa, NoAXoAALL 33 KOHKPETHATa 3a4a4a.
e 3aBbpTeTe NPbCTEHa 38 CMAHA Ha peXxmMma Ha paboTa (1) u nogpasHeTe M3bpaHMsa CUMBOA (2) CbC
cTpesikaTta (3) Bbpxy Kopryca Ha MHCTPYMEHTa.

PerynupaHe Ha BbpTALWMA MOMEHT (dur. 5)

® NHCTpyMeHTBT pasnosara ¢ 20 HaCTPOWKU Ha BBPTAWMA MOMEHT.
- MMHMManHaTa HacTpoiika Ha BbPTALLMA MOMEHT.e NO3NLMA 1, 3 MakcMManHaTa HacTPOIKa Ha BbPTALLMA
MOMEHT e nosuuua 20.
© BbpTALWMAT MOMEHT MOKE [ja Ce PEryAnpa Ypes 3aBbPTaHE Ha NPBCTEHA 3a,peryIMpaHe Ha BbPTALLMA MOMEHT (1).
¢ oapaBHeTe AeneHunTa (2) cbe cTpenkata (3) Bbpxy KOpnyca.Ha MHCTPYMeHTa.
¢ [peau Aa 3anoyHeTe paboTa, 3abuiite NpobeH BUHT B maTepuana, 3a Aa onpesenute
KaKBa CTeneH Ha BbPTALL, MOMEHT € HeobXo4MMa 3a KOHKPETHOTO NPUAOHKEHNE:

CrNOBABAHE

MpeaynpekaeHue: BUHaru ce yeepsaBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTDT € U3KNIOYEH U BaTepuATa e M3BaAeHa; npean
A3 U3BbPLUBAHE HA KAKBUTO U A3 610 HAaCTPOMKU HA MHCTPYMEHTA.

WHcTanupaHe Ha 6uTose 3a wodbop/ cepeano (¢ur. 6)

1. 3aBpreTe BTY/IKaTa (1) MO NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTPe/iKa, 3a A3 OTBORUTE YeNtOCTUTE Ha MAaTPOHHMKaA.
2. NocTaBeTe cBPeANOTO 3a BoAa4Ya/npobusBHOTO cBpea 10 (2) B NaTpOHHUKA HOKPaA.

3. 3aBbpTeTe BTy/IKaTa 06PAaTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPE/IKa, 3a A4a 3aTerHere NatPoOHHMKa.

OTcTpaHaBaHe Ha 6uUToOBeTe 3a Bogaya/npobusHute 6utose (¢wur. 6)

3a 2 ¥3BaauTe HaKpaliHWKa Ha BoAayYa/ cBPeAyIoTo (2), 3aBbpreTe BTysiKaTa (1) Mo NocoKa Ha YacoBHUKOBATA CTPesIKa. dur. 6

MoHTupaHe Ha KykaTta (¢dwur. 7)

BHuMMaHMe: KoraTto MOHTUpaTe KyKaTa, BUHaru A 3aKpensaiiTe 34paBo ¢ BUHTA. B NnpoTuBeH cayyaii Kykata
MOXKe [ja ce OTKauu OT MHCTPYMEHTa U 3 AoBeje A0 HapaHABaHe Ha Xopa. 3

e Kykarta (2) e yao6Ha 3a BpeMeHHO OKayBaHe Ha MHCTPYMEHTA.

¢ KyKkaTa MOXe Aa ce MOHTMPA OT N1ABaTa CTPaHa Ha MHCTPYMEHTa.

e [MoctaBeTe KykaTa B /ieba (1) B Kopryca Ha MHCTPYMEHTA U A 3aKpeneTe ¢ BUHT (3).
* 3a [a OTCTpaHWTe KyKaTa, pasxnabeTe BUHTA U A U3BajeTe.

WUHCTPYKLWUU 3A PABOTA our. 7

MpepynpexxaeHue:

¢ BuHaru nocrassaite 6aTepuATa AOKpPaii, AOKATO ce 3aCTONOPKU. B NpOTUBEH CAyyaii TA MOKe CayyYaiiHo Aa
M3nagHe oT UHCTPYMEHTA, NPUUUHABAHE HA HapaHABaHe Ha Bac UM Ha HAKOW OKO/O Bac.

e B cnyuaii ye cKopocTTa cnagHe ApacTUYHO, HAManeTe HaTOBapPBAHETO UM CNIPETe UHCTPYMEHT], 3a Aa

usberHeTte noBpesAa Ha UHCTPYMEHTA.

e [IpbKTe MHCTPYMEHTA 34,paBo, KaTo eAHaTa pbKa € BbPXy PbKOXBaTKaTa, a ApyraTa - BbpXy A0J/IHaTa
yacT Ha 6aTtepuaTa.

3abeneskka: He nokpuBaiite BeHTUNALMOHHUTE 0TBOPU (dur. 8, No3. 1), Tbit KaTo TOBa MoXKe Aa AoBeae A0

noepeAa Ha UHCTPYMEHTA NOpPaAM NperpsaBaHe. Pur. 8

3aBUHTBaHe

BHumaHue:

o Hacrpoiite peryampaiyma npbCcTeH Ha NOAXOAALLOTO HUBO Ha BbPTALMA MOMEHT 3a CbOTBETHaTa 3agauva.
* YBepere ce, Ye HAKPAWHUKDBT € BKapaH Npaso B [1aBaTa Ha BUHTA, B NPOTUBEH C/Iyuyaiil BUHTBLT u/uamn
HaKpaiHMKBLT MoraT 4a ce NoBpeaar.
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e [locTaBeTe Bbpxa Ha HaKpaﬁHMKa B raBaTa Ha BUHTA U ynpa*KHeTe HAaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa.
e I'IyCHeTe MHCTPYMEHTA 6aBHO 1 cnepn ToBa NOCTeNeHHO yBennyeTe CKOPOCTTa. OTnyCHeTe CNyCbKa BegHara wom CbeUHUTENIAT Ce BK/IIOYU.

3abeneska: Korato 3abuBate BUHTOBE 3a AbPBO, NpeABapuTeNIHO NPo6uiiTe NMAOTEH OTBOP C AMameTbp 2/3 oT AuameTbpa Ha BUHTA. ToBa yecHaABa
3aBMHTBAHETO M NPeAoTBpaTABa pasLenBaHETo Ha AeTaiina.

MpobusaHe c uyK

1. 3aBbpTeTe NPbLCTEHa 3a CMAHA Ha PeXMMa Ha paboTa Taka, Ye CTpenKaTa BbpXy KOpryca Ha MHCTPYMEHTa Aa CouM KbM cumsona .
- Mpu npoburBaHe ¢ YyK MoraT Aja ce M3MNoa3BaT BCUUKM HACTPOMKM Ha BbPTALLMA MOMEHT.
2. NMo3uuMoHMpaiiTe CBPEA/IOTO Ha }KeNaHOTO MACTO 3a OTBOPA, C/1ef, KOETO HAaTUCHETE CNyCbKa. He HacunBaiTe MHCTPYMeHTa.

o JIeKMAT HaTUCK faBa Hall-[o6pu pesynTaTu.

o [IpbXKTe UHCTPYMEHTA Ha MACTOTO My U MPeOoTBpaTeTE U3MNIb3BAHETO MY OT OTBOpA.

¢ He npwnaraiite no-rosim HaTUCK, KOraTo OTBOPBT Ce 3aMyLUy C YMMOBE MM YacTULM. BMecTo ToBa paboTeTe ¢ MHCTPYMEHTa Ha MpaseH XoZ4, Cies KoeTo
13BajeTe CBPEA0TO YaCTUYHO OT OTBOPA. KaTo MoBTOpMTE TOBA HAKO/IKO MbTU, AynKaTa Le 6bAe NoYncTeHa U MOXKe Aa ce Bb306HOBM HOPMasIHOTO
npobusaHe.

CoHpaaxxu
3aB'preTe NpPbCTEHA 33 CMAHA Ha peXXnma Ha pa601'a TaKa, Yye CTpesikaTa Aa Co4u KbM cwvuaona%. Cne,q TOBa npou,e,qmpaﬁTe no cnegHuA Ha4ynH:

Mpo6usaHe B AbPBO
¢ [pu npobusaHe B AbPBO Hali-[,06pU pe3ynTaTv ce NosyyaBaT ¢ GOPMALLUMHM 33 LbPBO.

Mpo6usaHe B meTtan

¢ 3a fa npeaoTBpaTUTe U3N/b3BaHe Ha CBPeA/10To NpM npoburBaHe Ha OTBOP, HanpaseTe BAAbOHATMHA C LeHTpasieH NepdopaTop 1 YyK B TOUKATa, KOATO Lie
ce npobuBea. MocTaseTe Bbpxa Ha CBPEA/10TO BbB BA/TbOHATMHATA M 3anoyHeTe Aa npobusarte.

¢ [pu npobusaHe Ha MeTanM U3MN0/I3BaliTe CMA3Ka 3a pAsaHe. M3KitoUYeHUe NPaBAT KeA30TO U MECUHIBT, KOUTO TPAGBa Aa ce NPobuBaT Ha CyXo.

BHuMmaHue:

¢ MpeKoMepHOTO HAaTUCKAHE Ha MHCTPYMEHTa HAMA, A, YCKOPKU NPo6UBaHETO. BCbLLHOCT TO3M NPeKOMEpPEeH HaTUCK CaMo L NOBpeAM BbpXa Ha
CBPeAsIoTo, e Hamanu
NPOM3BOAUTE/IHOCTTA HAa MHCTPYMEHTA M CbKPaLLaBa eKen/0aTayMoOHHUA MY 3KUBOT.

o [1pbiKTE MHCTPYMEHTA 34paBO M BHUMaBaKTe, KOraTo CBPEAO0TO 3anoyHe aanpobusa geTaitna. B MomeHTa Ha npobuBaHe Ha OTBOpPA BbPXY
MHCTPYMeHTa/CBPeAsoTo ce ynpaXkHABa OrpoMHa cuna.

* 3aK/eWeHOoTO CBPeA/I0 MOXKe Aa Ce OTCTPAHM NPOCTO KaTo ce NOCTaBU MPEBKAIOYBATENAAT 33 NOCOKATa Ha BbpPTEHe B NOCOKA, 06paTHa Ha
4YaCOBHMKOBATA CTPEKa, 3a Aa ce M3Baamn. MHCTPYMeHTBLT obaue MoXKe Aa e BbPHE PA3KO;, aKO\He ro AbpKuUTe 34paso.

¢ BuHaru 3akpensaiite agetaiiauTe B ctara uam nopo6Ho npucnocobneHue 3a saxsauiaHe.

o AKO MHCTPYMEHTBT Ce U3N0/3Ba HEMPEKBCHATO A0 U3ToWaBaHe Ha 6aTepuATa, OCTaBETE MHCTPYMEHTA Aa NouuHe 15 MUHYTKH, Nnpeau Aa usnonssarte
HoBa 6aTepus.

NOAABbPXKAHE

BHumaHume:

e BuHaru ce yBepnBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/IoUeH 1 6aTepuaATa e u3BadeHa, NPeam Aa U3BbPLUBATE KaKBaTo U 4a e paboTa No noaAapbIKKaTa Ha
WUHCTPYMEHTA.

¢ Hukora He usnonssaiite 6eH3nH, 6€H3UH, pa3peguTen, anKoxon Uan apyru nogaobHM BelecTBa. Bb3MoXKHO e aace nonyum ousetaBaHe, aedpopmauumsa
WU NYKHaTUHK.

CbBeTu 3a NogAbprKaHe Ha MaKCUMAJIeH KUBOT Ha baTepusTa

* 3apepeTe baTepuATa, Npeam Aa ce e paspeanna HanbaHO. BUHaru cnupaiite pabotaTta Ha MHETPYMEHNTA U 3apexaaliTe baTepuaATa, Korato 3abenexute, ye
MOLLUHOCTTa Ha MHCTPYMeEHTa HamMaiAaBa.

e HuKora He npe3ape>+<,a,al7n‘e HaMb/IHO 3apeaeHa 6aTepm1. I'Ipesapem,a,aHeTo CKbCABa XXMUBOTA Ha ﬁaTepvaa.

¢ 3apegete 6aTepuaTa nNpw cTaitHa Temnepatypa ot 5 °C fo 45 °C. OctaseTe ropeLuata 6atepus A4a U3CTUHe, Npeau Aa A 3apeauTe.
o 3apegete 6aTepuaTa, aKo He A M3MON3BATE 3a Ab/bI NEPUOL OT Bpeme (noBeye oT LecT MeceLa).

EKOJIONMYHO OBE3BPEXOAHE

3a Ja ce u3berHaT noBpeau Mpu TpaHCNoOpTMpaHe, MHCTPYMEHTLT TpsabBa fAa ce AO0CTaBM B 34paBa OnakoBKa. OMaKoBKaTa, KAaKTO M YCTPOWCTBOTO U
aKkcecoapuTte, ca M3paboTeHW OT PeuMKIAMPyeMy maTepuanu M moraT Aa 6bAaT M3XBbP/JEHU MO CbOTBETHUA HauuH. [11acTMAcoBWUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHW Cropes MaTtepuana, OT KOMTO ca u3paboTeHu, KOETO MpPaBu Bb3MOMHO OTCTPAHABAHETO HAa €KONOMUYHU 1 AndepeHumpaHm
nopasy HaJIMYHUTE CbOPBIKEHUS 3a CbBupaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He U3xBbpnaiTe eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTH 3aeHO ¢ 6UTOBM OTnagbuym!

B cboTBetcTBMe ¢ EBponeiickata avpektnusa 2002/96/EO OTHOCHO OTMaAbUWTE OT ENEKTPUYECKO M e/IeKTPOHHO 060opyaBaHe U HEMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMIATO KUBOT € U3TeKbs, Tpabsa Aa ce
L CcbbUpaT pasAesHo U Aa Ce BPBLLAT B EKONIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHME 33 peLuKanpaHe.
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SIMBOLURI

Purtati manusi de protectie.

Purtati ochelari de protectie. J Purtati protectie auditiva.

Purtati o masca de protectie.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul Tnainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatdmari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Avertismente generale privind siguranta sculelor electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

e Nu utilizati uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor sau fumurilor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Uneltele electrice
pot crea scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.

e Tineti copiii si trecdtorii la o distanta sigura Tn timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele uneltelor electrice se potrivesc eu priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte electrice
cu impamantare. Utilizarea fiselor nemodificate si a prizelor potrivite va reduce riscul de soc electric.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte impamantate sauilegate la pamant, cum ar fi radiatoare, tevi, aragazuri si frigidere. Existd un risc imens
de electrocutare dacd corpul dumneavoastrd esteilegat la pamant sau la masa.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii/de umiditate. Intrarea apei intr-o unealta electricd poate creste riscul de electrocutare.
Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodatd,cablul pentru transpertul, tragerea sau deconectarea uneltei electrice. Pastrati cablul la o
distanta sigura de caldurd, ulei, margini ascutite si orice piese insmiscare. Cablurile deteriorate sau incalcite vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand utilizati o unealtd electrica in exterior, utilizati un'cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in exterior.
Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.

e Dacd nu se poate evita utilizarea unei scule electrice intr-un loc umed, utilizati o sursa protejata de un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui
RCD reduce riscul de soc electric.

Uneltele electrice pot produce cdmpuri electromagnetice (CEM) care nu sunt.ddundtoare pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii de stimulatoare
cardiace si alte dispozitive medicale similare trebuie sa contacteze producatoruldispozitivului si/sau medicul pentru sfaturi inainte de a utiliza scula electrica.

Siguranta personala

o Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci candf6lositi scula electrica. Nu utilizati scula.eleetrica daca va simtiti obosit sau sunteti sub
influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul eperarii sculéi electrice poate duce la vatamari corporale grave.
Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru _ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf, protectia
auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau cdstile de protectie, utilizatedn conditii-adecvate, var reduce riscuk.de a suferi vatamari corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in _pozitia oprit inainte'de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
acumulator, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe comutatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au comutatorul in pozitia pornitlaos ursa de alimentare poate duce la accidente.

Scoateti cheile sau cheile de reglare Thainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o cheie fixata pe o parte rotativa a uneltei electrice poate

duce la vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si pozitia corectd. Acest lucru il ajuta pe operator sa aiba un control mai bun asupra sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, imbricimintea si manusile departe de orice piese in miscare. Hainele

lejere, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

e Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corecta pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corectd va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur
atunci cand este utilizatd conform destinatiei.

Nu utilizati scula electrica daca comutatorul nu o activeaza sau o dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul comutatorului
este extrem de periculoasa si trebuie reparatd.

e Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a efectua orice reglaj
sau de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de sigurantd vor reduce riscul de pornire accidentald a uneltei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizata, depozitati-o departe de indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula
electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sd opereze scula electrica. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile utilizatorilor necalificati.

Tntretineti scula electrica. Verificati daci piesele mobile sunt dezaliniate sau blocate, dacé piesele sunt rupte, dacd exista scurgeri si orice alte probleme care
pot afecta functionarea uneltei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica Tnainte de utilizare. Multe accidente si rdniri sunt cauzate de
uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati partile taietoare ale uneltei electrice ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
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e Utilizati intotdeauna scula electricd, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de
conditiile de lucru si de lucrdrile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevdzute poate duce la vatamari
corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

e Pastrati manerele si orice suprafete de prindere ale uneltei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manipularea in siguranta a uneltei in circumstante neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea bateriilor

¢ Reincarcati bateriile numai cuincdrcatorul specificat deproducator. Unincarcator care este utilizat pentruincdrcarea bateriilor nepotrivite poate crea un
risc de incendiu.

Utilizati scula electrica numai cu pachetele de baterii special desemnate. Utilizarea oricdror alte pachete de baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.
Atunci cand acumulatorul nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Scurtcircuitarea terminalelor bateriei intre ele poate provoca arsuri sau un incendiu.

n conditii abuzive, lichidul poate fi ejectat din baterie; evitati contactul. In cazul unui contact accidental, spalati cu apa. Dacé lichidul intra in contact cu
ochii, solicitati imediat ajutor medical. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

°

Nu utilizati un pachet de baterii deteriorat sau modificat. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei,
rezultand incendii sau explozii.

¢ Nu expuneti un pachet de baterii la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.
Respectati toate instructiunile de incércare si nu incircati acumulatorul in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora acumulatorul si creste riscul de incendiu.

Service

e Asigurati intretinerea sculei electrice de catre personal.de service calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

o Nu fncercati niciodata sa reparati singur pachetele de bateriiideteriorate. Intretinerea pachetelor de baterii trebuie efectuatd numai de producitor sau de
tehnicieni de service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru pachetul de baterii

¢ Nu demontati, deschideti, spargeti sau ardeti acumulatorul.

e Protejati bateria impotriva caldurii (de exemplu, impotriva luminii solare intense continue), focului, apei si umiditatii. Exista riscul de explozie.

e Nu scurtcircuitati acumulatorul. Exista riscul de explozie.

Utilizati acumulatorul numai cu produse compatibile de la producator.

e Tn caz de deteriorare si utilizare necorespunzitoare a pachetului de baterii, pot fi emisi‘vapori. Ventilati zona si solicitati ajutor medical in caz de
reclamatii. Vaporii pot irita sistemul respirator.

e Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi necesar sa incarcati si sa desedrcati acumulatorul'de mai multe ori pentru a obtine performante maxime.

Pachetul de baterii functioneaza optim atunci cand este utilizat la temperatura'normald a.camerei(20°C + 5 °C).

Refncdrcati numai cu incarcatorul specificat. Nu utilizati alt incarcator decat cel'furnizat.

Nu utilizati niciun pachet de baterii care nu este proiectat pentru a fi utilizat cu echipamentul.

¢ Bateria poate fi deterioratd de obiecte ascutite precum cuie sau surtibelnite sau de forta aplicata din exterior. Se'poate produce un scurtcircuit intern,

cauzand arderea, fumul, explozia sau supraincalzirea bateriei.

Curatati ocazional fantele de aerisire ale bateriei folosind o perie moale, curata si.uscata.

e Pastrati acumulatorul la indemana copiilor.

Scoateti bateria din echipament atunci cand nu o utilizati.

e Asigurati-va ca bateria este scoasa Tnainte de efectuarea oricdror ajustdri, schimbarea accesoriilor, inainte de efectuarea lucrdrilor de intretinere sau

reparatii si inainte de depozitare instrumentul.

Stergeti bornele bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murddresc.

Tnlocuiti fira intarziere bateriile care au cizut de la o indltime mai mare de un metru sau care au fost expuse la socuri violente, chiar daci carcasa

acumulatorului pare sa nu fie deteriorata. Celulele din interiorul acumulatorului pot fi grav deteriorate.

¢ Nu depozitati scula electrica si bateria in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.
e Daca va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu multa apa limpede si solicitati imediat asistenta medicala. Contactul electrolitului cu ochii poate duce | a
pierderea vederii.

Instructiuni de siguranta pentru burghie cu percutie fara fir

e Purtati protectoare auditive la gdurirea cu impact. Expunerea la zgomot poate cauza pierderea auzului.

o Utilizati manerul (manerele) auxiliar(e), daca sunt furnizate impreund cu unealta. Pierderea controlului poate cauza vatamadri corporale.

¢ Tineti scula electricd de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul/fixatorul de taiere poate intra in contact cu
cabluri ascunse. Accesoriile/fixatoarele de taiere care intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot face ca partile metalice expuse ale uneltei electrice sa fie
"sub tensiune" si pot provoca un soc electric operatorului.

Pastrati o pozitie fermad in orice moment. Asigurati-va ca nu este nimeni dedesubt atunci cand utilizati scula electrica in locuri inalte.
¢ Tineti mainile departe de piesele rotative.

Folositi unealta numai daca o tineti ferm.

Nu atingeti burghiul sau piesa de lucru imediat dupa operare, deoarece acestea pot fi extrem de fierbinti si va pot arde pielea.

¢ Unele materiale contin substante chimice care pot fi toxice. Aveti grijd sa evitati inhalarea prafului si contactul cu pielea. Respectati datele de siguranta ale
furnizorului de materiale.

Daca burghiul nu poate fi scos chiar daca falcile sunt deschise, utilizati un cleste pentru a-l scoate. Nu scoateti burghiul cu mana pentru a preveni ranirea
mainii din cauza contactului cu marginea ascutita a burghiului.
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VIBRATIE

Atentie: Purtati manusi de protectie si faceti pauze frecvente atunci cand folositi scula electrica pentru a reduce la minimum riscul aparitiei problemelor
de sanatate cauzate de expunerea prelungita la vibratii.

Atentie: Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate diferi de valoarea de emisie declarata, in functie de modul in care scula
este utilizat.

ZGOMOT

Atentie: Purtati protectii auditive.

UTILIZARE PRECONIZATA

Unealta este destinata gduririi cu impact in caramida, zidarie si zidarie. De asemenea, este potrivita pentru insurubare si gaurire fara impact in lemn, metal,
ceramica si plastic.

DATE TEHNICE
Model BBP5145 * Producatorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore designului si specificatiilor tehnice
ale produselor fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza
Tensiune 20V (LI-IOI’]) semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
. vy v . manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din gama de produse a producatorului
Viteza férd sarcina 0-500 / 0-2000 rm cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai |-ati achizitionat.
Cuplu maxim 150 Nm

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
Setiri de cuplu 20+3 lucrdrile de reparatie, inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si ajustarile speciale, trebuie
efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

Mandrina metalica 1,5-13 mm
X * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Operarea produsului cu echipament
Rata de impact 0-6000 / 0-21000 bpm neaprovizionat poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau deces. Producatorul si
sy .. importatorul nu sunt raspunzatori pentru ranile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
Motor Fara perii i & > 5 2
neconform.
Alte caracteristici Lumind de lucru LED

INAINTE DE FUNCTIONARE
Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice ajustari pe unealta.

Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1)

Avertisment:

¢ Opriti intotdeauna unealta inainte de a instala sau scoate bateria.

¢ Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tinetiiunealta sisbateria
ferm, acestea va pot aluneca din maini si pot duce la deteriorarea uneltei si a bateriei\si la vatamari \
corporale.

e Pentru a scoate bateria (2), glisati-o din unealta in timp ce glisati butonul (1) de pe partea din fata a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasa si introduceti-o. in pozitie.

Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic.

Avertisment:

o Instalati intotdeauna bateria complet. in caz contrar, aceasta poate cidea accidental din unealta, provocand
vatamarea dvs. sau a unei persoane din jurul dvs.
e Nu instalati bateria cu forta. Dacd acumulatorul nu aluneca usor in interior, acesta nu este introdus corect.
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Indica capacitatea ramasa a bateriei
e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei.

Indicatoare luminoase Rémase
1 capacitate
|
lluminat OFF

“m— VERDE
"B ORANGE 75% pana la 100%

. RrOSU

| e—
S ORANGE 25% pana la 50%
. RosU

1. Lampile indicatoare
£ )
2. Buton de verificare — 10% pans la 25%
- ROSU

Nota: Tn functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiental3, indicatia poate diferi usor de capacitatea reala.
Sistem de protectie a sculei/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii dacd unealta sau bateria sunt plasate in una dintre urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este utilizat3 intr-un mod care o face si consume un curent anormal de mare, scula se opreste automat. In aceast3 situatie, opriti
scula si opriti actiunea care a provocat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti unealta pentru a relua functionarea.

Protectie la supraincalzire
Atunci cand scula/bateria este supraincilzitd, scula se opreste attomat. Tn aceastd situatie, l3sati scula/bateria si se riceascd inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supradescarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficienta, unealta’se opreste automat. in acest caz, scoateti acumulatorul din unealta si incdrcati acumulatorul.

Declansator ON/OFF

Avertisment: inainte de a instala bateria in unealta, verificati intotdeauna daca declansatorul actioneazi corect si revine in pozitia "OFF" atunci cand este
eliberat.

e Pentru a pune in functiune unealta, apasati pe tragaci (1).
- Viteza sculei este maritd prin cresterea presiunii pe tragaci.

o Eliberati tragaciul pentru a opri unealta.

Aprinderea lampii frontale (Fig. 2)

Atentie: Nu priviti direct in lumina
e Apasati pe tragaci pentru a aprinde lampa (1).
- Lampa se stinge la aproximativ 10 secunde dupa eliberarea declansatoruluis
Nota:
e Cand scula este supraincilzits, scula se opreste automat si lampa incepe s clipeasca. in acest caz,
eliberati comutatorul. Lampa ar trebui sa se stinga.

o Utilizati o carpa uscatd pentru a sterge murdaria de pe lentila. Aveti grija sa nu zgariati lentila: Fig. 2

Comutator pentru directia de rotatie

Atentie:

¢ Verificati intotdeauna sensul de rotatie inainte de utilizare.

¢ Utilizati comutatorul de sens de rotatie numai dupa ce scula se opreste complet. Schimbarea sensului
de rotatie inainte de oprirea sculei poate deteriora scula.

e Atunci cand nu utilizati scula, pozitionati intotdeauna comutatorul sensului de rotatie in pozitia neutra.

e Apasati comutatorul sensului de rotatie (1) din partea A pentru rotatia in sensul acelor de ceasornic sau

din partea B pentru rotatia in sensul invers acelor de ceasornic.

e Atunci cand comutatorul sensului de rotatie este in pozitia neutra, nu se poate apdsa pe tragaci.

Selector de viteza

Atentie:

o Setati intotdeauna selectorul de viteza complet in pozitia corecta. Daca scula este utilizata cu selectorul
de viteza pozitionat la jumatatea distantei dintre pozitia "L" si pozitia "H", scula poate fi deteriorata.

Nu utilizati selectorul de viteza in timp ce scula este in functiune. Unealta poate fi deteriorata.

e Pentru a schimba viteza, opriti mai intai scula.
Apadsati selectorul de viteza (1) pentru a afisa "H" pentru viteza mare, dar cuplu redus sau "L" pentru viteza
micd, dar cuplu ridicat.
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e Asigurati-va ca selectorul de vitezd este setat in pozitia corecta Tnainte de utilizare.
e Daca viteza sculei este redusa drastic in timpul functionarii cu selectorul de viteza in pozitia "H",
impingeti selectorul de viteza in pozitia "L" si reporniti functionarea. (Fig. 3)

Selectarea modului de functionare (Fig. 4)

Atentie:

e Setati intotdeauna inelul corect pe simbolul modului de functionare dorit. Daca utilizati unealta cu
inelul pozitionat la jumatatea distantei dintre simbolurile modului de functionare, unealta poate fi
deteriorata.

* La schimbarea pozitiei de la "#" la alte moduri, poate fi putin dificil sa glisati inelul de schimbare a
modului de functionare. Tn acest caz, porniti si folositi scula pentru o secunda in pozitia "# ", apoi
opriti scula si glisati inelul in pozitia dorita.

Instrumentul are trei moduri de functionare.

g : Modul de gdurire (numai rotatie)
T : Modul de gaurire cu ciocan (rotatie cu impacturi)
& : Modul de insurubare (rotatie cu ambreiaj)

¢ Selectati un mod de functionare adecvat pentru sarcina in cauza.
¢ Rotiti inelul de schimbare a modului de operare (1) si aliniati simbolul (2) selectat cu sageata (3) de pe
corpul sculei.

Reglarea cuplului (Fig. 5)

e Instrumentul dispune de 20 de setari de cuplu.
- Setarea cuplului minim este pozitia 1, iar setarea cuplulti maxim este pozitia 20.

e Cuplul poate fi reglat prin rotirea inelului de reglare.acuplului(1).

o Aliniati gradatiile (2) cu sageata (3) de pe corpul sculei.

« Tnainte de utilizarea efectiv4, introduceti un surub deyprob intr-un material pentru a
determina nivelul de cuplu necesar pentru o anumitd aplicatie.

ASEMBLAJ

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria@ste scoasa inainte de
efectuarea oricaror ajustari pe unealta.

Instalarea bitilor de driver/bitilor de gaurire (Fig. 6)

1. Rotiti mansonul (1) in sensul acelor de ceasornic pentru a deschide falcile mandrinei.
2. Plasati burghiul (2) in mandrind pana la capat.
3. Rotiti mansonul in sensul invers acelor de ceasornic pentru a strange mandrina:

Indepértarea bitilor de driver/bitilor de gaurire (Fig. 6)
Pentru a indeparta burghiul (2), rotiti mansonul (1) in sensul acelor de ceasornig:

Instalarea carligului (Fig. 7)

Atentie: Cand instalati carligul, fixati-l intotdeauna ferm cu surubul. in caz contrar, carligul se

poate desprinde din unealta si poate duce la vatamari corporale.

o Carligul (2) este convenabil pentru agatarea temporard a uneltei.

e Carligul poate fi instalat pe partea stanga a uneltei.

e Introduceti carligul in canelura (1) din carcasa sculei si apoi fixati-l cu un surub (3).
e Pentru a indeparta carligul, slabiti surubul si apoi scoateti-I.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Avertisment:

o Introduceti intotdeauna bateria pana la capit, pana cand se blocheaza in pozitie. n caz contrar, aceasta
poate cadea accidental din unealtd, sa va raneasca pe dvs. sau pe cineva din jurul dvs.

o Tn cazul in care viteza scade drastic, reduceti sarcina sau opriti scula pentru a evita deteriorarea
acesteia.

e Tineti unealta ferm cu o mana pe maner si cu cealaltd mana pe partea inferioara a bateriei.

Nota: Nu acoperiti orificiile de ventilatie (Fig. 8, pct. 1), deoarece acest lucru poate cauza deteriorarea
uneltei din cauza supraincalzirii.

Surubare
Atentie:

¢ Reglati inelul de reglare la nivelul de cuplu adecvat pentru sarcina in cauza.

¢ Asigurati-va ca bitul de driver este introdus drept in capul surubului, altfel surubul si/sau bitul de driver
pot fi deteriorate.
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o Asezati varful burghiului driverului in capul surubului si aplicati presiune asupra uneltei.
e Porniti unealta incet si apoi mariti viteza treptat. Eliberati tragaciul imediat ce ambreiajul intra in functiune.

Nota: Atunci cand introduceti suruburi pentru lemn, pre-perforati o gaura pilot cu diametrul de 2/3 din diametrul surubului. Acest lucru faciliteaza insurubarea
si previne fisurarea piesei de prelucrat.

Forare cu ciocan

1. Rotiti inelul de schimbare a modului de operare astfel incat sigeata de pe corpul sculei s3 indice simbolul .
- La gdurirea cu ciocan, pot fi utilizate toate setdrile de cuplu.
2. Pozitionati burghiul in locul dorit pentru gaura, apoi apdsati pe trdgaci. Nu fortati unealta.

* Presiunea usoara dd cele mai bune rezultate.

e Mentineti unealta in pozitie si evitati alunecarea acesteia din orificiu.

e Nu aplicati mai multé presiune atunci cand orificiul devine infundat cu aschii sau particule. in schimb, actionati scula la ralanti, apoi scoateti partial
burghiul din gaura. Repetand acest lucru de mai multe ori, gaura va fi curatata si se poate relua gdurirea normala.

Forare
Rotiti inelul de schimbare a modului de functionare astfel incat sigeata s arate spre simbolul . Approcedati dupa cum urmeaza:

Forare in lemn
e La gaurirea in lemn, cele mai bune rezultate sunt obtinute cu burghie pentru lemn.

Perforare in metal

e Pentru a preveni alunecarea burghiului atunci cand faceti o gaurd, faceti o adanciturd cu un perforator central si un ciocan in punctul care urmeaza sa fie
gdurit. Asezati varful burghiului in adancitura si‘incepeti sa gduriti.

o Utilizati un lubrifiant de tdiere atunci cdnd.gauriti metale. Exceptie fac fierul si alama, care trebuie gdurite uscat.

Atentie:

e Apdsarea excesiva pe unealta nu va accelera forarea. De fapt; aceasta presiune excesiva nu va face decat sa deterioreze varful burghiului, sa reduca
performanta sculei si scurtarea duratei de viata aisculei.

« Tineti bine scula si aveti grija cand burghiul incepe sdstrapungd piesa de lucru. Tn momentul strapungerii gaurii, se exercita o fortd enorma asupra
sculei/ burghiului.

¢ Un burghiu blocat poate fi indepartat prin simpla setare a comutatorului de sens,de rotatie pe rotatie in sensul invers acelor de ceasornic pentru a da

inapoi. Cu toate acestea, unealta se poate retrage brusc daca nu otineti ferm.

Fixati intotdeauna piesele de prelucrat intr-o menghina sau intr-un dispozitiv de fixare similar.

¢ Daca unealta este utilizatd continuu pana cand bateria se goleste, lasati unealta sa se odihneasca timp de 15 minute inainte de a continua cu o baterie
noua.

INTRETINERE
Atentie:
e Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa nainte de a efectua orice lucrari deiintretinere pe unealta.

¢ Nu utilizati niciodata benzind, benzina, diluant, alcool sau altele asemenea. Se pot.produce decolorari, deformari sau fisuri.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime de viata a bateriei

« Tncércati bateria inainte de a se descirca complet. Opriti intotdeauna functionarea uneltei'si incarcati'bateria atunci cand observati c3 puterea uneltei
scade.

e Nu reincdrcati niciodatd o baterie complet incdrcatd. Supraincdrcarea scurteaza durata de viata a bateriei.

e Tncércati bateria cu temperatura camerei la 5 °C - 45 °C. Ldsati un acumulator fierbinte s se raceasca-inainte de a-l incérca.

e Tncércati bateria daci nu o utilizati pentru o perioada indelungata (mai mult de sase luni).

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt
fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce
face posibild eliminarea ecologica si diferentiatd datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea sa in aplicare in
conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si returnate
L la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.
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SIMBOLI

__

‘ | Nosite zatitu za oi. Nosite zastitu za sluh. Nosite zastitne rukavice.

N

Nosite sigurnosnu masku.

UPUTE ZA SIGURNOST

Upozorenje: PaZljivo proéitajte priruénik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati osteéenjem uredaja i/
ili tjelesnom ozljedom. Spremite prirucnik na sigurno mjesto za buducu referencu.

Opce upozorenje o sigurnosti elektricnih alata

Radno podrucje sigurnosti

e Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvarati
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i prolaznike na sigurnoj udaljenosti prilikom rukovanja elektri¢nim alatom.

Elektri¢na sigurnost

e Provjerite da utikaci elektri¢nih alata odgovaraju utiénicama. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim elektricnim

alatima. Koristenje nepromijenjenih utikacad odgovarajucihwticnica smanijit ¢e rizik od elektri¢cnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim iliuzemljenim materijalima ili predmetima, kao sto su radijatori, cijevi, Stednjaci i hladnjaci. Postoji ogroman rizik

od strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

¢ Nemojte izlagati elektri¢ne alate kisi ili bilo kojim drugim viaZnim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.

Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za noesenje,povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog alata. Drzite kabel na sigurnoj udaljenosti od

topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteéeni'ili.zapetljani kablovi povecavaju rizik od elektri¢nog udara.

e Kada koristite elektricni alat na otvorenom, koristite produzni-kabel'kojiima odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Upotreba produznog kabla
koji je prikladan za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektricneg udara.

¢ Ako se ne moze izbjeci rad s elektricnim alatom na vlaznom mjestu, koristite napajanje zasti¢eno uredajem za preostali strujni krug (RCD). Upotreba RCD-a

smanjuje rizik od elektri¢ni Sok.

Elektri¢ni alati mogu proizvoditi elektromagnetska polja (EMF) koja nisuStetna za korisnika. Medutim, korisnici pejsmejkera i drugih sliénih medicinskih

uredaja trebaju kontaktirati proizvodacda svog uredaja i/ili lije¢nika radi‘savjeta prije koristenja elektri¢nog alata.

Osobna sigurnost

e Ostanite budni, pazite na ono $to radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja-elektricnim alatom: Ne koristite elektri¢ni alat ako se osjecate umorno ili
ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukovanjaelektri¢nim alatom moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

e Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitne naocale. Zastitna-oprema poput zastithe maske za prasinu, zastitnih slusalica, cipela s protukliznim
potplatom ili zastitnih kaciga, koriStena u odgovarajuc¢im uvjetima, smanjit.ce rizik od ozljeda.

¢ Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje isklju¢en prije nego.sto se spojite na izvor napajanja i/ili baterijski paket, podignete
ili nosite elektri¢ni alat. NoSenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili spajanje-elektricnih alata koji imaju ukljuCen prekidac na izvor napajanja moze
dovesti do nesreca.

e Uklonite sve kljuceve ili kljuCeve za podesavanje prije uklju€ivanja elektricnog alata.\Klju¢ za podesavanje ili klju¢ ostavljen pricvrséen na rotirajuéi dio
elektri¢nog alata moze rezultirati osobnom ozljedom.

¢ Ne dosezite predaleko. Odrzavajte ravnotezu i pravilan oslonac u svakom trenutku. To pomaze-operateruida bolje kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

¢ Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje odipokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu
se zapetljati u pokretnim dijelovima.

Upotreba i odrzavanje elektricnih alata

¢ Ne prisiljavajte elektricni alat. Koristite odgovarajuci elektri¢ni alat za svaku primjenu. Pravilno koriSteni odgovarajuci elektricni alat uvijek ¢e bolje i
sigurnije obaviti posao.

Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekida¢ ne moze ukljuditi ili iskljuciti. Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i
mora se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, vrienja bilo kakvih prilagodbi ili spremanja
elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit ¢e rizik od sluc¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

e Kada se elektri¢ni alat ne koristi, Cuvajte ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da ga
koriste i rukuju njime. Elektri¢ni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite postoji li iskrivljenost ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje i bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad elektri¢nog alata. Ako je ostecen, elektricni alat treba popraviti prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim
elektri¢nim alatima.

OdrzZavajte ostre i Ciste dijelove za rezanje elektricnog alata. Pravilno odrZavani ostri alati za rezanje manje su vjerojatno da e se zapetljati i precizniji su i
laksi za kontrolu.
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e Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog priruc¢nika, uzimajuéi u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Upotreba
elektricnog alata za druge namjene od predvidenih moZe rezultirati osobnom ozljedom ili oSte¢enjem elektri¢nog alata.

o Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhe, Ciste i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Upotreba i odrzavanje baterijskih alata

Punite baterije samo pomocu punjaca koji je naveden od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neprikladnih baterija moze stvoriti rizik od
poZzara.
Koristite elektri¢ni alat samo s posebno odredenim baterijskim paketima. Upotreba drugih baterijskih paketa moze stvoriti rizik od ozljede i poZara.

Kada baterijski paket nije u upotrebi, drZite ga dalje od drugih metalnih predmeta poput spajalica, novcica, kljuceva, noktiju, vijaka ili drugih malih metalnih
predmeta koji mogu stvoriti vezu izmedu jednog terminala i drugog. Spajanje terminala baterije moZe uzrokovati opekline ili pozar.

Pod uvjetima zlostavljanja, tekuc¢ina moZe biti izbacena iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slucajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekucina
dode u kontakt s o¢ima, odmah potraZzite medicinsku pomo¢. Tekucina izbacena iz baterije mozZe izazvati iritaciju ili opekline.

Ne koristite oSteceni ili modificirani baterijski paket. Ostecene ili modificirane baterije mozda nece funkcionirati kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.
Ne izlaZite baterijski paket vatri ili prekomjernim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130 °C moZe uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na

temperaturama izvan navedenog raspona moZze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servisiranje

e Servisiranje elektricnog alata treba obavljati kvalificirano osoblje za servisiranje koristeé¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati odrzavanje
sigurnosti elektri¢cnog alata.

¢ Nikada ne pokuSavajte sami popravljati oStecene baterijske pakete. Servisiranje baterijskih paketa treba obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servisni

tehnicari.

Sigurnosne upute za baterijski paket

¢ Ne rastavljajte, otvarajte, razbijajte ili palite baterijski paket.

e Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnog jakog suncevog svjetla),vatre, vode i vlage. Postoji rizik od eksplozije.

¢ Ne kratkospojite baterijski paket. Postoji rizik od eksplozije:

Koristite baterijski paket samo s kompatibilnim proizvodima istog/proizvodaca.

e U slucaju ostecenja i nepravilne uporabe baterijskog paketa,ymogu se emitirati pare. Prozracite podrucje i potrazite medicinsku pomo¢ u slucaju tegoba.

Pare mogu iritirati diSni sustav.
¢ Nakon dugotrajnog skladistenja, moZze biti potrebno nekoliko puta puniti i prazniti baterijski paket kako bi se postigla maksimalna ucinkovitost.

Baterijski paket optimalno funkcionira kada se koristi pri normalnoj sobnoj temperaturi (20 °C + 5°C).

e Ponovno punite samo s odgovaraju¢im punjacem. Ne koristite nijedan drugi.punjac osim onog kaji je prilozen.

Ne koristite baterijski paket koji nije namijenjen za uporabu s opremom.

e Baterija moZe biti oStecena ostrim predmetima poput noktiju ili odvijaca ili silom, koja'se primjenjujetizvana. Moze doci do unutarnjeg kratkog spoja, sto

moZe uzrokovati izgaranje, dim, eksploziju ili pregrijavanje baterije.
e Povremeno ocistite otvore za ventilaciju baterije mekanom, Cistom i'suhom €etkom.
Drzite baterijski paket izvan dohvata djece.

Uklonite bateriju iz opreme kada nije u upotrebi.

Provjerite da je baterija uklonjena prije nego Sto napravite bilo kakve prilagodbe,mijenjate dodatke, pfije obavljanja odrzavanja ili popravaka i prije
spremanja alat.

Obrisite kontakte baterije ¢istom, suhom krpom ako postanu prljavi.

Zamijenite baterije koje su pale s visine vece od jednog metra ili su bile izloZene jakim udarcima odmah, ¢ak i ako kuéiste baterijskog paketa izgleda
neosteceno. Stanice baterije unutar baterije mogle su pretrpjeti ozbiljnu Stetu.

Nemojte pohranjivati elektri¢ni alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze doseci ili premasiti 50 °C.

Ako elektrolit dospije u odi, isperite ih obilnom koli¢cinom ¢iste vode i odmah potraZite medicinsku pomoc¢. Kontakt elektrolita s oima moze rezultirati
gubitkom vida.

Upute za sigurnost pri koristenju bezi¢nih udarnih busilica

Nosite zastitu za sluh prilikom busenja udarnim alatom. IzloZzenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

Koristite pomo¢nu rucku (rucke), ako je priloZzena uz alat. Gubitak kontrole moze uzrokovati ozljede.
Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za hvatanje, prilikom obavljanja radnje gdje bi pribor za rezanje/spojka mogao doéi u dodir s skrivenom Zicom.

Pribor za rezanje/spojka koji dolazi u dodir s "Zivom" Zicom moze uéiniti da izloZeni metalni dijelovi elektriénog alata postanu "Zivi" i mogu prouzrociti
elektri¢ni udar operatoru.

Odrzavajte Cvrsto stajanje u svakom trenutku. Provjerite da nitko nije ispod prilikom koristenja elektri¢nog alata na visokim mjestima.
Drzite ruke dalje od rotirajucih dijelova.

Koristite alat samo kada ga ¢vrsto drzite.

Nemoijte dodirivati svrdlo ili radni komad odmah nakon rada jer mogu biti izuzetno vruci i mogu opeci kozu.

Neke materijale sadrze kemikalije koje mogu biti otrovne. Budite oprezni da sprijeCite udisanje prasine i dodir koZe. Slijedite sigurnosne podatke
dobavlja¢a materijala.
Ako se svrdlo ne moze ukloniti ¢ak i ako su Celjusti otvorene, upotrijebite klijesta da ga izvucete. Ne uklanjajte svrdlo rukom kako biste izbjegli ozljedu ruke

zbog kontakta s oStrim rubom svrdla.
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VIBRACIJA

Pazite: Nosite sigurnosne rukavice i cesto se odmarajte prilikom rada s elektri¢nim alatom kako biste smanijili rizik od razvoja zdravstvenih problema zbog
dugotrajne izloZenosti vibracijama.

Oprez: Emisija vibracija tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moze se razlikovati od deklarirane vrijednosti emisije ovisno o nacinu na koji se alat
koristi.

BUKA

Upozorenje: Nosite zastitu za sluh.

NAMIJENA

Alat je namijenjen za udarno busenje u cigli, opeki i zidovima od opeke. Takoder je pogodan za uvrtanje vijaka i busenje bez udara u drvo, metal, keramiku
i plastiku.

TEHNICKI PODACI

Model BBP5145 * Proizvodac zadrzava pravo na manje promjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjeu na performanse i sigurnost proizvoda.
Napon 20V (Li-ionska baterija) Diovi opisani / prikazani na stranicama priruénika koji drzite u rukama takoder se mogu odnositi
" X " na druge modele proizvodne linije proizvodaca sli¢nih znacajki i mozda nisu ukljuceni u proizvod
Broj okretaja bez 0-500 / 0-2000 o/min koji ste upravo nabavili.
opterecenja
Maksi Ini ok B 150 N * Da biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve popravke,
aksimalni okretni m inspekcije ili zamjene, ukljucujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati samo od
moment strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
Postavke okretnog 20+3 - " ) o L , .

* Uvijek koristite proizvod s priloZenom opremom. Koristenje proizvoda s nepriloZenom opremom
momenta moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni
Metalna stezna glava 1,5-13 mm za ozljede i Stetu nastalu koristenjem neuskladene opreme.

Broj udaraca 0-6000 / 0-21000 ud/min
Motor Bez ¢etkica
Ostale karakteristike LED radno svjetlo

PRIJE UPOTREBE

Upozorenje: Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego.sto napravite bilo kakve'prilagodbe na alatu.

= |
N

Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1)

Upozorenje:

¢ Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili uklanjanja baterije.

o Cvrsto drzite alat i bateriju prilikom postavljanja ili uklanjanja baterije. Nepravilno drzanje alata isbaterije
moze uzrokovati njihovo klizanje iz ruku i rezultirati oStecenjem alata i baterije te osobnom ozljedom.

¢ Da biste uklonili bateriju (2), kliznite je s alata dok klizite gumb (1) na prednjoj strani baterije.

¢ Da biste postavili bateriju, uskladite jezik na bateriji s utorom u kud¢istu i stavite je na mjesto. Umetnite je
sve dok se ne zakljuca s malim klikom.

Upozorenje:

¢ Uvijek potpuno postavite bateriju. Ako to ne ucinite, moZe slucajno ispasti iz alata, uzrokujuci ozljedu vama ili nekome u
blizini.
¢ Ne postavljajte bateriju silom. Ako se baterija ne kliza lako, nije pravilno umetnuta.
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Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije
e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste prikazali preostali kapacitet baterije.

Indikatorska Preostalo
kapacitet
1 A | | —
Upaljeno ISKLIUCENO
S ZELENA
SN NARANCA 75% do 100%
S CRVENA
| — N
. NARANCA
NS CRVENA 25% do 50%
. | —
1. Indikatorske lampe —
N CRVENA 10% do 25%

2. Gumb za provjeru

Napomena: Ovisno o uvjetima koristenja i okolnoj temperaturi, indikacija se moZe malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.
Sustav za zastitu alata/baterije

Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produljio vijek trajanja alata i baterije. Alat ¢e
se automatski zaustaviti tijekom rada ako se alat ili baterija nalaze pod jednim od sljededih uvjeta:

Zastita od preopterecenja.
Kada alat/baterija radi na nacin koji uzrokuje prekomjerno visoku struju, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji iskljucite alat i zaustavite radnju koja je
uzrokovala preopterecéenje alata. Zatim ponovno ukljucite alat kako biste nastavili s radom.

Zastita od pregrijavanja
Kada alat/baterija pregrije, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji pri¢ekajte da se alat/baterija ohladi prije ponovnog uklju¢ivanja alata.

Zastita od prekomjernog praznjenja
Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zatstavlja..U tom slucaju izvadite bateriju iz alata i napunite je.

Prekidad za ukljuéivanje/iskljuéivanje
Upozorenje: Prije umetanja baterije u alat, uvijek provjerite:da li prekidaé pravilno djeluje i vraca se u polozaj "ISKLIUCENO" kada se otpusti.

e Za pokretanje alata povucite prekidac (1).
- Brzina alata se povecava poveéanjem pritiska na prekidac.

e Pustite prekidac da zaustavite alat.

Upozorenje: Nemojte gledati direktno u svjetlo.

e Povucite prekidac da biste upalili svjetlo (1).
- Svjetlo se gasi otprilike 10 sekundi nakon pustanja prekidaca.
Napomena:
¢ Kada je alat pregrijan, alat se automatski zaustavlja i svjetlo pocinje treptati. U.tom slucaju pustite
prekidac. Svjetlo bi trebalo ugasiti.

¢ Koristite suhu krpu za brisanje prljavstine s lece. Pazite da ne ogrebete lecu.

Prekidac smjera vrtnje

Upozorenje: Slika 2
¢ Uvijek provjerite smjer vrtnje prije rada.

¢ Prekidac smjera vrtnje koristite samo nakon Sto se alat potpuno zaustavi. Promjena smjera vrtnje

prije zaustavljanja alata mozZe ostetiti alat.

¢ Kada ne koristite alat, uvijek postavite prekida¢ smjera vrtnje u neutralni polozaj.

e Pritisnite prekida¢ smjera vrtnje (1) s A strane za smjer vrtnje u smjeru kazaljke na satuili s B strane za

smjer vrtnje suprotno od kazaljke na satu.

e Kada je prekidac smjera vrtnje u neutralnom polozaju, prekida¢ se ne moze povudi.

Odabir brzine

Upozorenje:

¢ Uvijek potpuno postavite prekidac brzine na ispravan poloZaj. Ako alat radi s prekidacem brzine postavljenim na pola puta izmedu polozaja "L" i
polozaja "H", alat se moZe ostetiti.

¢ Ne koristite prekidac brzine dok alat radi. Alat se mozZe ostetiti.

e Da biste promijenili brzinu, prvo iskljudite alat.

e Pritisnite prekidac brzine (1) da biste prikazali "H" za visoku brzinu, ali niski okretni moment ili "L" za nisku brzinu, ali visoki okretni moment.
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e Budite sigurni da je odabirnik brzine postavljen na ispravan polozaj prije rada.
o Ako se brzina alata drasti¢no smaniji tijekom rada s odabiracem brzine u poloZaju "H", pritisnite
odabirac brzine u polozaj "L" i ponovno pokrenite rad. (Slika 3)

Odabir nacina rada (Slika 4)

Upozorenje:

¢ Uvijek postavite prsten ispravno prema Zeljenom simbolu nacina rada. Ako koristite alat s prstenom
postavljenim na pola puta izmedu oznaka nacina rada, alat se moze ostetiti.

» Kada mijenjate poloZaj iz "" u druge naéine rada, moze biti malo teko pomicati prsten za promjenu Slika 3
nacina rada. U tom slucaju ukljucite i pokrenite alat na sekundu u poloZaju "§", zatim zaustavite alat i
gurnite prsten u Zeljeni polozaj.

Alat ima tri nacina rada.

& Busenje nactin (samo rotacija)

T Nacin busenja &eki¢em (rotacija s udarima)

& Nacin uvrtanja (rotacija s kvacilom).

e Odaberite jedan nacin rada koji odgovara zadatku koji je pred vama.

e Okrenite prsten za promjenu nacina rada (1) i uskladite simbol (2) koji ste odabrali s strelicom (3) na tijelu
alata.

Prilagodavanje okretnog momenta (Slika 5)

e Alat ima 20 postavki za moment sile. Slika 4

- Minimalno podesavanje okretnog momenta je na poziciji 1, a maksimalno podesavanje okretnog momenta 2
je na poziciji 20.
¢ Moment se moZze podesavati okretanjem prstenaza podesavanje momenta (1).
Poravnajte oznake (2) s strelicom (3) na tijelu alata.
Prije stvarne operacije, provucite probni vijak kroz materijal kako biste odredili koji nivo
okretnog momenta je potreban za odredenu primjenus.

SKUPSTINA Slika 5

Upozorenje: Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i da je baterija uklonjena prije«prilagodavanje
alata.

Instaliranje bitova za vozaée / busilice (Slika 6).

1. Okrenite manzetu (1) u smjeru kazaljke na satu da biste otvorili Celjusti stezne glave.
2. Postavite odvija¢/svrdlo (2) u steznu glavu koliko god moze.
3. Okrenite manzetu suprotno od kazaljke na satu da biste zategnuli steznu glavu.

Uklanjanje bitova za vozaée/ busilice (Slika 6)

Da biste uklonili bit vozaca / busilicu (2), okrenite manzetu (1) u smjeru kazaljke na satu. Slika 6

Postavljanje kukice (Slika 7)

Upozorenje: Prilikom postavljanja kukice, uvijek je ¢vrsto pricvrstite vijkom. Ako to ne ucinite, kukica
se moZe odvojiti od alata i rezultirati osobnom ozljedom. 3

e Kuka (2) je prakti¢na za privremeno vjesanje alata.

e Kuku mozete postaviti na lijevu stranu alata.

e Umetnite kuku u utor (1) na kucistu alata, a zatim je ¢vrsto pricvrstite vijkom (3).
e Za uklanjanje kuke, otpustite vijak, a zatim je izvadite.

UPUTE ZA UPOTREBU Slika 7

Upozorenje:

¢ Uvijek potpuno umetnite bateriju dok se ne zaklju¢a na mjestu. Ako to ne ucinite, mozZe slucajno ispasti iz
alata, Sto moze uzrokovati ozljedu vama ili nekome u vasoj blizini.

¢ Ako brzina naglo padne, smanjite opterecenje ili zaustavite alat kako biste izbjegli oStecenje alata.

o Cvrsto driite alat jednom rukom na rucki, a drugom rukom na dnu baterije.

Napomena: Ne prekrivajte otvore za ventilaciju (Slika 8, stavka 1), jer to moZe uzrokovati ostecenje alata
zbog pregrijavanja.

Slika 8
Zavrtanje vijaka

Upozorenje:
¢ Podesite prsten za podesavanje na odgovarajucu razinu okretnog momenta za zadatak koji obavljate.
¢ Pazite da je vrh bita za voZnju ravno umetnut u glavu vijka, inaée se vijak i/ili bit za voZnju mogu ostetiti.
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e Stavite vrh bita za voZnju u glavu vijka i pritisnite alat.
¢ Polako pokrenite alat, a zatim postupno povecavajte brzinu. Otpustite okidac ¢im spojka zahvati.
Napomena: Pri vozniji drvenih vijaka, prethodno izbusite pilot rupu 2/3 promjera vijka. To olak$ava voZnju vijaka i sprje¢ava pucanje radnog komada.
Busenje cekicem
1. Okrenite prsten za promjenu nacina rada tako da strelica na tijelu alata pokazuje prema T simbolu.
- Pri busenju cekicem mogu se koristiti svi postavke okretnog momenta.
2. Postavite svrdlo na Zeljeno mjesto za rupu, a zatim povucite okidac. Ne prisiljavajte alat.
e Lagani pritisak daje najbolje rezultate.
e Drzite alat na mjestu i sprijecite da sklizne s rupe.
¢ Nemojte primjenjivati vedi pritisak kada se rupa zacepi ¢ipsom ili Cesticama. Umjesto toga, pokrenite alat na mirovanje, a zatim djelomicno izvadite svrdlo
iz rupe. Ponavljajte ovo nekoliko puta kako biste ocistili rupu i normalno busenje moZe se nastaviti.
Busenje
Okrenite prsten za promjenu nacina rada tako da strelica pokazuje prema & simbol . Zatim postupite na sljedeéi nacin:
Busenje u drvu.
e Kada busite u drvu, najbolji rezultati se postizu s drvenim busilicama.
Busenje u metalu.
¢ Da biste sprijecili klizanje svrdla prilikom busenja rupe, napravite udubljenje s centriraju¢im ¢ekiéem na mjestu koje ¢e se busiti. Stavite vrh svrdla u
udubljenje i zapocnite busenje.
e Koristite sredstvo za podmazivanje pri busenju metalaxlzuzeci su Zeljezo i mjed koji se trebaju busiti suho.
Upozorenje:
o Pritisak na alat nece ubrzati buSenje. Zapravo, ovaj prekomjerni pritisak samo ce ostetiti vrh svrdla i smanjiti uc¢inkovitost.
smanjuje performanse alata i skracuje Zivotni vijek alatas
Drizite alat évrsto i budite oprezni kada svrdlo pocne probijati radni komad. U trenutku probijanja rupe, na alat/svrdlo se vrsi ogromna sila.

Zaglavljena svrdla mogu se jednostavno ukloniti postavljanjem prekidaca smjera okretanja na protivno smjeru kazaljke na satu kako bi se izvukla.
Medutim, alat se moZe naglo izvuéi ako ga ne drZite cvrsto.

¢ Uvijek osigurajte radne komade u stegu ili slicnom uredaju za pricvrséivanje.
¢ Ako se alat neprekidno koristi dok se baterija ne isprazni, dopustite alatu.da odmorii15 minuta prije nastavka s novom baterijom.

ODRZAVANJE

Upozorenje:

¢ Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i da je baterija uklonjena prije obavljanja bilo'kakvih radova na edrzavanju alata.
¢ Nikada ne koristite benzin, benzol, razrjedivac, alkohol ili slicno. Moze do¢i do promjene boje, deformacije,ili pucanja.
Savjeti za odrzavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije.

e Napunite bateriju prije potpunog praznjenja. Uvijek zaustavite rad alata i napunite bateriju'kada primijetite.manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje Zivotni.vijek baterije.

¢ Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi od 5 °C - 45 °C. Pustite da se vruca baterijaohladi prije punjenja.

¢ Napunite bateriju ako je ne koristite dulje vrijeme (vise od Sest mjeseci).

OKOLISNO ODLAGANIE

Kako bi se izbjegla osteéenja prijevoza, alat mora biti dostavljen u ¢vrstoj ambalaZi. Ambalaza, kao.i.jedinica i pribor, izradeni su od recikliraju¢ih materijala i
mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata oznadeni su prema svojem materijalu, Sto omogucuje ekolosko uklanjanje i razlikovanje zbog dostupnih
postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje Europske unije

Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom sukladno nacionalnom
zakonodavstvu, elektricni alati koji su dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje
koje je ekoloski kompatibilno.
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SYMBOLE

Nosi¢ okulary ochronne. Nosi¢ srodki ochrony stuchu. Nosi¢ rekawice ochronne.

4

~
‘\j Nosi¢ maske ochronna.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
spowodowaé uszkodzenie urzadzenia i/lub obrazenia ciata. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do
wykorzystania w przysztosci.

Ogdlne ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa elektronarzedzi

Bezpieczenstwo obszaru roboczego

e Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze oswietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do wypadkow.
¢ Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, oparéw, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia moga wytwarzaé
iskry, ktére moga spowodowac zapton gazéw lub epardw.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i @soby:postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

e Nalezy upewni¢ sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do ‘gniazdka. Nie wolno w zaden sposéb modyfikowaé wtyczki. Nie uzywaj przejscidwek z
uziemionymi elektronarzedziami. Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujgcych gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

¢ Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatamidub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza
ogromne ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

e Nie wystawiac¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub‘innych/wilgotnychywarunkdw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko
porazenia pragdem.

¢ Nie wolno naduzywaé przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odfaczania narzedzia elektrycznego. Przewdd
nalezy przechowywaé w bezpiecznej odlegtosci od Zrédet ciepfa, oleju; ostrych, krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzony lub splgtany przewdd zwieksza
ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywaé przediuzacza ‘@ odpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie
przedtuzacza przystosowanego do pracy nazewnatrz zmniejsza ryzyko,porazeniajpragdem elektrycznym.

e Jesli nie mozna unikna¢ pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalézy uzyé wytacznika réznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika

réznicowopradowego

porazenie pragdem.

Elektronarzedzia mogg wytwarzac pola elektromagnetyczne (EMF), ktdére nie sag szkodliwe dla, uzytkownika. Jednakze uzytkownicy rozrusznikdéw serca i

innych podobnych urzadzen medycznych powinni skontaktowac sie z producentemiurzadzeniad/lub lekarzemyw celu uzyskania porady przed rozpoczeciem

korzystania z elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo osobiste

e Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac czujnos¢, uwazac na to, co sierobi i kierowac sie zdrowym rozsgdkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli
jestes zmeczony lub znajdujesz sie pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw. Chwila nieuwagi podczasobstugi elektronarzedzia moze skutkowac
powaznymi obrazeniami ciata.

Stosowaé $rodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet _ochronny, taki jak¢ maska przeciwpytowa, ochrona stuchu,
antyposlizgowe obuwie ochronne lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy ryzyko.odniesienia obrazen ciata.

Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtgczeniem do zrddta | zasilania i/lub “@kumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem
elektronarzedzia nalezy upewni¢ sie, ze wytgcznik zasilania znajduje sie w pozycji wylgezonej.\ Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytgczniku
zasilania lub podtaczanie do Zrédta zasilania elektronarzedzi z wytacznikiem w pozycji wtgczonej moze prowadzi¢ do wypadkdow.

Przed witaczeniem elektronarzedzia nalezy zdjaé klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawczy lub klucz pozostawiony na obracajgcej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie siegac zbyt wysoko. Przez caty czas nalezy utrzymywac rownowage i prawidtowg postawe. Pomaga to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie w
nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria i/lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciagniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

¢ Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego zastosowania nalezy uzywac¢ odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona
prace lepiej i bezpieczniej, jesli bedzie uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

e Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetgcznik nie wtacza lub nie wytgcza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za pomocga przetgcznika,

jest bardzo niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed wymiang akcesoridéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtaczy¢ wtyczke od zrédta zasilania i/

lub akumulator od elektronarzedzia. Takie srodki zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

Gdy elektronarzedzie nie jest uzywane, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na korzystanie z niego osobom, ktdre nie

zapoznaly sie z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy nie sg pekniete, czy nie ma wyciekéw i innych

usterek, ktére mogg mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic przed uzyciem. Wiele wypadkdw i

obrazen jest spowodowanych przez niewtasciwg konserwacje elektronarzedzi.

Czesci tnace elektronarzedzia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnagcymi s mniej podatne na

zakleszczenie, bardziej precyzyjne i fatwiejsze do kontrolowania.
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o Elektronarzedzia, osprzetu, koricdwek narzedziowych itp. nalezy zawsze uzywaé zgodnie z zaleceniami niniejszej instrukcjiobstugi, uwzgledniajac warunki
pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposéb niezgodny z przeznaczenienmoze spowodowac obrazenia ciata lub uszkodzenie
elektronarzedzia.

e Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny byé suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie
pozwalajg na bezpieczng obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Uzytkowanie i pielegnacja narzedzi akumulatorowych

e Akumulatory nalezy tadowa¢ wytacznie za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka uzywana do fadowania nieodpowiednich

akumulatoréw moze spowodowac ryzyko pozaru.

Elektronarzedzia nalezy uzywac wytgcznie z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzywanie innych akumulatoréw moze stwarzac ryzyko obrazen i pozaru.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie,

Sruby lub inne mate metalowe przedmioty, ktére moga spowodowaé zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie biegundw akumulatora moze spowodowac

oparzenia lub pozar.

e W niewtasciwych warunkach z akumulatora moze wytrysnaé ciecz; nalezy unika¢ kontaktu. W razie przypadkowego kontaktu sptuka¢ woda. W przypadku
kontaktu cieczy z oczami nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Ciecz wyptywajaca z akumulatora moze powodowac podraznienia lub oparzenia.

¢ Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw. Uszkodzone lub zmodyfikowane baterie moga nie dziata¢ zgodnie z przeznaczeniem,
powodujac pozar lub wybuch.

¢ Nie nalezy narazaé¢ akumulatora na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze
spowodowac wybuch.

e Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowaé akumulatora poza zakresem temperatur okreslonym w instrukcji. Nieprawidtowe
tadowanie lub fadowanie w temperaturze wykraczajacej poza podany zakres moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Ustuga

¢ Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi, stosujgcemu wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to zachowanie
bezpieczenstwa elektronarzedzia.

¢ Nigdy nie nalezy podejmowac préb samodzielnej naprawy uszkodzonych akumulatoréw. Serwisowanie akumulatoréw powinno by¢ wykonywane wytacznie
przez producenta lub autoryzowanych technikéw sérwisowych.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace akumulatora

¢ Nie nalezy demontowad, otwiera¢, rozbija¢ aniypalié.akumulatora.

e Akumulator nalezy chroni¢ przed wysoka temperaturg (np. przed ciggtymiintensywnym nastonecznieniem), ogniem, woda i wilgocig. Istnieje ryzyko wybuchu.

¢ Nie wolno zwiera¢ akumulatora. Istnieje ryzyko wybughu.

e Akumulatora nalezy uzywac wytacznie z kompatybilnymiyproduktami producenta.

e W przypadku uszkodzenia lub niewtasciwego uzytkowania akumulatora moze dojs¢ do emisji oparéw. Nalezy przewietrzy¢ pomieszczenie i w razie
dolegliwosci zwrécic sie o pomoc medyczng. Opary moga podraznia¢ uktad oddechowy.

e Po dtuzszym okresie przechowywania moze by¢ konieczne kilkukrotne natadowanie i roztadowanie akumulatora w celu uzyskania maksymalnej wydajnosci.

e Akumulator dziata optymalnie, gdy jest uzywany w normalnej temperaturze pokejowej (20 °C.£5,°C).

¢ Urzadzenie nalezy tadowac wytacznie przy uzyciu okreslonej tadowarki. Nie nalezy uzywac tadowarki,innej niz dostarczona.

¢ Nie nalezy uzywac akumulatoréw, ktoére nie sg przeznaczone do uzytku z tymiurzadzeniem.

e Akumulator moze zostaé¢ uszkodzony przez ostre przedmioty, takie jak gwozdzie lub. Srubokrety, lub przez site przytozong z zewnatrz. Moze wystgpié¢
wewnetrzne zwarcie, powodujac spalenie, dymienie, wybuch lub przegrzanie akumulatora.

e Od czasu do czasu wyczys$¢ otwory wentylacyjne akumulatora za pemoca miekkiej, czystej isuchej szczotki.

e Akumulator nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

¢ Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nalezy wyjac z niego baterie.

e Upewnij sie, ze bateria zostata wyjeta przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji; wymiang akcesoriow, przed’ wykonaniem prac konserwacyjnych lub
naprawczych oraz przed przechowywaniem urzadzenia narzedzie.

Jesli zaciski akumulatora ulegng zabrudzeniu, nalezy przetrzed je czysta, suchg szmatka.

Baterie, ktdre zostaty upuszczone z wysokosci wiekszej niz jeden metr lub ktére byty narazone na gwaftowne wstrzgsy, nalezy niezwtocznie wymienic,
nawet jesli obudowa akumulatora wydaje sie nieuszkodzona. Ogniwa wewnatrz akumulatoeraimogtytlec powaznemu uszkodzeniu.

Nie nalezy przechowywac elektronarzedzia i akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura'moze osiggnac lub przekroczyé 50 °C.

Jesli elektrolit dostanie sie do oczu, nalezy przeptukaé je duzg iloscig czystej wody i natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Kontakt elektrolitu z oczami
moze spowodowac utrate wzroku.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace akumulatorowych wiertarek udarowych

e Podczas wiercenia udarowego nalezy nosi¢ ochronniki stuchu. Narazenie na hatas moze spowodowac utrate stuchu.

Nalezy uzywac uchwytéw pomocniczych, jesli zostaty dostarczone wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spowodowac obrazenia ciata.

Trzymac¢ elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytajgce podczas wykonywania czynnosci, w trakcie ktérych narzedzie tngce/element mocujacy

moze zetknag¢ sie z ukrytymi przewodami elektrycznymi. Kontakt akcesoriow tnacych/ztaczek z przewodami pod napieciem moze spowodowac, ze

odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajda sie pod napieciem, co moze spowodowac porazenie pradem elektrycznym.

¢ Nalezy zawsze sta¢ pewnie na podtozu. Podczas korzystania z elektronarzedzia w wysoko potozonych miejscach nalezy upewnic sie, ze nikt nie znajduje sie
ponizej.

¢ Trzymad rece z dala od obracajacych sie czesci.

¢ Narzedzie nalezy obstugiwac tylko trzymajac je mocno.

Nie nalezy dotykaé wiertta ani obrabianego przedmiotu bezposrednio po zakoriczeniu pracy, poniewaz mogg one by¢ bardzo gorace i spowodowac

oparzenia skory.

¢ Niektore materiaty zawierajg substancje chemiczne, ktére moga byc¢ toksyczne. Nalezy zachowac ostroznos¢, aby zapobiec wdychaniu pytu i kontaktowi ze

skéra. Nalezy postepowac zgodnie z danymi bezpieczenstwa dostawcy materiatu.

Jesli wiertta nie mozna wyja¢ nawet po otwarciu szczek, nalezy uzy¢ szczypiec do jego wyciggniecia. Nie nalezy wyjmowac wiertta recznie, aby unikngc

obrazen dtoni spowodowanych kontaktem z ostra krawedzig wiertta.

.
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WIBRACIA

Przestroga: Nalezy nosi¢ rekawice ochronne i robic czeste przerwy podczas pracy z elektronarzedziem, aby zminimalizowac ryzyko wystgpienia
problemoéw zdrowotnych spowodowanych dtugotrwatym narazeniem na wibracje.

Uwaga: Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze réznic sie od deklarowanej wartosci emisji w zaleznosci od sposobu
uzytkowania elektronarzedzia jest uzywany.

HALAS

Uwaga: Nosi¢ ochronniki stuchu.

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Narzedzie jest przeznaczone do wiercenia udarowego w cegle, murze i murze. Nadaje sie réwniez do wkrecania i wiercenia bez udaru w drewnie, metalu,

ceramice i plastiku.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w projekcie produktu i

DANE TECHNICZNE
Model BBP5145
Napiecie 20V (Li-ion)

specyfikacjach technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco
wptywajg na wydajnos¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach

Predkos¢ bez obcigzenia

0-500 / 0-2000 obr.

instrukcji, ktoérg trzymasz w rekach, moga rowniez dotyczy¢ innych modeli linii produktow
producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, kt6ry wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczenistwo i niezawodno$¢ produktu oraz wazno$¢ gwarancji, wszelkie
naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane

wytacznie przez technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

Maksymalny moment 150 Nm
obrotowy

Ustawienia momentu 2043
obrotowego

Uchwyt metalowy 1,5-13 mm

*Produktu nalezy zawsze uzywaé z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z
niedostarczonym wyposazeniem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne

Wskaznik wptywu

0-6000 / 0-21000 bpm

obrazenia lub smier¢. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody
wynikajace z uzywania niezgodnego sprzetu.

Silnik Bezszczotkowy
Inne cechy Oswietlenie robocze LED
charakterystyczne

PRZED OPERACIA

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytaczone, a akumulator wyjety.

Instalowanie lub wyjmowanie akumulatora (rys. 1)

Ostrzezenie:

¢ Przed instalacjg lub wyjeciem akumulatora nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie.

e Podczas instalowania lub wyjmowania akumulatora nalezy mocno trzymaé narzedzie i akumulator.
Nieprawidiowe trzymanie narzedzia i akumulatora moze spowodowac ich wyslizgniecie sie z rak, a w \
konsekwencji uszkodzenie narzedzia i akumulatora oraz obrazenia ciata.

e Aby wyjac¢ akumulator (2), wysun go z narzedzia, przesuwajac jednoczesnie przycisk (1) z przodu akumulatora.

miejsce. Wsun ja do korica, az zablokuje sie na miejscu z lekkim kliknieciem.

Ostrzezenie:

Aby zainstalowac¢ akumulator, wyréwnaj wypust na akumulatorze z rowkiem w obudowie i wsun'go na

o Akumulator nalezy zawsze wktadac do korica. W przeciwnym razie moze on przypadkowo wypas¢ z narzedzia, powodujac
obrazenia ciata uzytkownika lub oséb znajdujacych sie w poblizu.
¢ Nie nalezy instalowa¢ akumulatora na site. Jesli bateria nie wsuwa sie tatwo, nie jest wiozona prawidtowo.
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Wskazanie pozostatej pojemnosci baterii
¢ Nacisnij przycisk sprawdzania (2) na akumulatorze, aby wskazaé pozostatg pojemnos¢ akumulatora.

Lampki kontrolne Pozostate
1 pojemnos¢
" | —
Podswietlany WYL

N ZIELONY
NN POMARANCZOWY 75% do 100%
N CZERWONY

j e— | B
" POMARANCZOWY 25% do 50%
N CZERWONY
1. Lampki sygnalizacyjne
2. Przycisk wyboru e
10% do 25%
" CZERWONY

Uwaga: W zaleznosci od warunkéw uzytkowania i temperatury otoczenia wskazanie moze nieznacznie réznic sie od rzeczywistej wydajnosci.
System ochrony narzedzi/akumulatora

Narzedzie jest wyposazone w system ochrony narzedzia/akumulatora. System ten automatycznie odcina zasilanie silnika w celu wydtuzenia zywotnosci
narzedzia i akumulatora. Narzedzie automatycznie zatrzyma sie podczas pracy, jesli narzedzie lub akumulator znajdzie sie w jednym z nastepujacych
warunkdéw:

Ochrona przed przecigzeniem
Gdy narzedzie/akumulator jest uzywany w sposob,ktéry powoduje pobdr nienormalnie wysokiego pradu, narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej
sytuacji nalezy wytaczy¢ narzedzie i zatrzymac dziatanie, ktore spowodowato przecigzenie narzedzia. Nastepnie wigcz narzedzie, aby wznowic prace.

Ochrona przed przegrzaniem

W przypadku przegrzania narzedzia/akumulatora narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej sytuacji przed ponownym wtgczeniem
narzedzia/akumulatora nalezy odczekaé, az ostygnie.

Ochrona przed nadmiernym roztadowaniem
Gdy pojemno$¢ akumulatora jest niewystarczajaca, narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takim przypadku nalezy wyjaé akumulator z narzedzia i
natadowac go.

Wyzwalacz ON/OFF

Ostrzezenie: Przed zainstalowaniem akumulatora w narzedziu nalezy,zawsze sprawdzi€, czy spust dziata prawidtowo i powraca do pozycji "OFF" po
zwolnieniu.

e Aby uruchomic¢ narzedzie, nalezy pociggnac za spust (1).
- Predkos$¢ narzedzia zwieksza sie poprzez zwiekszenie nacisku na spust.

e Zwolnij spust, aby zatrzymac¢ narzedzie.

Zapalanie przedniej lampy (Rys. 2)

Przestroga: Nie patrz bezposrednio w $wiatto

¢ Pociagnij za spust, aby zapali¢ lampe (1).
- Lampa gasnie okoto 10 sekund po zwolnieniu spustu.

Uwaga:

e W przypadku przegrzania narzedzie zatrzyma sie automatycznie, a kontrolka zacznie migac. W takim
przypadku nalezy zwolni¢ przetacznik. Lampka powinna sie wytaczyé.

o Uzy¢ suchej szmatki do wytarcia zabrudzen z soczewki. Uwazaj, aby nie zarysowac obiektywu.

Rys. 2
Przetacznik kierunku obrotéow

Uwaga:

¢ Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze sprawdzic¢ kierunek obrotéw.

o Przetacznika kierunku obrotéw nalezy uzywac dopiero po catkowitym zatrzymaniu narzedzia. Zmiana
kierunku obrotéw przed zatrzymaniem narzedzia moze spowodowac jego uszkodzenie.

e Gdy narzedzie nie jest uzywane, przetacznik kierunku obrotéw nalezy zawsze ustawia¢ w potozeniu
neutralnym.

¢ Nacisnij przetgcznik kierunku obrotéw (1) od strony A, aby obracaé zgodnie z ruchem wskazéwek zegara lub
od strony B, aby obracaé przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

e Gdy przetgcznik kierunku obrotéw znajduje sie w potozeniu neutralnym, nie mozna pociggnac za spust.

Selektor predkosci

Uwaga:

¢ Przetacznik predkosci nalezy zawsze ustawiaé we wtasciwej pozycji. Jesli narzedzie jest uzywane z przetacznikiem predkosci ustawionym w potowie
drogi miedzy pozycja "L" a pozycja "H", narzedzie moze zostac uszkodzone.

¢ Nie uzywaj przetgcznika predkosci podczas pracy narzedzia. Moze to spowodowac uszkodzenie narzedzia.

e Aby zmieni¢ predkos$¢, nalezy najpierw wytaczyé narzedzie.

Nacisnij przetacznik predkosci (1), aby wyswietli¢ "H" dla wysokiej predkosci, ale niskiego momentu obrotowego lub "L" dla niskiej predkosci, ale
wysokiego momentu obrotowego.
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¢ Przed rozpoczeciem pracy nalezy upewnic sig, ze przetgcznik predkosci jest ustawiony w prawidtowym
potozeniu.

o Jesli predkosé narzedzia zostanie drastycznie zmniejszona podczas pracy z przetacznikiem predkosci w
pozycji "H", przesun przetgcznik predkosci do pozycji "L" i ponownie rozpocznij prace. (Rys. 3)

Wybadr trybu pracy (rys. 4)

Uwaga:

¢ Pierscien nalezy zawsze ustawia¢ odpowiednio do symbolu zagdanego trybu pracy. Uzywanie narzedzia
z pierscieniem ustawionym w potowie odlegtosci miedzy symbolami trybu pracy moze spowodowa¢é
uszkodzenie narzedzia.

¢ Podczas zmiany pozycji z "§ " na inne tryby, przesuniecie pierécienia zmiany trybu pracy moze by¢
nieco utrudnione. W takim przypadku nalezy wiaczy¢ i uruchomic narzedzie na sekunde w pozycji "3“,
a nastepnie zatrzymac narzedzie i przesungc pierscien do zadanej pozycji.

Narzedzie posiada trzy tryby pracy.

& : Tryb wiercenia (tylko obrot)
T : Tryb wiercenia udarowego (obrét z udarem)
& : Tryb wkrecania (obrét ze sprzegtem)

e Wybierz tryb pracy odpowiedni do wykonywanego zadania.
e Obrd¢ pierscien zmiany trybu pracy (1) i wyréwnaj wybrany symbol (2) ze strzatkg (3) na korpusie narzedzia.

Regulacja momentu obrotowego (rys. 5)

¢ Narzedzie posiada 20 ustawiert momentu obrotowego.
- Minimalne ustawienie momentu obrotowego topozycja:l, a,maksymalne ustawienie momentu obrotowego
to pozycja 20.

¢ Moment obrotowy mozna regulowadé, obracajgc pierscien regulacjiimomentu obrotowego (1).

Wyréwnaj podziatke (2) ze strzatka (3) na korpusie narzedzia.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy wkreci¢ probng srube w materiat, aby okresli¢ poziom

momentu obrotowego wymagany dla danego zastosowania:

MONTAZ

Ostrzezenie: Nalezy zawsze upewnic sig, ze narzedzie jestwylaczone, a bateriawyjeta przed rozpoczciem
uzytkowania dokonywanie jakichkolwiek regulacji narzedzia.

Montaz koicéwek wkretaka/wiertta (Rys. 6)

1. Obrdci¢ tuleje (1) w prawo, aby otworzy¢ szczeki uchwytu.
2. Umiesci¢ koncéwke wkretaka/wiertta (2) w uchwycie do oporu.
3. Obré¢ tuleje w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby dokreci¢ uchwyt.

Usuwanie koncéwek wkretakéw/wiertet (Rys. 6)

Aby wyjac¢ koricdwke wkretaka/wiertta (2), obrd¢ tuleje (1) w kierunku zgodnym zrtichem wskazowek zegara.

Montaz haka (rys. 7)

Przestroga: Podczas montazu haka nalezy zawsze mocno zamocowac go Sruba. W
przeciwnym razie hak moze odtaczy¢ sie od narzedzia i spowodowac obrazenia ciata.

e Hak (2) umozliwia tymczasowe zawieszenie narzedzia.

e Hak mozna zamontowac po lewej stronie narzedzia.

e Wtz hak do rowka (1) w obudowie narzedzia, a nastepnie zabezpiecz go $rubg (3).
e Aby zdjac hak, poluzuj Srube, a nastepnie wyjmij go.

INSTRUKCJA OBStUGI

Ostrzezenie:

¢ Akumulator nalezy zawsze wktadac do korica, az do jego zablokowania. W przeciwnym razie moze on
przypadkowo wypas¢ z narzedzia, spowodowanie obrazen u siebie lub kogos w poblizu.

¢ W przypadku drastycznego spadku predkosci nalezy zmniejszy¢ obcigzenie lub zatrzymaé narzedzie, aby

unikna¢ jego uszkodzenia.

e Trzymaj narzedzie mocno jedng reka na uchwycie, a druga na spodzie akumulatora.

Uwaga: Nie zakrywaj otworéw wentylacyjnych (Rys. 8, poz. 1), poniewaz moze to spowodowac uszkodzenie
narzedzia z powodu przegrzania.

Wkrecanie

Uwaga:

¢ Wyreguluj pierscien regulacyjny do odpowiedniego poziomu momentu obrotowego dla danego zadania.
¢ Upewnij sig, ze koricowka wkretaka jest wtozona prosto w teb sruby, w przeciwnym razie moze dojsé do
uszkodzenia sruby i/lub koricéwki wkretaka.
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e Umiesci¢ koncowke wkretaka w thie sruby i docisngé narzedzie.
e Uruchom narzedzie powoli, a nastepnie stopniowo zwiekszaj predkosé. Zwolnij spust, gdy tylko sprzegto sie wiaczy.

Uwaga: Podczas wkrecania wkretéw do drewna nalezy wstepnie wywiercié otwor pilotazowy o $rednicy 2/3 $rednicy wkretu. Utatwia to wkrecanie i zapobiega
pekaniu obrabianego elementu.

Wiercenie udarowe

1. Obrdé¢ pierscier zmiany trybu pracy tak, aby strzatka na korpusie narzedzia wskazywata symbol .
- Podczas wiercenia udarowego mozna stosowac wszystkie ustawienia momentu obrotowego.
2. Ustaw wiertto w zgdanym miejscu otworu, a nastepnie pociggnij za spust. Nie uzywaj sity.

o Lekki nacisk daje najlepsze rezultaty.

e Utrzymuj narzedzie na miejscu i zapobiegaj jego wysunieciu sie z otworu.

¢ Nie nalezy zwieksza¢ nacisku, gdy otwér zostanie zatkany wiérami lub czastkami. Zamiast tego nalezy uruchomic narzedzie na biegu jatowym, a nastepnie
czesciowo wyjaé wiertto z otworu. Powtarzajac te czynnosc kilka razy, otwdr zostanie oczyszczony i bedzie mozna wznowié normalne wiercenie.

Wiercenie
Obré¢ pierécier zmiany trybu pracy tak, aby strzatka wskazywata symbol &. Nastepnie wykonaj nastepujace czynnosci:

Wiercenie w drewnie
¢ Podczas wiercenia w drewnie najlepsze wyniki uzyskuje sie za pomoca wiertet do drewna.

Wiercenie w metalu

¢ Aby zapobiec $lizganiu sie wiertta podczas wiercenia otworu, nalezy wykona¢ wgtebienie za pomocg punktaka i mtotka w miejscu, ktére ma zostac
wywiercone. Umie$¢ koricdwke wiertta we wgtebieniu,i rozpocznij wiercenie.

e Podczas wiercenia w metalach nalezy uzywac smaru do ciecia. Wyjatkiem jest zelazo i mosigdz, ktére powinny by¢ wiercone na sucho.

Uwaga:

Nadmierny nacisk na narzedzie nie przyspieszy, wiercenia« W rzeczywistosci, nadmierny nacisk spowoduje jedynie uszkodzenie koricéwki wiertta,
zmniejszy predkos¢ wiercenia i zmniejszy zywotnos$¢ wiertta.

obniza wydajnosé narzedzia i skraca jego zywotnos¢.

Trzymaj narzedzie mocno i zachowaj ostroznos¢, gdy wiertto zaczyna przebijac sie przez obrabiany przedmiot. W momencie przebijania otworu na
narzedzie/wiertto wywierana jest ogromna sita.

Zakleszczone wiertto mozna usunaé po prostu ustawiajac przetacznik kierunku obrotéw w pozycji przeciwnej do ruchu wskazéwek zegara. Narzedzie
moze sie jednak gwattownie wycofa¢, jesli nie zostanie mocno przytrzymane.

.

Zawsze zabezpieczaj obrabiane przedmioty w imadle lub podobnym urzadzeniu przytrzymujacym.
Jesli narzedzie jest uzywane w sposob ciagly az do roztadowania akumulatora, nalezy odczekaé 15'minut przed rozpoczeciem pracy z nowym
akumulatorem.

KONSERWACIA

Uwaga:
¢ Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy zawsze upewnic sig; ze urzadzeniejjest wytaczone, a akumulator wyjety.
¢ Nigdy nie uzywaj benzyny, benzyny, rozciericzalnika, alkoholu itp. Moze to spowodowa¢é odbarwienia, deformacjelub pekniecia.

Wskazowki dotyczace utrzymania maksymalnej zywotnosci baterii

e Akumulator nalezy natadowad przed catkowitym roztadowaniem. Zawsze zatrzymuj prace narzedzia i faduj akumdlator, gdy zauwazysz spadek mocy
narzedzia.

¢ Nigdy nie nalezy fadowac¢ catkowicie natadowanego akumulatora. Przetadowanie skraca zywotnos¢ akumulatora.

e Akumulator nalezy tadowa¢ w temperaturze pokojowej od 5°C do 45°C. Przed tadowaniem nalezy odczekac, az goracy akumulator ostygnie.

¢ Nataduj baterie, jesli nie uzywasz jej przez dtuzszy czas (ponad sze$¢ miesiecy).

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby uniknaé uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie oraz urzgdzenie i akcesoria sg wykonane z
materiatéw nadajacych sie do recyklingu i mogg by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sg oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego
zostaty wykonane, co umozliwia ich usuniecie w sposdb przyjazny dla sSrodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE
Nie wyrzucac narzedzi elektrycznych razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z
prawem krajowym, narzedzia elektryczne, ktérych okres uzytkowania dobiegt korica, musza by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do
L przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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